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POWERPLUS POWEG72000 NL
ELEKTRISCHE GRONDFREES 1200 W
POWEG72000

1 TOEPASSING

Dit toestel is niet bedoeld voor personen (inclusief kinderen) met
verminderde lichamelijke, zintuiglijke of mentale vermogens, of met
onvoldoende ervaring en kennis, tenzij ze onder toezicht staan of
instructies hebben gekregen over het gebruik van het toestel van een voor

hun veiligheid verantwoordelijk persoon. Houd toezicht op kinderen om te
voorkomen dat zij met het toestel gaan spelen.

Deze praktische elektrische Powerplus-cultivator maakt de grond in uw moestuin klaar voor
het zaaien en planten. Met zijn licht gewicht is de 1200W-cultivator ideaal voor kleine
oppervlakken. De 4 messen en de maximale werkbreedte van 360 mm maken het cultiveren
van zaaibedden en bloemperken zeer eenvoudig. U graaft onkruid uit of mengt meststoffen of
compost onder de grond. Klaar voor een nieuw seizoen en dit zonder handmatig spitten. De
zachte handgreep en robuuste geleidingswielen zorgen voor comfortabel werken.

Het wordt aangeraden om een extra verlengkabel te kopen zodat u elke hoek van uw tuin kunt
bereiken. Reinig de luchtopeningen na elk gebruik.

® WAARSCHUWING! Lees voor uw eigen veiligheid deze gebruiksaanwijzing
goed door alvorens de machine te gebruiken. Geef dit elektrisch werktuig
alleen samen met deze gebruiksaanwijzing door aan anderen.

2 BESCHRIJVING (FIG. A)
1. Combinatie veiligheidsschakelaar/ 7. Motorbehuizing
trekhendel 8. Beschermkap
2. Trekontlasting 9. Messen
3. Stuurbeugel bovenste deel 10. Kabelbevestigingsclips
4. Draaggreep 11. Tandwielkast
5. Stuurbeugel middelste deel 12. Hoofdhandgrepen
6. Stuurbeugel onderste deel (links en 13. Vergrendelknoppen
rechts)
3 INHOUD VAN DE VERPAKKING
=  Verwijder alle verpakkingsmateriaal.
= Verwijder de overblijvende verpakking en de transportsteunen (indien aanwezig).
= Controleer of de inhoud van de verpakking compleet is.
= Controleer het toestel, het netsnoer, de stekker en alle toebehoren op transportschade.

Berg het verpakkingsmateriaal op tot aan het einde van de garantieperiode. Na deze
periode kunt u het via uw lokale afvalinzameling laten verwijderen.

WAARSCHUWING! Verpakkingsmateriaal is geen speelgoed! Kinderen
mogen niet spelen met plastic zakken! Gevaar voor verstikking!

Copyright © 2026 VARO Pagina | 1 www.varo.com



POWERPLUS

1 x elektrische grondfrees 1200 W

1 x bovenste deel handgreep
1 x middelste deel handgreep

1 x onderste deel handgreep rechts
1 x onderste deel handgreep links

2 x kabelbevestigingsclips

0

POWEG72000

NL

2 x schroeven ST4 x 16
4 x vergrendelknoppen
4 x schroeven M6 x 45
1 x handleiding

4 TOELICHTING VAN DE SYMBOLEN

In deze handleiding en/of op deze machine worden de volgende symbolen gebruikt:

Neem contact op met uw dealer wanneer er stukken ontbreken of
beschadigd zijn.

Waarschuwing/Gevaar!

Draag gehoorbescherming.
Draag een veiligheidsbril.

Lees voor het gebruik
aandachtig de
gebruiksaanwijzing.

Draag handschoenen.

Voldoet aan de essentiéle
toepasselijke veiligheids-

normen van de Europese
richtlijnen.

Gebruik het toestel niet bij nat
weer!

Houd omstanders uit de
gevarenzone!

Trek de stekker onmiddellijk
uit het stopcontact als de
kabel beschadigd raakt of
doorgesneden wordt.

Schakel het toestel altijd uit,
trek de stekker uit het stop-
contact en wacht tot het
toestel tot stilstand is
gekomen voor u onderhouds-,
reinigings- of herstel-
lingswerkzaamheden uitvoert!

Gevaar voor snijwonden!

Elektrische producten mogen
niet met het huishoudelijk
afval worden meegegeven.

Klasse Il - De machine is
dubbel geisoleerd een
aardedraad is daarom niet
nodig.
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POWERPLUS POWEG72000 NL

5 ALGEMENE VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

WAARSCHUWING! Neem alle voorschriften en veiligheidswaarschuwingen door. Het niet
naleven van de voorschriften kan elektrische schokken, brand en/of ernstige verwondingen
veroorzaken. Bewaar de veiligheidswaarschuwingen en de instructies als referentie voor later.
Het hierna gebruikte begrip ,elektrisch gereedschap" heeft betrekking op elektrisch
gereedschap, gevoed door het elektriciteitsnet (met elektriciteitskabel) of op batterij
(snoerloos).

5.1 Werkplaats

=  Hou de werkplaats opgeruimd en goed verlicht. Wanorde en een slecht verlichte
werkplaats kunnen tot ongevallen leiden.

= Gebruik het apparaat niet in een omgeving waarin zich brandbare vloeistoffen, gassen of
stof bevinden. Elektrisch gereedschap brengt vonken voort die dergelijke stoffen of
dampen kunnen laten ontbranden.

= Zorg dat er geen kinderen of andere personen in de buurt zijn als u het elektrisch
apparaat gebruikt. Afleiding kan ervoor zorgen dat u de controle over het toestel verliest.

5.2 Elektrische veiligheid

= Controleer altijd of de netspanning overeenstemt met deze vermeld op het typeplaatje.

= De stekker van het apparaat moet in het stopcontact passen. De stekker mag op geen
enkele wijze worden gewijzigd. Gebruik geen adapterstekkers in combinatie met geaarde
apparaten. Ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten doen het risico op
elektrische schokken afnemen.

= Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken, zoals buizen, radiators, fornuizen
en koelkasten. Er bestaat een groter risico op elektrische schokken wanneer uw lichaam
geaard is.

=  Hou het apparaat buiten bereik van regen of vocht. Het binnendringen van water in een
elektrisch apparaat verhoogt het risico op elektrische schokken.

= Beschadig het snoer niet. Gebruik de kabel niet om het apparaat te dragen of op te
hangen, of de stekker uit het stopcontact te trekken. Hou de kabel buiten bereik van hitte,
olie, scherpe randen of bewegende onderdelen van het apparaat. Beschadigde of in de
war geraakte kabels verhogen het risico op elektrische schokken.

=  Wanneer u het gereedschap buitenshuis gebruikt, gebruik dan een verlengkabel die
geschikt is voor gebruik buiten. Het gebruik van een verlengkabel die geschikt is voor
gebruik buitenshuis vermindert het gevaar voor een elektrische schok.

=  Wanneer het gebruik van het gereedschap in een vochtige omgeving niet te vermijden is,
gebruik dan een aansluitpunt dat beveiligd is met een verliesstroomschakelaar. Het
gebruik van een verliesstroomschakelaar vermindert het gevaar voor een elektrische
schok.

5.3 Veiligheid van personen

=  Wees aandachtig. Let op wat u doet en ga verstandig aan het werk met elektrisch
gereedschap. Gebruik het apparaat niet als u moe bent of onder invloed bent van drugs,
alcohol of medicijnen. Eén moment van onoplettendheid bij het gebruik van het apparaat
kan tot ernstige verwondingen leiden.

= Draag uw persoonlijke veiligheidsuitrusting en steeds een veiligheidsbril. Door een
persoonlijke veiligheidsuitrusting (stofmasker, niet glijdende veiligheidsschoenen, een
veiligheidshelm of een gehoorbescherming - afhankelijk van de aard en het gebruik van
het elektrisch gereedschap) te dragen, doet u het risico op verwondingen afnemen.

=  Voorkom een ongewilde inbedrijfstelling. Ga na of de schakelaar op "UIT(0)" staat voor u
de stekker in het stopcontact steekt. Als u bij het dragen van het apparaat de vinger aan
de schakelaar houdt of de stekker in het stopcontact steekt terwijl het ingeschakeld is,
kan dat tot ongevallen leiden.
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Verwijder instelgereedschap of schroefsleutels voor u het apparaat inschakelt.
Gereedschap dat of een sleutel die zich in een draaiend onderdeel van het apparaat
bevindt, kan tot verwondingen leiden.

Overschat uzelf niet. Neem een veilige houding aan en zorg dat u uw evenwicht niet
verliest. Zo kunt u het apparaat in een onverwachte situatie beter onder controle houden.
Draag gepaste kleding. Draag geen wijde kleren en geen sieraden. Hou uw haar, kleren
en handschoenen buiten het bereik van bewegende delen. Losse kleren, sieraden en
lange haren kunnen door bewegende delen worden gegrepen.

Als er stofafzuig- en stofopvanginrichtingen kunnen worden gemonteerd, moet u ervoor
zorgen dat die aangesloten zijn en juist worden gebruikt. Het gebruik van dergelijke
inrichtingen doet de gevaren door stof afnemen.

Zorgvuldige omgang met en gebruik van elektrisch gereedschap
Overbelast het apparaat niet. Gebruik voor uw werk het elektrische gereedschap dat
daarvoor bestemd is. Elektrisch gereedschap zal beter presteren en veiliger werken
wanneer het wordt gebruikt in situaties waarvoor het dient.
Gebruik geen elektrisch apparaat waarvan de schakelaar defect is. Een elektrisch
apparaat dat niet meer kan worden in- of uitgeschakeld, is gevaarlijk en moet worden
hersteld.
Trek de stekker uit het stopcontact voor u het apparaat instelt, accessoires vervangt of
het apparaat opbergt. Deze voorzorgsmaatregel voorkomt dat het apparaat ongewild
wordt gestart.
Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderen. Laat personen
die niet vertrouwd zijn met het apparaat of die deze gebruiksaanwijzing niet hebben
gelezen, het apparaat niet gebruiken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk als het door
onervaren personen wordt gebruikt.
Ga zorgvuldig om met het apparaat. Controleer op verkeerd uitgelijnde of vastgelopen
bewegende onderdelen, breuk of andere defecten die de werking van het gereedschap
zouden kunnen beinvlioeden. Elektrisch gereedschap dat defect is moet hersteld worden.
Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.
Hou snijgereedschap scherp en zuiver. Zorgvuldig onderhouden snijgereedschap met
scherpe kanten raakt minder snel geklemd en is gemakkelijker te hanteren.
Gebruik elektrisch gereedschap, accessoires, speciaal gereedschap en dergelijke meer in
overeenstemming met deze gebruiksaanwijzing en zoals het voor het type van apparaat
is voorgeschreven. Hou bovendien rekening met de werkomstandigheden en de uit te
voeren werkzaamheden. Het gebruik van elektrisch gereedschap voor andere doeleinden
dan de voorgeschreven, kan tot gevaarlijke situaties leiden.

Service
Laat uw apparaat uitsluitend door gekwalificeerde vaklui en met originele
reserveonderdelen herstellen. Zo bent u er zeker van dat het apparaat aan de
veiligheidseisen blijft voldoen.

Copyright © 2026 VARO Pagina | 4 www.varo.com
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6 AANVULLENDE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN VOOR
GRONDFREZEN

6.1 Voor het gebruik
= Voor het gebruik moeten alle vreemde voorwerpen van het gazon worden verwijderd. Kijk
ook uit voor vreemde voorwerpen tijdens het gebruik.
= Werk alleen bij daglicht of bij voldoende helder kunstlicht.
= Draag een veiligheidsbril en een gelaats- of stofmasker bij gebruik in stoffige
omstandigheden.
= Draag geschikte kleding.Houd u aan volgende richtlijnen bij het gebruik van het toestel:
— het gebruik van rubberen handschoenen en stevige schoenen wordt aanbevolen;
— draag, indien u lang haar hebt, een hoofddeksel dat het haar bedekt;
— vermijd losse kleding of juwelen die door de draaiende messen kunnen worden gegrepen.

6.2 Correct gebruik

= Gebruik het toestel niet in de omgeving van ondergrondse elektrische kabels,
telefoonlijnen, leidingen of slangen.

= Voor u de stekker in het stopcontact steekt, moet u controleren of dat van het correcte
type is en overeenstemt met de op het typeplaatje van het toestel vermelde gegevens.

= Het gebruik van het toestel is alleen toegestaan als de veiligheidsafstand waarin de
stuurbeugel voorziet, bewaard wordt.

= Gebruik het toestel niet op een helling die te steil is voor een veilig gebruik. Vertraag op
hellingen en zorg ervoor dat uw voeten een stevige grip hebben.

= Voor u het toestel inschakelt, moet u zich ervan vergewissen dat de messen geen
vreemde voorwerpen raken en dat zij volledig vrij kunnen bewegen.

=  Grijp de stuurbeugel stevig vast met beide handen. Gebruik het toestel nooit met één
hand.

= Houd er rekening mee dat het toestel onverwacht omhoog kan wippen of naar voor kan
springen als de messen in aanraking komen met zeer harde, samengepakte of bevroren
grond of ingegraven voorwerpen zoals grote stenen, wortels of boomstronken.

= Kom niet met de handen, de voeten of andere lichaamsdelen of kledingstukken in de buurt
van de ronddraaiende messen. Opgelet! Gevaar voor verwondingen!

= Gebruik het toestel alleen op wandelsnelheid. Reik niet te ver voorover. Zorg er steeds
voor dat uw voeten een stevige grip hebben en dat u het evenwicht bewaart.

= Let op de verlengkabel tijdens het gebruik. Let op dat u niet over de kabel struikelt.

= Houd de kabel altijd weg van de messen.

= Als het toestel op een vreemd voorwerp stoot, controleer het dan op tekenen van
beschadiging en voer eventueel noodzakelijke herstellingen uit voor u het toestel opnieuw
inschakelt en verder werkt.

= Als het toestel abnormaal begint te trillen, schakel de motor dan uit en zoek onmiddellijk
de oorzaak. Trillingen geven meestal aan dat er een probleem is.

= Neem de stuurbeugel vast en til het toestel op om het van één plaats naar een andere te
verplaatsen.

= Schakel het toestel altijd uit, trek de stekker uit het stopcontact en wacht tot het toestel
gestopt is voor u onderhouds- of reinigingswerkzaamheden uitvoert. Opgelet! De messen
stoppen niet onmiddellijk na het uitschakelen.

= Wees voorzichtig bij het reinigen of het onderhoud van het toestel. GEVAAR! Let op voor
uw vingers! Draag handschoenen!

= Het is verboden de elektrische en mechanische veiligheidsvoorzieningen aan te passen of
te verplaatsen.

6.3 Elektrische veiligheid
= De netspanning moet overeenkomen met die vermeld op het typeplaatje (230V~50Hz).
Gebruik geen andere stroombronnen.
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Het gebruik van een stroomonderbreker wordt aanbevolen voor de voedingsleiding, met
een interventiebereik van 10 tot 30 Ma Doe een beroep op een betrouwbare elektricien
Kruis met het toestel nooit de verlengkabel waarop het is aangesloten. De kabel kan
hierbij doorgesneden worden. Zorg ervoor dat u altijd weet waar de kabel ligt.

Gebruik de speciale kabelhouder voor de aansluiting van de verlengkabel.

Gebruik het toestel nooit terwijl het regent. Probeer te voorkomen dat het toestel nat wordt
of aan vochtigheid wordt blootgesteld. Laat het 's nachts niet buiten staan. Maai geen
vochtig of nat gras.

De voedingskabel moet regelmatig worden gecontroleerd. Vooraleer u het toestel in
gebruik neemt, moet u telkens nagaan of de kabel niet is beschadigd. Als de kabel niet in
goede staat is, gebruik het toestel dan niet, maar breng het naar een erkend
servicecenter.

Gebruik alleen een verlengkabel die geschikt is voor gebruik buitenshuis. Houd de kabel
uit de buurt van de snijzone, van vochtige, natte of met olie besmeurde oppervlakken of
scherpe randen alsook van warmtebronnen en brandstoffen.

De stekker van de verlengkabel moet spatwaterbestendig zijn in overeenstemming met de
normen DIN 57282 en VDE 0282; de draaddoorsnede (max. lengte 75 m) moet minimaal
1,5 mm? bedragen. Gebruik HO7RN-F-kabel.

RICHTLIJNEN VOOR HET GEBRUIK VAN VERLENGSNOEREN

Zorg ervoor dat het verlengsnoer in goede staat verkeert. Wanneer u een verlengsnoer
gebruikt, zorg er dan voor dat het een voldoend grote sectie heeft om de stroom te kunnen
transporteren die uw toestel nodig heeft. Een te licht verlengsnoer zal spanningsverlies
veroorzaken wat tot vermogenverlies en oververhitting zal leiden.

Zorg ervoor dat uw verlengsnoer correct bedraad is en in goede staat verkeert. Vervang
altijd een beschadigd netsnoer of laat het door een vakman herstellen vo6ér u het gebruikt.
Bescherm uw verlengsnoeren tegen scherpe voorwerpen, extreme hitte en natte of
vochtige omgevingen.

Zorg ervoor dat de schakelaar in de OFF-stand staat en dat het stopcontact de stroom en
spanning kan leveren die op het typeplaatje van de motor zijn opgegeven. Het laten
draaien op een lagere spanning zal de motor beschadigen.

Dit gereedschap moet tijdens het werken geaard zijn om de gebruiker tegen
een elektrische schok te beschermen.

8 ASSEMBLAGE (FIG. 1)

Dit toestel moet voor het gebruik correct geassembleerd worden.

1.

Stop de onderste delen van de handgreep, links en rechts (Fig. A, 6), in de openingen
van de motorbehuizing en zet ze vast m.b.v. de twee meegeleverde ST4x16-schroeven
(Fig. 1-1).

Maak het middelste gedeelte van stuurbeugel vast aan het onderste gedeelte m.b.v. de
twee meegeleverde M6x45-bouten en vergrendelknoppen (Fig. 1-2).

Zet het bovenste gedeelte van de stuurbeugel vast op het middelste deel m.b.v. de twee
meegeleverde M6x45-bouten en vergrendelknoppen (Fig. 1-3).

Gebruik de twee meegeleverde kabelclips om de kabel vast te zetten.

Copyright © 2026 VARO Pagina | 6 www.varo.com
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9 GEBRUIK

9.1 Dubbelgeisoleerd

Deze grondfrees is dubbelgeisoleerd. Dit betekent dat alle externe metalen onderdelen
geisoleerd zijn van de netspanning.

Dit werd bekomen door een isolerende laag te plaatsen tussen de elektrische en de
mechanische onderdelen. Deze dubbele isolatie garandeert u de hoogst mogelijke veiligheid.

9.2 Overbelastingsbeveiliging

Wanneer het toestel door een vreemd voorwerp geblokkeerd raakt of wanneer de motor
overbelast wordt, dan zal de motor door de overbelastingsbeveiliging automatisch worden
uitgeschakeld. Laat de trekhendel los en wacht tot de motor wat is afgekoeld (ong. 15
minuten) en start daarna het toestel terug.

9.3 Aansluiten van de netspanning (Fig. 2)

Sluit de aansluitkabel aan op de veiligheidsschakelaar/trekhendel en zet hem vast met de
trekontlasting.

De lus van de aansluitkabel moet lang genoeg zijn zodat de trekontlasting van de ene naar de
andere kant van de handgreep kan bewegen.

9.4 Starten (Fig. 3)

= Duw de veiligheidsschakelaar (A) van de schakelaar/trekhendel in en trek dan de
trekhendel (B) tegen de handgreep. De motor zal starten en de frezen zullen beginnen te
draaien.

= Hou de trekhendel vast en laat de veiligheidsschakelaar los.

= Om het toestel te stoppen laat u gewoon de trekhendel los die automatisch naar zijn
beginpositie zal terugkeren.

9.5 Tips

= Breng de machine naar de werkplek voo6r u de motor start.

= Hou het toestel stevig vast terwijl u het aanzet.

= De frezen trekken de grondfrees tijdens het werken voorwaarts; duw op de
draaghandgreep om de frezen langzaam te laten zakken.

= Door de grondfrees achterwaarts naar u toe te trekken, zullen de frezen dieper en harder
gaan frezen.

= Voor het breken van zoden of voor het dieper frezen: laat de frezen de grondfrees
voorwaarts trekken tot op armlengte en trek de grondfrees dan krachtig naar u terug. Door
de grondfrees naar voor te laten bewegen en dan terug naar u toe te trekken zal de
grondfrees het doeltreffendst werken.

= Wanneer de grondfrees zo diep heeft gegraven dat ze blijft staan, kantel ze dan zachtjes
heen en weer om ervoor te zorgen dat ze vanzelf weer vooruit beweegt.

= Voor het voorbereiden van zaaibedden raden we een van de freespatronen uit Fig. 4 aan:

= Freespatroon A — Ga twee keer over het werkgebied, de tweede keer onder een rechte
hoek t.0.v. de eerste keer.

= Freespatroon B — Ga twee keer over het werkgebied, de tweede keer overlappend met de
eerste keer.
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10 TRANSPORT
& Waarschuwing! Zet de motor uit voor u het toestel verplaatst.

De frezen en het toestel kunnen beschadigd raken zelfs wanneer u het toestel met een
uitgeschakelde motor verplaatst over bv. een harde ondergrond. Voorkom dat de frezen de
grond raken door de grondfrees aan zijn handgreep op te tillen.

10.1  De frezen vrij maken van vreemde voorwerpen.

Tijdens het werken kunnen stenen of wortels tussen de frezen klem komen te zitten of lang
gras of gewassen kunnen rond de assen van de frezen vastgedraaid komen te zitten.

Om de frezen proper te maken laat u de trekhendel los. Haal de stekker uit het stopcontact en
verwijder of maak alle vreemde voorwerpen los, zowel van de frezen als van de as van de
frezen.

Om lang gras of gewassen die rond de as van de frezen gedraaid zitten gemakkelijker los te
kunnen maken kunt een of meerdere frezen van de as verwijderen. Zie hiervoor het deel van
de handleiding over het “Verwijderen en monteren van de frezen” (paragraaf 11.3).

11 REINIGING EN ONDERHOUD

Opgelet! Trek de netstekker uit de contactdoos alvorens werkzaamheden
aan het apparaat te verrichten.

11.1  Elke keer v66r u de machine gebruikt.

= Controleer het aansluitsnoer op sporen van schade of ouderdom. Vervang de kabel
wanneer hij scheurtjes vertoont, gespleten is of op een andere manier beschadigd is.

= Controleer de toestand van de snijcilinder en zorg ervoor dat alle schroefverbindingen
stevig vastzitten.

= Wanneer de frezen stomp worden, breng ze dan, indien nodig, naar een gespecialiseerde
werkplaats voor herstelling.

11.2  Een keer per seizoen

= Smeer de frezen en de as.

= Laat aan het einde van het seizoen het toestel in een gespecialiseerde werkplaats
controleren en herstellen.

onderhoud kan tot schade aan het toestel leiden of een slechte werking

/_\ Waarschuwing! Reinig het toestel altijd na het gebruik. Een gebrek aan
veroorzaken.

Indien mogelijk reinigt u best het toestel onmiddellijk na het werken op het grasveld.

= Reinig de onderkant van de behuizing rond de frezen, de beschermkap en de stootrand
met een schrobborstel en een gewone borstel of een zachte doek bevochtigd met een
zacht zeepsopje. Besprenkel het toestel nooit met water!

= Gebruik een harde borstel of een vochtige vod om aarde en afval van de frezen en de
overbrenging te verwijderen.

= Reinig de ventilator en verwijder alle overblijvende gras en vuil.

= Wrijf na het reinigen de frezen en de as droog en breng er een dun laagje olie op aan.

11.3  Verwijderen en monteren van de frezen (Fig. 5)

Versleten frezen leiden tot slechte prestaties of tot overbelasting van de motor.

Controleer de toestand van de frezen véoér elk gebruik. Slijp de frezen of vervang ze indien het
nodig is. Het wordt aanbevolen om dit door een specialist uit te laten voeren.
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Opgelet! Haal de stekker uit het stopcontact en draag werkhandschoenen.

Om de frezen van de as te verwijderen:

= Om de volledige frezen van de as te verwijderen, draait u de M8x40-zeskantbout van de
as af.

= Neem de linker frezenset van de as af.

= Neem de rechter frezenset van de as af.

= Voer de bovenstaande stappen in omgekeerde volgorde uit om de frezen te monteren.

11.4  Controle van de smering van de overbrenging (Fig. 6)

De aflaatschroef (A) bevindt zich aan de rechterkant van de behuizing van de overbrenging.

= Leg de grondfrees op zijn linkerzijde en reinig de overbrenging vooér u de aflaatschroef
losdraait. Zo voorkomt u dat er vuil en afval binnendringt.

= Gebruik een inbussleutel van 8 mm (niet meegeleverd) om de aflaatschroef los te draaien
en de olie uit de overbrenging te laten weglopen.

= Vul bij met een vetpistool gevuld met motorsmeermiddel van hoge kwaliteit totdat het
smeermiddel uit het gat rondom de spuitmond van het pistool begint te sijpelen.

= Haal indien nodig de frezen uit elkaar.

= Plaats de aflaatschroef terug.

12 OPSLAG

De grondfrees moet opgeborgen worden in een droge en propere ruimte en buiten het bereik

van kinderen. Wanneer het toestel voor langere tijd wordt opgeborgen zoals bijvoorbeeld

tijdens de winter, zorg er dan voor dat het beschermd is tegen roest en vorst.

Aan het einde van een seizoen of wanneer het toestel gedurende langer dan een maand niet

gebruikt zal worden:

= Reinig het toestel.

= \Wrijf alle metalen oppervlakken in met een vod die in de olie werd gedrenkt om ze te
beschermen tegen roest (gebruik harsvrije olie) of spuit er een fijne laag olie op met een
spuitbus.

= Plooi de beugel naar beneden en bewaar het toestel op een geschikte plaats.
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13 PROBLEEMOPLOSSING

Probleem
Motor start niet

Abnormale geluiden

Abnormale trillingen

Slecht
verticuteerresultaat

Mogelijke oorzaken
Geen elektriciteit
Defecte kabel

Defecte
veiligheidsschakelaar/trekh
endel

Overbelastingsbeveiliging
grijpt in

Messen zitten geblokkeerd

Smering valt weg

Losse bouten, moeren of
andere
montageonderdelen.

Messen beschadigd of
versleten

Te grote werkdiepte
Werkdiepte te klein
Versleten messen

14 TECHNISCHE GEGEVENS

Voedingsspanning:

POWEG72000

NL

Oplossing
Controleer de aansluiting met het net

Controleer de kabel en de stekker.
Vervang hem indien nodig of laat hem
door een opgeleid persoon herstellen.

Laat de herstelling door een
gespecialiseerde werkplaats
uitvoeren.

Te grote werkdiepte, kies een
kleinere werkdiepte.

Messen vastgelopen, verwijder de
blokkering.

Grond te hard, kies de juiste
werkdiepte en beweeg verschillende
keren langzaam voorwaarts en
achterwaarts.

Wacht totdat de motor na ongeveer
15 minuten is afgekoeld voor u terug
begint te werken.

Schakel het toestel uit en wacht tot
het volledig tot stilstand is gekomen.
Verwijder de vreemde voorwerpen.
Laat het toestel door
gespecialiseerde werkplaats
herstellen.

Zet alle onderdelen stevig vast. Neem
contact op met een gespecialiseerde
werkplaats wanneer de geluiden niet
ophouden.

Vervang ze of laat ze door een
gespecialiseerde werkplaats
herstellen.

Stel de correcte werkdiepte in.
Stel de correcte werkdiepte in.
Vervang ze of laat ze door een
gespecialiseerde werkplaats
herstellen.

230-240 V~ 50 Hz

Opgenomen vermogen: 1200 W
Werkbreedte: 360 mm
Max. werkdiepte 220 mm
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15 GELUID

Geluidsemissiewaarden gemeten volgens de van toepassing zijnde standaard. (K=3)
Lpa (Geluidsdrukniveau): 81 dB(A)
Lwa (Geluidsvermogenniveau): 92 dB(A)

AANDACHT! De machine kan 85 dB(A) overschrijden op de werkplek. In dat
geval moeten gehoorsbeschermingsmiddelen worden gedragen om de
gebruiker te beschermen.

aw (Trilling) 0,8 m/s? K=1,5m/s?
16 GARANTIE

Het product is, conform de wettelijke reglementeringen, gewaarborgd gedurende een
periode van 36 maanden die begint vanaf de datum van aankoop door de eerste koper.

= Deze garantie dekt alle materiaal- of productiefouten met uitsluiting van: batterijen, laders,
defecten aan onderdelen onderhevig aan normale slijtage zoals lagers, borstels, kabels,
stekkers of accessoires zoals boren, boorbits, zaagbladen enz., beschadigingen of
defecten die voortvloeien uit onjuist gebruik, ongelukken of modificaties, alsook de
transportkosten.

= Vallen ook niet onder de garantiebepalingen: beschadigingen en/of defecten die
voortvloeien uit onjuist gebruik.

= Wij wijzen tevens alle verantwoordelijkheid af voor elk lichamelijk letsel welke het gevolg is
van onjuist gebruik van het toestel.

= Herstellingen mogen enkel gebeuren door een erkende klantenservice voor Powerplus
gereedschappen.

= Meer informatie kan u steeds bekomen op het nummer 00 32 3 292 92 90.

= Eventuele transportkosten zijn steeds voor rekening van de klant, tenzij schriftelijk anders
overeengekomen werd.

= Tevens kan geen aanspraak gemaakt worden op de garantie wanneer de schade aan het
toestel het gevolg is van nalatig onderhoud of overbelasting.

= Zeker uitgesloten van de garantie is schade als gevolg van vochtinsijpeling, overmatige
stofindringing, moedwillige beschadiging (met opzet of door grove onachtzaamheid),
ondoelmatig gebruik (gebruik voor doeleinden waarvoor het toestel niet geschikt is),
onoordeelkundig gebruik (o0.a. niet respecteren van de instructies gegeven in de
handleiding), ondeskundige montage, blikseminslag, verkeerde netspanning. Deze lijst is
niet limitatief.

= De aanvaarding van claims onder garantie geeft in géén geval aanleiding tot verlenging
van de garantieperiode noch tot het aanvangen van een nieuwe garantieperiode in geval
van een vervanging van het toestel.

= Toestellen of onderdelen die onder waarborg vervangen werden, worden daardoor
eigendom van Varo NV.

= We behouden ons het recht voor om elke garantieclaim te weigeren waarbij de aankoop
niet kan worden geverifieerd of waarbij het duidelijk is dat het product niet correct werd
onderhouden (propere ventilatiesleuven, regelmatig vervangen koolborstels, ...).

= Uw aankoopbon moet worden bewaard als bewijs van de aankoopdatum.

= Uw gereedschap moet als geheel naar uw dealer worden teruggebracht in een
aanvaardbare staat van netheid, in zijn originele kunststof koffer (indien van toepassing op
het product) en het moet vergezeld zijn van uw bewijs van aankoop.
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17 MILIEU
Indien u, na zekere tijd, beslist uw machine te vervangen, werp deze dan niet weg
—':; bij uw huishoudelijk afval maar doe dit op een milieuvriendelijke wijze.
};‘ Afval geproduceerd door elektrische machines mag niet op dezelfde manier
Qg behandeld worden als het gewone huishoudelijke afval. Breng het naar een
recyclagecentrum op plaatsen waar zulke gepaste installaties bestaan.
I Raadpleeg de plaatselijke instanties of de verkoper voor adviezen over
inzameling en verwerking.

18 CONFORMITEITSVERKLARING

C¢€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
verklaart enkel dat,

Product: Elektrische grondfrees 1200 W
Handelsmerk: PowerPlus
Model: POWEG72000

voldoet aan de essentiéle eisen en aan de overige relevante bepalingen van de van
toepassing zijnde Europese Richtlijnen/Verordeningen, gebaseerd op de toepassing van
Europese geharmoniseerde normen. Elke niet-toegelaten modificatie van het apparaat maakt
deze verklaring nietig.

Europese Richtlijnen/Verordeningen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op
de datum van ondertekening):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Bijlage VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

Europese geharmoniseerde normen (inclusief, indien van toepassing, hun wijzigingen tot op
de datum van ondertekening):

EN 60335-1: 2012

EN 709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Productverantwoordelijke en bewaarder van de technische documentatie: Philippe
Vankerkhove, MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Ondergetekende handelt in opdracht van de bedrijfsleider,

L 7E—

—_— )
Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regelgevings- en compliancemanager
16/07/2025, Lier - Belgium
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CULTIVATEUR ELECTRIQUE 1200 W
POWEG72000

1 UTILISATION

Cet appareil n’est pas congu pour étre utilisé par des personnes (y compris
des enfants) dont les capacités physiques, sensorielles ou mentales sont
réduites, ou des personnes sans expérience ou compétences, sauf si elles
ont pu bénéficier, par I'intermédiaire d’une personne responsable de leur
sécurité, d’'une supervision ou d’une formation préalable concernant son
utilisation en toute sécurité. Il convient de surveiller les enfants pour
s’assurer qu’ils ne jouent pas avec cet appareil.

Ce motoculteur électrique pratique Powerplus prépare le sol de votre potager pour
I'ensemencement et la plantation. Grace a son faible poids, le motoculteur de 1200 W est
parfait pour les petites surfaces. Les 4 couteaux et la largeur de travail maximale de 360 mm
facilitent grandement la préparation des lits de semences et des massifs de fleurs. Il vous
permet d’arracher les mauvaises herbes et d’ajouter et de mélanger des engrais ou du
compost a la terre. Vous étes prét pour une nouvelle saison, et ce, sans pelletage manuel. La
poignée a revétement souple et les roues directrices solides vous permettent de travailler de
maniére confortable.

Il est recommandé d’acheter une rallonge afin d’atteindre tous les recoins de votre jardin.
Nettoyez les évents d’aération aprés chaque utilisation.

manuel et les consignes de sécurité générales avant d’utiliser la machine.

[ MISE EN GARDE ! Pour votre propre sécurité, lisez préalablement ce
& Si vous cédez votre appareil, joignez-y toujours ce mode d'emploi.

2 DESCRIPTION (FIG. A)

1. Combinaison interrupteur de 7. Boitier du moteur
sécurité/levier de commande 8. Ecran de protection

2. Systeme anti-traction de cable 9. Dents

3. Partie supérieure de la barre de 10. Attaches de fixation de cable
guidage 11. Boite de vitesses

4. Poignée de transport 12. Poignées principales

5. Partie centrale de la barre de guidage 13. Boutons de verrouillage

6. Partie inférieure de la barre de guidage

(droite et gauche)

LISTE DES PIECES CONTENUES DANS L'EMBALLAGE

Retirez tous les matériaux d’emballage.

Retirez les supports d’emballage et de transport restants (le cas échéant).

Vérifiez qu’il ne manque rien dans le carton.

Vérifiez que I'appareil, le cordon d’alimentation, la fiche d’alimentation électrique et tous
les accessoires n’ont pas subi de dommages au cours du transport.

= Conservez les matériaux d’emballage le plus longtemps possible jusqu’a la fin de la
période de garantie. Jetez-les ensuite conformément a votre systéme de mise au rebut
des déchets.

= oEoE
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AVERTISSEMENT : Les matériaux d’emballage ne sont pas des jouets ! Les
enfants ne doivent pas jouer avec des sacs en plastique ! Il existe un risque
de suffocation!

POWEG72000

1 x motobineuse électrique 1200 W 2 x attaches de fixation de céble

1 x piéce de poignée supérieure 2 xvis ST4x 16
1 x piéce de poignée centrale 4 x boutons de verrouillage
1 x piéce de poignée inférieure droite 4 x vis M6 x 45

1 x piéce de poignée inférieure gauche

9

4 PICTOGRAMMES

Les symboles suivants sont utilisés dans ce mode d’emploi et/ou sur la machine:

1 x mode d’emploi

En cas de piéces manquantes ou endommagées, contactez votre
revendeur.

Avertissement / Danger !

®
o

Portez des protége-oreilles.
Portez des lunettes de
sécurité.

Lisez attentivement le manuel
avant toute utilisation.

Portez des gants de
protection.

En conformité avec les
normes de sécurité
applicables énoncées dans
les directives européennes.

L’utilisation de cet appareil
par temps de pluie est a
proscrire !

Empécher les passants de
s’approcher de la zone

En cas de dégradation ou de
coupure du cable, il faut
immédiatement retirer la fiche

L] dangereuse ! de la prise d’alimentation
I % secteur.

Avant toute opération de
maintenance, nettoyage ou curive sanoen

3 _repa'ratl_on, il faut 2 Danger de se couper !

2 impérativement mettre @
I'appareil hors tension, ~y
déconnecter I'alimentation et
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patienter jusqu’a son arrét
complet !

N Machine de la classe Il —
N/ B - .
N Le_s prodwtsAeIectrl_ques ne Double isolation — vous n’avez
S doivent pas étre mis au rebut P .
—O pas besoin d’une prise avec

avec les déchets ménagers. s
mise a terre.

5 CONSIGNES DE SECURITE GENERALES

Attention, tous les avertissements et consignes de sécurité doivent étre lus ! Un non-respect
des avertissements et des consignes peut entrainer des décharges électriques, des incendies
et/ou des blessures graves. Conservez tous les avertissements et consignes de sécurité pour
une consultation ultérieure. La notion d'« outil électrique » utilisée ci-aprés fait référence a un
outil électriqgue connecté au réseau électrique (avec cable secteur) ou a un outil électrique
alimenté par batterie (sans fil).

5.1 Lieu de travail

= Maintenez la propreté et un éclairage correct dans votre espace de travail. Désordre et
mangque de lumiére peuvent donner lieu a des accidents.

= N'utilisez pas les outils électriques dans un environnement présentant un risque
d’explosion, contenant par exemple des liquides, gaz ou poussieres inflammables. Les
outils électriques produisent des étincelles susceptibles de provoquer 'embrasement de la
poussiére ou des vapeurs.

= Maintenez les enfants et les tierces personnes a I'écart lorsque vous utilisez I'outil
électrique. Vous risquez de perdre le controle de I'appareil en cas de distraction.

5.2 Sécurité électrique

La tension d’alimentation doit correspondre a celle indiquée sur I'étiquette des

caractéristiques.

= La fiche de raccordement des outils électriques doit étre adaptée a la prise. La fiche
secteur ne peut en aucun cas étre modifiée. N'utilisez pas d'adaptateur en méme temps
que des outils électriques mis a la terre. Des fiches secteur non modifiées et des prises
adaptées réduisent le risque de décharge électrique.

= Evitez tout contact corporel avec des surfaces mises a la terre telles que robinets,
chauffages, cuisiniéres électriques et réfrigérateurs. Le risque de décharge électrique
augmente lorsque votre corps est mis a la terre.

= Tenez les outils électriques a I'écart de la pluie ou de I'humidité. La pénétration d'eau dans
un appareil électrique augmente le risque de décharge.

= N'endommagez pas le cordon d’alimentation. Ne I'utilisez pas pour porter, tirer ou
débrancher I'outil électrique de la prise. Tenez le cable secteur a I'écart de la chaleur, de
I'huile, des bords coupants ou des piéces mobiles de I'appareil. Des cables secteurs
endommagés ou emmeélés augmentent le risque de décharge électrique.

= Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'air libre, n"'employez que des rallonges
autorisées dans le cadre d'un usage extérieur. L'usage d'une rallonge convenant a un
usage extérieur réduit le risque de décharge électrique.

= Sivous étes obligé d'utiliser des outils électriques dans un local humide, utilisez une
alimentation électrique protégée par un dispositif a courant résiduel (RCD). L'utilisation
d’un RCD réduit le risque de décharge.

5.3 Sécurité des personnes

= Soyez attentif. Faites attention a ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque
vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique lorsque vous étes fatigué
ou sous l'influence de la drogue, de I'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention
durant I'utilisation d’outils électriques peut engendrer des blessures graves.
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Portez un équipement de protection individuelle ainsi que des lunettes de protection en
toutes circonstances. Le port d'un équipement de protection individuelle tel que masque
anti-poussiére, chaussures de sécurité antidérapantes, casque de protection ou
protections auditives, selon l'usage de I'outil électrique, réduit le risque de blessures.

= Evitez toute mise en marche impromptue. Assurez-vous que le commutateur se trouve en
position éteinte avant de brancher la fiche secteur dans la prise. Un risque d'accident
existe si votre doigt se trouve sur le commutateur de I'outil électrique lorsque vous portez
celui-ci ou lorsque vous le raccordez au secteur en position allumée.

= Retirez les outils de réglage ou les clés de serrage avant de mettre I'outil électrique en
circuit. Un outil ou une clé se trouvant dans une partie rotative de I'outil électrique est
susceptible de provoquer des blessures.

= Ne tendez pas les bras trop loin. Veillez a conserver une position slre et maintenez votre
équilibre a tout moment. Cela vous permettra de mieux contréler I'outil électrique dans les
situations inattendues.

= Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements larges ni de bijoux.
Maintenez les cheveux, vétements et gants a I'écart de l'outil électrique. Les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces mobiles.

= Sides dispositifs d'aspiration et de réception de la poussiére sont montés, assurez-vous
que ceux-ci sont raccordés et correctement employés. L'utilisation de ces dispositifs réduit
les risques inhérents a la poussiéere.

5.4 Précautions de manipulation et d’utilisation d’outils électriques

= Ne surchargez pas I'outil électrique. Utilisez I'outil électrique adapté a votre travail. Un
outil électrique adapté vous permettra d'effectuer un travail plus efficace et plus sir dans
le champ d'application concerné.

= N'utilisez aucun outil électrique dont le commutateur est défectueux. Un outil électrique ne
pouvant plus étre allumé ou éteint est dangereux et doit étre réparé.

= Retirez la fiche secteur de la prise avant de procéder a des réglages, de remplacer des
accessoires ou de ranger I'outil électrique. Cette mesure de précaution empéche la mise
en marche impromptue de l'outil électrique.

= Conservez les outils électriques inutilisés hors d’atteinte des enfants. Ne laissez pas des
personnes ne connaissant pas I'appareil ou n'ayant pas pris connaissance de ces
consignes utiliser I'appareil. Les outils électriques sont dangereux lorsqu'ils sont utilisés
par des personnes inexpéerimentées.

= Entretenez I'appareil avec soin. Contrélez qu’aucune piece mobile de I'appareil n’est
décentrée ou grippée, qu'aucune piéce n'est cassée ou endommagée au point d'entraver
le fonctionnement de I'appareil. Faites réparer les pieces endommagées avant d'utiliser
I'appareil. De nombreux accidents sont dus a un entretien défaillant des outils électriques.

= Maintenez la propreté et I'affitage des outils tranchants. Des outils tranchants entretenus
avec soin, équipés de lames affltées, se bloquent moins souvent et sont plus faciles a
diriger.

= Utilisez I'outil électrique, les accessoires, les outils de coupe ou autres en respectant ces
consignes et de la maniére prescrite pour le type d’outil électrique concerné. Tenez
compte des conditions d’emploi et du travail & accomplir. L'utilisation d'outils électriques a
des fins autres que les applications prévues peut aboutir a des situations dangereuses.

5.5 Entretien
= Ne faites réparer votre outil électrique que par du personnel qualifi¢, au moyen de piéces
de rechange d’origine uniquement, de maniére a préserver la sécurité de I'appareil.
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6 MISES EN GARDE SUPPLEMENTAIRES CONCERNANT LES
CULTIVATEURS

6.1 Avant toute utilisation
= Avant toute utilisation, veillez a éliminer tous les corps étrangers présents sur les sols a
travailler ; soyez également attentif a la présence de tels objets en cours d'utilisation.
= Ne travaillez qu’a la lumiére du jour ou d'une source artificielle suffisamment puissante.
= Le port de lunettes de protection et d'un masque a poussiéres ou d’un écran facial
s’impose en cas d'utilisation en conditions poussiéreuses.
= Le port d'une tenue appropriée s’impose. Le port des vétements suivants s'impose lors de
toute utilisation de cet appareil :
—Le port de gants en caoutchouc et de chaussures de travail est recommandé
—Couvrez-vous les cheveux pour les protéger et contenir les cheveux longs.
—Evitez de porter des vétements amples et/ou de bijoux susceptibles d'étre pris par les
dents en rotation.

6.2 Usage adéquat

N'utilisez pas cet appareil a proximité de tuyaux, canalisations, lignes téléphoniques ou

cables électriques enfouis.

= Avant de brancher la fiche sur une prise d’alimentation secteur, assurez-vous de la
compatibilité de cette alimentation et de sa conformité avec les valeurs mentionnées sur
I'étiquette signalétique de la motobineuse.

= L'utilisation de cet appareil n’est autorisée qu’a condition de se conformer a la distance de
sécurité indiquée par la barre de guidage.

= Abstenez-vous d'utiliser cet engin sur une pente trop importante pour garantir une
exploitation en toute sécurité. A 'approche de pentes, ralentissez et assurez-vous d’avoir
un bon appui.

= Avant de démarrer I'appareil, assurez-vous que ses dents ne sont en contact avec aucun
corps étranger et qu’elles ne sont pas entravées.

= Saisissez fermement des deux mains la barre de guidage. N'utilisez jamais cet appareil
d’'une seule main. Soyez conscient du fait que cet appareil est susceptible de rebondir a
I'improviste ou de bondir en avant si ses dents butent contre un sol gelé, compacté ou
extrémement dur ou bien contre des obstacles enfouis tels que des pierres, racines ou
souches de grandes dimensions.

= Veillez a ce qu’aucun vétement ni aucun membre supérieur ou inférieur ne traine a
proximité des dents en rotation. Attention ! Risque de Iésion corporelle !

= Ne menez cette motobineuse qu’'au pas. Ne tendez jamais les bras trop loin. Assurez-
vous d’avoir un bon appui et un bon équilibre a tout moment.

= Soyez conscient de la présence de la rallonge électrique en cours d’exploitation. Veillez a
ne pas trébucher sur le cable d’alimentation. Eloignez systématiquement le cable
d’alimentation des dents de la motobineuse.

= Sil'appareil heurte un corps étranger, examinez-le afin de déceler tout endommagement
et procédez aux réparations nécessaires avant son redémarrage et la poursuite des
travaux.

= Sila motobineuse commence a vibrer anormalement, mettez immédiatement le moteur
hors tension et recherchez la cause du probléme. La manifestation de vibrations annonce
généralement des problemes.

= Pour déplacer I'appareil d’un endroit a un autre, saisissez la barre de guidage et soulevez
I'appareil.

= Avant de procéder a I'exécution d'opérations de maintenance ou de nettoyage, mettez
I'appareil hors tension, déconnectez la fiche d'alimentation et patientez jusqu’a son arrét
complet. Attention ! Les dents de la motobineuse ne s’arrétent pas immédiatement de
tourner aprés sa mise hors tension.
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= Soyez prudent lors du nettoyage de cet appareil ou de I'exécution d’'opérations de
maintenance. DANGER ! Attention aux mains ! Enfilez une paire de gants !

= |l estinterdit de déplacer ou de modifier quelque dispositif de sécurité électrique ou
mécanique que ce soit.

6.3 Sécurité électrique

= La tension d’alimentation secteur doit correspondre a celle indiquée sur la plaque
signalétique (230 V~50 Hz). N'utilisez pas d’autres sources d’énergie.

= |l est recommandé de monter sur le circuit d’alimentation un disjoncteur de sécurité dont le
seuil d'intervention nominal se situe entre 10 et 30 mA. Consultez un électricien fiable.

= Ne faites jamais passer I'appareil au-dessus de la rallonge d’alimentation pour éviter de
couper le cable. Assurez-vous de toujours étre conscient de 'emplacement du cable.

= Pour raccorder la rallonge, servez-vous d’un support spécial.

= Nutilisez jamais cette motobineuse par temps de pluie. Mettez-le & I'abri des projections
d’eau et empéchez toute exposition a I’hnumidité. N'abandonnez jamais cet appareil a
I'extérieur pendant la nuit. Abstenez-vous de couper de I'herbe humide ou mouillée.

= Vérifiez régulierement 'état du cable d’alimentation électrique et assurez-vous avant toute
utilisation de I'absence d’endommagement ou de vieillissement excessif. Si I'état du cable
d’alimentation de la motobineuse laisse a désirer, abstenez-vous de I'utiliser ; il est
préférable de le déposer dans un centre de maintenance agréé. .

= Servez-vous exclusivement d’une rallonge congue pour travailler en extérieur. Eloignez-la
de la zone de coupe, de surfaces humides, mouillées ou huileuses, de bords tranchants
ou de carburants et sources de chaleur.

= La prise mobile de la rallonge doit étre étanche aux projections en conformité avec les
normes DIN 57282 et VDE 0282 ; la section du cable (longueur max. 75 m) doit étre égale
ou supérieure a 1,5 mm?2. Servez-vous d’un cable harmonisé HO7RN-F.

7 CONSIGNES D’UTILISATION DES RALLONGES ELECTRIQUES

= Assurez-vous que la rallonge électrique est en bon état. Lorsque vous utilisez une
rallonge électrique, veillez a utiliser une rallonge suffisamment puissante pour transmettre
le courant requis par votre machine. Une rallonge d’une puissance insuffisante entrainera
une chute de tension et, par conséquent, une perte de puissance et une surchauffe.

= Vérifiez que votre rallonge est bien branchée et en bon état. Remplacez toujours une
rallonge endommagée ou faites-la réparer par une personne qualifiée avant de I'utiliser.
Protégez vos rallonges des objets tranchants, d’'une chaleur excessive et des zones
humides.

= Avant de raccorder le moteur a la ligne électrique, assurez-vous que l'interrupteur est en
position Arrét (OFF) et que le courant électrique est de la méme intensité que celui
indiqué sur la plaque signalétique du moteur. Un fonctionnement a une tension inférieure
endommagera le moteur.

Cet outil doit étre mis a la masse lorsqu’il est utilisé afin de protéger
I’opérateur contre les chocs électriques.

8 MONTAGE (FIG. 1)

Cet outil doit étre correctement assemblé avant utilisation.

1. Insérez les piéces de poignée inférieures gauche et droite (Fig. A, 6) dans le boitier du
moteur et fixez-les au moyen des deux vis ST4 x 16 fournies. (Fig. 1-1)

2. Fixez la partie centrale de la barre de guidage a la partie inférieure au moyen des deux
boulons M6 X 45 et boutons de verrouillage (Fig. 1-2)

3. Fixez la partie supérieure de la barre de guidage a la partie centrale au moyen des deux
boulons M6 X 45 et boutons de verrouillages. (Fig. 1-3)

4. Utilisez les deux serre-cables fournis pour fixer le cordon d’alimentation.
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9 UTILISATION

9.1 Isolation double

La motobineuse posséde une isolation double. Cela signifie que toutes les pieces métalliques
externes sont isolées de I'alimentation électrique.

Ceci, grace a l'introduction d’une couche d’isolation entre les pieces électriques et
mécaniques. L'isolation double vous garantit la plus haute sécurité possible.

9.2 Protection contre la surchauffe

Si I'appareil est bloqué par un objet étranger ou si le moteur est surchargé, ce dernier
s’éteindra automatiquement grace au dispositif de protection. Relachez le levier de commande
et attendez jusqu’a ce que le moteur se refroidisse (environ 15 minutes), puis redémarrez
I'appareil.

9.3 Branchement au secteur (Fig. 2)

Branchez la ligne de branchement de I'appareil dans la combinaison interrupteur de
sécurité/levier de commande et sécurisez-la avec le systéme anti-traction de cable.

La boucle du fil de secteur doit étre suffisamment longue pour que le systéme anti-traction de
cable puisse glisser d’un cbté a l'autre.

9.4 Démarrage (Fig. 3)

= Appuyez sur le bouton A du verrou de sécurité de la combinaison interrupteur de
sécurité/levier de commande, puis tirez sur le levier de commande B contre la barre. Le
moteur démarrera et les dents se mettront a tourner.

= Tenez le levier de commande tout en relachant le bouton du verrou de sécurité.

= Pour arréter I'appareil, relachez le levier de commande et il retournera automatiquement a
sa position de départ.

9.5 Conseils

= Déplacez I'appareil sur la zone de travail avant de démarrer le moteur.

= Tenez I'appareil fermement quand le commutateur est allumé.

= Les dents tireront la motobineuse vers I'avant en cours de fonctionnement, appuyez sur la
poignée de transport pour abaisser lentement les dents.

= En tirant la motobineuse vers vous, les dents creuseront plus profondément et de fagon
plus agressive.

= Pour briser une piéce de gazon ou pour du tallage profond, laissez les dents tirer sur la
motobineuse vers I'avant jusqu’au bout de votre longueur de bras, puis tirez fermement la
motobineuse vers vous. En laissant la motobineuse se déplacer a plusieurs reprises vers
I'avant, puis en le tirant vers vous, la motobineuse sera le plus efficace.

= Sila motobineuse creuse suffisamment profondément pour rester a un endroit, balancez-
le doucement d’un c6té vers I'autre pour le démarrer et le faire avancer a nouveau.

= Pour la préparation d’'une planche de semis, nous conseillons d’utiliser 'un des modéles
de tallage illustrés en Fig. 4 :

= Le modele de tallage A — Faites deux passages sur la zone a taller, le deuxiéme a un
angle droit par rapport au premier.

= Le modéle de tallage B — Faites deux passages sur la zone a taller, le deuxiéme
chevauchant le premier.
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10 TRANSPORT
A Avertissement ! Avant de transporter I’appareil, éteignez le moteur.

Les dents et I'appareil peuvent étre endommagés, méme si vous déplacez 'appareil avec le
moteur éteint, p. ex. sur un sol dur. Empéchez les dents de toucher le sol en transportant la
motobineuse par sa barre de guide.

10.1  Eliminer les objets étrangers des dents

En cours de fonctionnement, une pierre ou une racine peut se loger dans les dents ou de
I'herbe haute peut s’enrouler autour de I'arbre a dents.

Pour nettoyer les dents, relachez le levier de commande. Débranchez la motobineuse et
délogez ou retirez les obstacles des dents ou de I'arbre a dents.

Pour faciliter le retrait d’herbes hautes enroulées autour de I'arbre a dents, retirez une ou
plusieurs dents de I'arbre a dents. Consultez la section Retrait et installation des dents dans le
manuel (paragraphe 11.3).

11 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Attention ! Avant toute intervention sur I'appareil, débranchez la fiche de
secteur.

11.1  Avant chaque utilisation de I’'appareil

= Vérifiez que le cable de branchement ne comporte pas de signes de dommages ou
d’'usure. Remplacez le cable s'il est craqué, fendu ou autrement endommagé.

= Vérifiez I'état du cylindre de découpe et veillez a ce que tous les raccords vissés soient
fermement serrés.

= Siles dents sont émoussées, portez-les a 'atelier d’'un spécialiste pour les faire réparer si
nécessaire.

11.2  Une fois par saison

= Lubrifiez les dents et I'arbre.

= Enfin de saison, faites vérifier 'appareil et faites-lui subir un service d’entretien dans un
atelier de spécialiste.

nettoyage peut endommager I’appareil ou entrainer son

Avertissement ! Nettoyez toujours I’appareil aprés utilisation. Un mauvais
& dysfonctionnement.

Chaque fois que c’est possible, nettoyez I'appareil immédiatement aprées avoir terminé de

travailler sur la pelouse.

= Nettoyez le dessous du logement autour des dents, ainsi que I'écran de protection et le
garde-boue a I'aide d’un balai-brosse et d’'une brosse ou d’un chiffon doux imprégné d’un
mélange de savon doux et d’eau. N'aspergez jamais d’eau sur I'appareil !

= Pour retirer la terre et les débris des dents et de la transmission, utilisez une brosse rigide
ou un chiffon humidifié.

= Nettoyez le ventilateur et retirez toute I'herbe ou la saleté qui reste.

= Une fois que les dents sont nettoyées, essuyez-les ainsi que I'arbre pour les sécher et
appliquez une fine couche d’huile.
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11.3  Retrait et installation des dents (Fig. 5)

Des dents usées entrainent des performances médiocres et surchargent le moteur.

Vérifiez I'état des dents avant chaque utilisation. Aiguisez les dents ou remplacez-les par des

neuves quand c’est nécessaire. Il est conseillé de le faire faire par un spécialiste.

Mise en garde ! Débranchez le secteur et portez des gants de protection.

Pour retirer toutes les dents de I'arbre :

= Pour retirer les ensembles complets de dents de I'arbre, retirez le boulon a téte
hexagonale M8 X 40 de I'arbre.

= Enlevez la rangée de dents gauche de I'arbre.

= Enlevez la rangée de dents droite de I'arbre.

= Procédez a l'inverse des étapes ci-dessous pour installer les dents.

11.4  Vérification du lubrifiant de transmission (Fig. 6)

La vis de décharge (A) se trouve a droite du logement de transmission.

= Couchez la motobineuse sur son flanc gauche et nettoyez la transmission pour éviter la
saleté et les débris avant de retirer la vis de décharge.

= A aide d’une clé hexagonale de 8 mm (NON inclus), dévissez la vis de décharge et videz
I'huile de la transmission.

= Remplissez le réservoir a I'aide d’un pistolet graisseur rempli de graisse pour voiture de
haute qualité jusqu’a ce qu’elle se mette a suinter autour du bord de I'orifice de la buse.

= Sinécessaire, démontez les dents.

= Réinstallez la vis de décharge.

12 STOCKAGE

Il faut entreposer la motobineuse dans une piece séche et propre et hors de portée des

enfants.

En cas de longues périodes d’entreposage, par exemple en hiver, assurez-vous que I'appareil

est protégé de la corrosion et du gel.

En fin de saison ou si I'appareil n’est pas utilisé pendant plus d’'un mois:

= Nettoyez I'appareil.

= Essuyez toutes les surfaces métalliques a I'aide d’un chiffon imprégné d’huile pour les
protéger de la corrosion (huile non résineuse) ou aspergez une fine couche d’huile dessus
a l'aide d’un récipient approprié.

= Repliez la barre de guide et entreposez-la dans un lieu adapté.
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13 RECHERCHE DE PANNE

Probléme

Le moteur ne
démarre pas

Bruits anormaux

Vibrations
anormales

Scarification
médiocre

Causes possibles
Absence d’électricité
Cable défectueux

Combinaison interrupteur de
sécurité/levier de commande
défectueuse

Protection contre la surchauffe
activée

La lame est coincée
A court de lubrifiant

Les boulons, les écrous ou
autres composants de fixations
sont desserrés

Les lames sont endommagées
ou usées

La profondeur de travail est
trop importante

La profondeur de travail est
trop faible

Les lames sont usées

POWEG72000 FR

Remeéde
Vérifier le branchement du secteur

Vérifiez le cable, branchez-le,
remplacez-le si nécessaire ou
faites-le réparer par une personne
qualifiée

Faites réparer dans I'atelier d’'un
spécialiste

La profondeur de travail est trop
importante, réglez sur une
profondeur réduite

Les lames sont bloquées, retirer le
blocage

La terre est trop dure,
sélectionnez la bonne profondeur
de travail et déplacez la machine
en avant et en arriere plusieurs
fois tout en ralentissant la vitesse
de fonctionnement.

Attendez que le moteur refroidisse
pendant environ 15 minutes avant
de retravailler

Eteignez I'appareil et attendez
I'arrét complet. Retirez les objets

Faites réparer dans I'atelier d’un
spécialiste

Resserrez tous les composants,
contactez I'atelier d’'un spécialiste
si les bruits persistent
Remplacez-les ou faites-les
vérifier par un atelier de
spécialiste

Définissez une profondeur de
travail correcte

Définissez une profondeur de
travail correcte

Remplacez-les ou faites-les
vérifier par un atelier de
spécialiste
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14 DONNEES TECHNIQUES

Tension d’alimentation 230-240 V~50 Hz
Consommation électrique 1200 W
Largeur de travail 360 mm
Profondeur de travail maxi. 220 mm

15 BRUIT

Valeurs des émissions acoustiques mesurées selon la norme applicable. (K=3)
Pression acoustique LpA 81 dB(A)
Puissance acoustique LwA 92 dB(A)

ATTENTION ! Lorsque la pression acoustique dépasse la valeur de 85
dB(A), il est nécessaire de porter des dispositifs individuels de protection
de I’ouie.

aw (Vibrations) 0,8 m/s? K=1,5m/s?
16 GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux réglementations Iégales pour une période de
36 mois effective a compter de la date d’achat par le premier utilisateur.

= Cette garantie couvre toutes les défaillances matérielles ou les défauts de fabrication, elle
n’inclut pas : les batteries, les chargeurs, les défauts dus a I'usure normale des piéces,
telles que les roulements, brosses, cables, fiches ou les accessoires tels que les foreuses,
forets, lames de scie, etc. ; les dommages ou les défauts résultant d’une utilisation
incorrecte, d’accidents ou de modifications ; ni ne couvre les frais de transport.

= Les dommages et/ou les défauts résultant d'une utilisation incorrecte n'entrent pas non
plus dans les clauses de garantie.

= Nous rejetons toute responsabilité pour toute blessure corporelle résultant d'une utilisation
inappropriée de I'outil.

= Les réparations ne peuvent étre réalisées que par un service aprés-vente agréé pour les
outils Powerplus.

= Vous pouvez obtenir davantage d'informations au numéro 00 32 3 292 92 90.

= Tous les frais de transport doivent toujours étre supportés par le client, sauf indication
contraire écrite.

= De plus, aucune réclamation ne peut étre émise dans le cadre de la garantie si
I'endommagement de I'appareil résulte d'une négligence d'entretien ou d'une surcharge.

= Tout dommage résultant d'une pénétration de fluide, d'une pénétration d'une grande
quantité de poussiere, d'un endommagement volontaire (délibérément ou par grave
négligence), d'une utilisation inappropriée (utilisations pour lesquelles I'appareil n'est pas
adapté), d'une utilisation incorrecte (par exemple, non-respect des consignes indiquées
dans le manuel), d'un montage incorrect, de la foudre, d'une tension incorrecte, n'entre
pas dans la garantie. Cette liste n'est pas restrictive.

= L'acceptation des réclamations sous garantie ne peut en aucun cas entrainer la
prolongation de la période de garantie ni le début d'une nouvelle période de garantie en
cas de remplacement de I'appareil.

= Les appareils ou piéces remplacé(e)s sous garantie sont par conséquent la propriété de
Varo NV.

= Nous nous réservons le droit de rejeter toute réclamation dans les cas ou I'achat ne peut
étre vérifié ni lorsqu'’il est évident que le produit n’a pas été correctement entretenu.
(nettoyage des orifices de ventilation, entretien régulier des balais de charbon, etc.)

= Votre regu d’achat doit étre conservé comme preuve de la date d’achat.
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= Votre outil non démonté doit étre renvoyé a votre revendeur dans un état de propreté

acceptable (dans son coffret moulé par soufflage d’origine le cas échéant), accompagné
de votre preuve d’achat.

17 ENVIRONNEMENT

Si, aprés un certain temps, vous décidez de remplacer votre machine, ne vous en
débarrassez pas avec les ordures ménageres, mais destinez-la a un traitement
respectueux de I'environnement.

Les déchets électriques ne peuvent étre traités de la méme maniére que les
ordures ménageres ordinaires. Procédez a leur recyclage, la ou il existe des
installations adéquates. Renseignez-vous a propos des procédés de collecte et
de traitement auprés des autorités locales compétentes ou de votre revendeur.
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18 DECLARATION DE CONFORMITE

€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIQUE, déclare
seulement que :

Appareil : Cultivateur électrique 1200 W
Marque : PowerPlus
Modéle : POWEG72000

est en conformité avec les exigences essentielles et les autres dispositions pertinentes des
Directives/Réglementations européennes applicables, basées sur I'application des normes
européennes harmonisées. Toute modification non autorisée de I'appareil annule cette
déclaration.

Directives/Réglementations européennes (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la
date de la signature) :

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Annexe VI LwA
Mesurés 92 dB(A)
Garantis 93 dB(A)

Organisme notifié TuV Rheinland - DE

Normes européennes harmonisées (y compris, le cas échéant, leurs amendements a la date
de la signature) :

EN 60335-1:2012

EN 709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Responsable du produit et détenteur de la documentation technique : Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Le soussigné agit au nom du PDG de I'entreprise,

< T

4 _ I

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Réglementation — Directeur de la conformité

16/07/2025, Lier - Belgique
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POWERPLUS POWEG72000 EN
1200 W FRONT TINE TILLER
POWEG72000

1 INTENDED USE

This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure that they do not play with the
appliance.

This practical electric Powerplus front tine tiller makes the soil in your vegetable garden ready
for sowing and planting. With its lightweight the 1200 W front tine tiller is ideal for small
surfaces. The 4 knives and maximal working width of 360 mm make cultivating seed and
flower beds very easy. You dig up weeds or mix fertilisers or compost into the soil. Ready for a
new season and this without manually shovelling. The soft grip and sturdy guiding wheels
enable you working in a comfortable way.

It is recommended to buy an additional extension cable, in order to reach every corner of your
garden. Clean the air vents after each use.

before using the appliance, for your own safety. Your power tool should

o WARNING! Read this manual and general safety instructions carefully
é only be passed on together with these instructions.

DESCRIPTION (FIG. A)

Safety switch / trigger lever combination 8.  Protective shield
Cable relief 9. Tines

Guide bar upper section 10. Cable securing clips
Carrying handle 11. Gear Box

Guide bar middle section 12. Main handles
Guide bar lower section (left and right) 13. Locking buttons

Motor housing

PACKAGE CONTENT LIST

Remove all packing materials.

Remove remaining packaging and transit supports (if existing).

Check the completeness of the packing content.

Check the appliance, the power cord, the power plug and all accessories for transportation
damages.

= Keep the packaging materials as far as possible till the end of the warranty period.
Dispose it into your local waste disposal system afterwards.

TRErrTW NOORWONMEN

WARNING: Packing materials are no toys! Children must not play with
plastic bags! Danger of suffocation!
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POWERPLUS

1 x 1200 W front tine tiller
1 x upper handle part

1 x middle handle part

1 x lower handle part right
1 x lower handle part left
2 x cable securing clips

POWEG72000

EN

2 x ST4 x 16 screws
4 x locking buttons
4 x M6 x 45 screws

1 x manual

0 If any parts are missing or damaged, please contact your dealer.

4 SYMBOLS

In this manual and/or on the machine the followin

symbols are used:

Warning / Danger!

&

Wear ear guards and
goggles.

Read the manual carefully
before use.

Wear gloves.

In accordance with essential
applicable safety standards of
European directives.

O
<Y
®

Do not use the appliance
in wet weather
conditions!

Keep bystanders away from
the danger zone!

Remove plug from the
mains immediately if the
cable is damaged or cut.

Always switch off the
appliance, disconnect the
power and wait till the

2. machine comes to a standstill
prior to maintenance, cleaning
or repair work!

CUTTING DANGER! |

=
Ly

Cutting danger!

Electrical products must not be
disposed with the domestic
waste.

o]

Class Il - The machine is
double insulated; Earthing
wire is therefore not
necessary.
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5 GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow all warnings and instructions
may result in electric shock, fire and/or serious injury. Save all warnings and instructions for
future reference. The term “power tool” in the warnings refers to your mains operated (corded)
power tool or battery operated (cordless) power tool.

5.1 Work area

= Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

= Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

5.2 Electrical safety

Always check that the power supply corresponds to the voltage on the
rating plate.

. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use
any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges
and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

= Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power
tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled
cords increase the risk of electric shock.

= When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use.
Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

5.3 Personal safety

. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious
personal injury.

= Use safety equipment. Always wear eye protection. Safety equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used whenever conditions
require will reduce personal injuries.

= Avoid accidental starting. Ensure the switch is in the off position before plugging in.
Carrying power tools with your finger on the switch or plugging in power tools that have
the switch on invites accidents.

= Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key
left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

= Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

= Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.
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6
6.1

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of these devices can reduce dust
related hazards.

Power tool use and care
Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.
Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools. Check for misalignment or sticking of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to stick and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits etc., in accordance with these instructions
and in the manner intended for the particular type of power tool, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from intended could lead to a hazardous situation.

Service
Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

ADDITIONAL SAFETY WARNINGS FOR TILLERS

Before operation
Before use, all foreign bodies must be removed from the lawn, also pay attention to
foreign bodies during the operation.
Only work in daylight or sufficiently good artificial light.
Wear eye protection and face or dust mask if operating in dusty conditions.
Dress properly. Wear the following clothing while using the application:

—Use of rubber gloves and substantial footwear is recommended.
—Wear protective hair covering to contain long hair.
—Avoid wearing loose clothing or jewellery that could get caught in the rotating tines.

6.2

Proper use
Do not operate the application near underground electric cables, telephone lines, pipes
or hoses.
Before inserting the plug in the mains socket, make sure that the socket ratings are
correct and correspond to those indicated on the rating label on the appliance.
The use of the appliance is only permitted if the safety distance provided by the guide bar
is complied with.
Do not operate the application on a slope that is too steep for safe operation. When on
slopes, slow down and make sure you have good footing.
Before starting the application, make sure tines are not touching foreign objects and must
be completely free to move.
Grip guide bar firmly with both hands. Never operate the application with one hand.
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7

Be aware that the application may unexpectedly bounce upward or jump forward if the
tines should strike extremely hard, packed soil, frozen ground, or buried obstacles such
as large stones, roots or stumps.

Do not put hands, feet or any body part or clothing in the vicinity of rotating tines.
Caution! Risk of injury!

Only guide the appliance at walking pace. Do not over reach. Maintain proper footing and
balance at all times.

Be aware of extension cord while operation. Be careful not to trip over cord. Always guide
the cord away from tines at all times.

If the appliance strikes a foreign body, examine the application for signs of damage and
carry out any necessary repairs before restarting and continuing to work.

If the appliance should start to vibrate abnormally, switch off the motor and check for the
cause immediately. Vibration is generally a warning of trouble.

Holding the guide bar and lift the application to move it from one place to another.
Always switch off the appliance, disconnect the plug and wait until the application stops
before carrying out maintenance or cleaning work. Caution! Tines do not stop
immediately after switching off.

Use caution when cleaning or performing maintenance on the appliance. DANGER!
Watch your fingers! Wear gloves!

It is forbidden to move or modify any of the electrical and mechanical safety devices.

Electrical safety
The mains voltage must correspond to the one marked on the technical data plate (230
V~50 Hz). Do not use other sources of power.
The use of a safety circuit-breaker is recommended for the power supply line for an
intervention range of 10 to 30 rated mA. Consult a reliable electrician.
Never pass the appliance over the extension cable that the application is working, as this
could cut the cable. Mark sure you always know where the cable is.
Use the special cable holder for the connection of the extension cable.
Never use the appliance when it is raining. Try to prevent it from getting wet or being
exposed to humidity. Do not leave it outside overnight. Do not cut damp or wet grass.
The power supply cable should be checked regularly and before using it each time, make
sure the cable is not damaged or old out. If the cable is not in good condition, do not use
the appliance; take it to an authorized service centre instead.
Only use an extension cable that is suitable for outdoor work. Keep it away from the
cutting area, from damp, wet or oily surfaces or with sharp edges and away from heat
and fuels.
The mobile socket of the extension cable should be splash proof in compliance with DIN
57282 and VDE 0282 regulations; the cross-section of the wire (max. length 75 m)
should be at least 1.5 mm2 Use HO7RN-F harmonized cable.

GUIDELINES FOR USING EXTENSION CORDS
Make sure the extension cord is in good condition. When using an extension cord, be
sure to use one that is heavy enough to carry the current that your product will draw. An
undersized cord will cause a drop in line voltage, which will result in loss of power and
overheating.
Make sure your extension cord is properly wired and in good condition. Always replace a
damaged extension cord, or have it repaired by a qualified person before using it. Protect
your extension cords from sharp objects, excessive heat, and damp or wet areas.
Before connecting the motor to the power line, make sure the switch is in the OFF
position and the electric current is rated the same as the current stamped on the motor
nameplate.
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Running at a lower voltage will damage the motor.

This tool must be grounded while in use in order to protect the operator
from electric shock.

8 ASSEMBLY (FIG. 1)

This product must be assembled correctly before use.

1. Insert the lower handle part left and right (Fig. A, 6) to the motor housing and fix it by two
supplied screws ST4x16. (Fig. 1-1)

2. Attach the centre handle section to the lower handle sections using the two supplied
M6x45 bolts and locking buttons. (Fig. 1-2)

3. Fasten the upper handle section to the centre handle section using the two supplied
M6x45 bolts and locking buttons. (Fig. 1-3)

4. Use the two supplied cable clips to secure the cord.

9 OPERATION

9.1 Double insulation

The tiller has double insulation. This means that all external metal parts are insulated from the
electrical supply. This is achieved by introducing an insulation layer between electrical and
mechanical parts. The double insulation guarantees you the greatest possible safety.

9.2 Overheat protection

If the application is blocked by a foreign object or if the motor is overloaded, the motor will
switch off automatically by the protection device. Release the trigger lever and wait till the
motor cool down (approx. 15 minutes) then start application again.

9.3 Connection the mains (Fig. 2)

Plug the appliance connection line into the safety switch/trigger lever combination and secure
it with the cable relief.

The loop of the mains wire must be long enough for the cable relief to be able to slide from
one side to the other.

9.4 Starting up (Fig. 3)

= Press the safety lock button A of the switch/ trigger lever combination and then pull the
trigger lever B against the bar. The motor will start and the tines will begin to rotate.

= Keep the trigger lever hold while release the safety lock button.

= To stop the appliance, release the trigger lever and it automatically returns to its start
position.

9.5 Tips

= Move the application to the work area prior to starting the motor.

. Hold the application firmly while switch on.

= The tines will pull the tiller forward during operation, press the carrying handle to lower
the tines slowly.

= By pulling tiller back towards yourself, the tines will dig deeper and more aggressively.

. For breaking sod or deep tilling, allow the tines to pull the tiller forward to the end of your
arm’s reach, then firmly pull the tiller back towards you. By repeatedly allowing the tiller to
move forward and then pulling back to you, the tiller will be most effective.

. If the tiller digs deep enough to stay in one spot, gently rock the tiller side to side to start
the tiller moving forward again.

= To prevent tripping take particular care when moving backwards and when pulling the
tiller.
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. For preparing seed bed, we recommend using one of the tilling patterns shown in Fig. 4:
. Tilling Pattern A — Make two passes over area to be tilled, the second at a right angle

to the first.
. Tilling Pattern B — Make two passes over area to be tilled, the second overlapping
the first.
10 TRANSPORT

A Warning! Before transporting the application, switch off the motor.

The tines and the unit maybe damaged even if you move the application with the motor
switched off, e.g. over solid ground. Prevent the tines from touching the ground by carrying out
the tiller by its guide bar.

10.1  Clearing tines of foreign objects

During operation, a stone or root could become lodged in the tines, or tall grass or weeds may
become wrapped around the tine shaft.

To clear the tines, release the trigger lever. Unplug the tiller, and dislodge or remove any
obstacles from the tines or tine shaft.

To ease removal of tall grass or weeds that are wrapped around the tine shaft, remove one or
more of the tines from the tine shaft. See Tine Removal and Installation in the manual (See
11.3)

11 CLEANING AND MAINTENANCE

& Warning! Before performing any work on the equipment, pull the power
plug.

11.1  Prior to each time the application is used

=  Check the connecting cable for signs of damage or ageing. Replace the cable if it is
cracked, split or otherwise damaged.

= Check the condition of the cutting cylinder, and ensure that all threaded connections are
securely tightened.

. If the tines are blunt, take it to a specialist workshop for repair if necessary.

11.2  Once per season

. Lubricate the tines and shaft.

. At the end of the season, have the application checked and serviced in a specialist
workshop.

Warning! Always clean the application after use. Failure to carry out proper
cleaning can result in damage to the application or cause it to malfunction.

Whenever possible, clean the application straight after you have finished working on the lawn.

= Clean the underside of the housing around the tines and the protective shield and fender
with a scrubbing brush, and brush or soft cloth dampened with a mild soap and water
mixture. Never splash with water!

=  Toremove soil and debris from the tines and transmission, use a stiff brush or a
dampened cloth.

= Clean the ventilator, and remove any remaining grass or dirt.

= Once cleaned, wipe the tine and shaft dry and apply a light coat of oil.
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11.3 Tines Removal and Installation (Fig. 5)

Worn tines invites poor performance and overload of motor.

Check before each use the tines situation. Sharpen or replace the tines with new one when
necessary. It is recommended to let this be done by a specialist.

Caution! Disconnect the mains and wear protective gloves.

To remove the complete tines from the shaft:

. To remove the complete tine assemblies from the shaft, remove the M8x40 hex bolt from
the shaft.

. Take off the left tine set from shaft.

. Take off the right tine set from shaft.

= Reverse above steps to install tines.

11.4  Checking transmission lubricant (Fig. 6)

Drain screw plug (A) is located on the right side of transmission housing.

. Lay the tiller on its left side and clean the transmission to prevent dirt and debris before
remove the drain screw.

= If necessary, disassemble tines.

. Use a 8 mm hex key (not included) to unscrew the plug and empty the oil from the
transmission.

. Fill up by using a grease gun with a high-quality, automotive-grade grease until it begins
to seep out around the edge of the hole of the nozzle.

= Reinstall the drain screw plug.

12 STORAGE

The tiller should be stored in a dry and clean room and out of reach of children.

During extended periods of storage, during the winter for example, ensure that the application

is protected against corrosion and frost.

At the end of the season, or if the application is not to be used for longer than a month:

= Clean the application.

. Wipe over all metal surfaces with an oil-impregnated cloth to protect them from corrosion
(non-resinous oil), or spray a fine coat of oil onto them from a can.

. Fold the guide bar down, and store it in a suitable place.
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13 TROUBLE SHOOTING

Problem

Motor does not
start

Abnormal noises

Abnormal
vibrations

Poor scarification
results

Possible causes
No electricity
Defective cable

Defective safety switch/ trigger
lever combination

Overheat protection activated

Blade is jammed
Lubrication running out

Loose bolts, nuts or other
securing components

Blades damaged or worn

Working depth too large
Working depth too small
Worn blades

14 TECHNICAL DATA

Power supply voltage:
Power consumption:

Working width:

Working depth max.:

15 NOISE

POWEG72000 EN

Remedy

Check mains connection

Check cable, plug in, replace if
required, or have it repaired by a
qualified person

Arrange for repair in a specialist
workshop

Working depth too large, set to the
shorter depth

Blades blocked, remover the
blockage

Soil too hard, select correct work
depth and forwards and
backwards several times while
slowly down the operation speed
Wait till the motor cool down for
around 15 minutes before rework
Switch off wait till complete stop.
Remove the objects

Arrange for repair in a specialist
workshop

Tighten all components, contact
specialist workshop if noises
prevail

Replace or have it checked by an
specialist workshop

Set to correct working depth

Set to correct working depth
Replace or have it checked by an
specialist workshop

230-240 V~ 50 Hz
1200 W
360 mm
220 mm

Noise emission values measured according to relevant standard. (K=3)

Acoustic pressure level LpA
Acoustic power level LWA

dB(A).

81 dB(A)
92 dB(A)

A ATTENTION! Wear hearing protection when sound pressure is over 85

aw (Vibration)

0,8 m/s? K =1.5 m/s?
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16

17

WARRANTY
This product is warranted as provided by law for a 36 -month period effective from the
date of purchase by the first user.
This warranty covers all material or production flaws excluding: batteries, chargers,
defective parts subject to normal wear & tear such as bearings, brushes, cables, and
plugs, or accessories such as drills, drill bits, saw blades, etc.; damage or defects
resulting from maltreatment, accidents or alterations; nor the cost of transportation.
Damage and/or defects resulting from inappropriate use also do not fall under the
warranty provisions.
We also disclaim all liability for any bodily injury resulting from inappropriate use of the
tool.
Repairs may only be carried out by an authorised customer service centre for Powerplus
tools.
You can always obtain more information at the number 00 32 3 292 92 90.
Any transportation costs shall always be borne by the customer, unless agreed otherwise
in writing.
At the same time, no claim can be made on the warranty if the damage of the device is
the result of negligent maintenance or overload.
Definitely excluded from the warranty is damage resulting from fluid permeation,
excessive dust penetration, intentional damage (on purpose or by gross carelessness),
inappropriate usage (use for purposes for which the device is not suitable), incompetent
usage (e.g. not following the instructions given in the manual), inexpert assembly,
lightning strike, erroneous net voltage. This list is not exhaustive.
Acceptance of claims under warranty can never lead to the prolongation of the warranty
period nor commencement of a new warranty period in case of a device replacement.
Devices or parts which are replaced under the warranty therefore remain the property of
Varo NV.
We reserve the right to reject a claim whenever the purchase cannot be verified or when
it is clear that the product has not been properly maintained. (Clean ventilation slots,
carbon brushes serviced regularly, etc.).
Your purchase receipt must be kept as proof of date of purchase.
Your appliance must be returned undismantled to your dealer in an acceptably clean
state, (in its original blow-moulded case if applicable to the unit), accompanied by proof
of purchase.

ENVIRONMENT

2=~ Should your appliance need replacement after extended use, do not discard it

W' with the household rubbish but dispose of it in an environmentally safe way.
‘@ Waste produced by electrical machine items should not be handled like normal
i household rubbish. Please recycle where recycle facilities exist. Check with your

B Local Authority or retailer for recycling advice.
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18 DECLARATION OF CONFORMITY

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIUM,
solely declares that,

product: 1200 W front tine tiller
trade mark: PowerPlus
model: POWEG72000

is in conformity with the essential requirements and other relevant provisions of the applicable
European Directives/Regulations, based on the application of European harmonized
standards. Any unauthorized modification of the apparatus voids this declaration.

European Directives/Regulations (including, if applicable, their amendments up to the date of

signature):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Annex VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

European harmonized standards (including, if applicable, their amendments up to the date of
signature):

EN 60335-1 : 2012

EN 709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Product Responsible Person, and, Keeper of the Technical Documentation : Philippe
Vankerkhove, MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

The undersigned acts on behalf of the company CEO,

S =
)74

4 o ™

—_— J

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regulatory Affairs — Compliance Manager
16/07/2025, Lier - Belgium

Copyright © 2026 VARO Page | 13 www.varo.com



POWERPLUS POWEG72000 DE

a h~h WO DN

5.2
5.3
5.4
5.5

6.1
6.2
6.3

8

9
9.1
9.2
9.3
9.4
9.5
10
10.1
1
11.1
11.2
11.3
11.4

EINSATZBEREICH ........ccciciriirininierr s 3
BESCHREIBUNG DER TEILE (ABB. A).....c.cccovimininininnineennnns 3
VERZEICHNIS DES VERPACKUNGSINHALTS ......c.ccccocerininnnnnns 3
ERKLARUNG DER SYMBOLE .........cccovreirernsereseseesessssesesnnaes 4
ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR

ELEKTROWERKZEUGE ..........cccciiiiirineins s s nnns 5
Y2 4 1= o - 1 7 5
Elektrische Sicherheit.................cccoeverversrevsieseisiriinsiesicsississes s 5

VOr dem Betri@b ...........oueevieviriiiiiisiicsissin et s 7
Korrekte Verwendung.............cccccucueercssummmssmsissssesssssenisssssssssssssssssenssssssssssssssssssens 7
Elektrische Sicherheit................coccoevevvuvireviiisiiissicsiesessin s 8
RICHTLINIEN FUR DEN EINSATZ VON
VERLANGERUNGSKABELN..........cccocomiinirnier s sees 8
MONTAGE (ABB. 1) c.eeeiiiierrrinnrrs s ssssss s sssanes 9
BEDIENUNG

Doppelisolation

SChUtz Gegen UDEINItZEN .........c.cceeeeeeeerrersreeeeseessssseststsssssrasssssssssssssnsssssssssasans 9
Stromversorgung anschlieBen (ADD. 2)..........cccccueveeemrrereeiesseenisisenisisencsssenssinens 9
Gerat starten (ADD. 3) ... 9
<« N 9
TRANSPORT ...oeeiiiietrr s nsss s s ssss s s sass s ssnnes 10
Zinken von eingefangenen Gegenstédnden befreien...............cccccvvcevvevvevvcunennn. 10
WARTUNG UND PFLEGE.........cooieeeeiccecrrree e rsssssssmne e e s 10
Vor jeder Inbetriebnahme des GEerats..............occcomerermereeeeeeeciierceieeeceee e 10

Einmal in der S@ISON.............eeeeeeeeeeeceeteiesesescssnesesssesssenensssssssssssnanesasssassnennnessas 10

Zinken einsetzen und entfernen (AbD. 5)..........cccooveveverrvemsseevsinsseisseesiisssinines 11
Getriebedl wechseln (ADBD. 6) ...............eeeeeeereeeieeeeeieeeeieeeeee e 11

Copyright © 2026 VARO Seite |1 www.varo.com



POWERPLUS POWEG72000 DE

12 [ Y ] ] 11
13 FEHLERBESEITIGUNG..........ccoiiinimnen s 12
14 TECHNISCHE DATEN ... 12
15 GERAUSCHEMISSION........covuiurerururarsesssseeesesesesesesesesesessssssssnas 13
16 GARANTIE ...t s 13
17 UMWELT ... s 14
18 KONFORMITATSERKLARUNG.........ccorurererererereresssssssessseseeens 15

Copyright © 2026 VARO Seite | 2 www.varo.com



POWERPLUS POWEG72000 DE
ELEKTRO-MOTORHACKE 1200 W
POWEG72000

1 EINSATZBEREICH

Dieses Gerit ist nicht fiir die Benutzung durch Personen (einschlieBlich
Kindern) mit verminderten korperlichen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und Wissen bestimmt,
ausgenommen den Fall, dass sie Uberwachung oder Anweisung in Bezug
auf die Verwendung des Gerats durch jemanden erhalten, der fiir ihre

Sicherheit verantwortlich ist. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um
sicherzugehen, dass sie mit dem Gerét nicht spielen.

Diese praktische elektrische Powerplus Motorhacke bereitet den Boden lhres
GemlUsegartens fir die Aussaat und zum Einsetzen von Pflanzen vor. Mit ihrem geringen
Gewicht eignet sich die 1200 W Motorhacke ideal fiir kleine Flachen. Die 4 Hackmesser und
360 mm maximale Arbeitsbreite erleichtern die Aussaat und die Anlage von Beeten. Das
Gerat dient auRerdem zum Unkrautjaten oder zum Einbringen von Dinger oder Kompost in
den Boden. Bereit fiir die neue Gartensaison ohne miihsames Auflockern mit dem Spaten.
Bequemes Arbeiten dank der Softgriffe und der robusten Fiihrungsrader.

Wir empfehlen lhnen den Kauf eines Verlangerungskabels, um jeden Winkel lhres Gartens zu
erreichen. Reinigen Sie die Liftungsschlitze nach jedem Gebrauch.

WARNHINWEIS! Bitte lesen Sie vor der Inbetriebnahme des Geréts zu lhrer

@ eigenen Sicherheit dieses Handbuch und die allgemeinen
Sicherheitshinweise griindlich durch. Wenn Sie das Gerat Dritten
liberlassen, legen Sie diese Anweisung immer bei.

2 BESCHREIBUNG DER TEILE (ABB. A)

1. Kombischalter Motorgehause
Sicherheitsschalter/Gasgriff 8. Schutzschild

2. Kabel-Zugentlastung 9. Zinken
(Knickschutztiille) 10. Kabelhalteclips

3. Fuhrungsschiene, oberer Abschnitt 11. Getriebe

4.  Tragegriff 12. Handgriffe

5. Fuhrungsschiene, mittlerer Abschnitt 13. Feststelltasten

6. Fuhrungsschiene, unterer Abschnitt
(rechts und links)

3 VERZEICHNIS DES VERPACKUNGSINHALTS

= Entfernen Sie das Verpackungsmaterial

= Entfernen Sie Verpackungs-/ und Transportsicherungen (falls vorhanden)

= Uberpriifen Sie, ob der Lieferumfang vollstandig ist.

= Kontrollieren Sie das Gerat, die Netzleitung, Stecker und die Zubehoérteile auf

Transportschaden.
= Bewahren Sie die Verpackung nach Mdglichkeit bis zum Ablauf der Garantiezeit auf.
Danach entsorgen Sie sie bitte umweltgerecht.

WARNHINWEIS Verpackungsmaterial ist kein Kinderspielzeug! Kinder
diirfen nicht mit Kunststoffbeuteln spielen! Es besteht Erstickungsgefahr!
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1 x Elektro-Motorhacke 1200 W

1 x oberer Abschnitt Fihrungsschiene

1 x mittlerer Abschnitt Fiihrungsschiene
1 x unterer Abschnitt Fihrungsschiene,
rechts

1 x unterer Abschnitt Fihrungsschiene,

links

DE

2 x Kabelhalteclips

2 x ST4 x 16 Schrauben
4 x Feststelltasten

4 x M6 x 45 Schrauben

1 x Gebrauchsanweisung

[ ‘ Wenn Teile fehlen oder beschédigt sind, wenden Sie sich bitte an lhren
Handler.

4 ERKLARUNG DER SYMBOLE

In dieser Anleitung und/oder auf dem Gerat werden folgende Symbole verwendet:

A Warnhinweis / Gefahr!

Schutzbrille und
Ohrenschutz tragen.

Vor der Inbetriebnahme des
Gerats das Handbuch gut
durchlesen.

Handschuhe tragen.

In Ubereinstimmung mit
einschlagigen geltenden
Sicherheitsnormen der
europaischen Richtlinien.

Gerét nicht bei schlechtem
Wetter verwenden!

Zuschauer aus der Gefahrenzone
halten!

Den Netzstecker sofort
von der Stromversorgung
trennen, wenn das Kabel
beschadigt oder
angeschnitten ist.

Vor Wartungs-, Reinigungs- und
Reparaturarbeiten das Gerat
immer ausschalten, es von der
Stromversorgung trennen, und
warten, bis das Gerat zum
Stillstand kommt!

Gefahr durch Schneidteile.

Elektroprodukte dirfen nicht im
Hausabfall entsorgt werden.

Elektroprodukte dirfen
nicht im Hausabfall
entsorgt werden.
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5 ALLGEMEINE SICHERHEITSHINWEISE FUR
ELEKTROWERKZEUGE

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen gut durch. Die Nichtbeachtung der
Sicherheitshinweise und Anweisungen kénnen einen Stromschlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen. Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen zur
spateren Einsicht auf. Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
+Elektrowerkzeug® bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf
akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

5.1 Arbeitsplatz

= Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder dunkle
Arbeitsbereiche kdnnen zu Unfallen flihren.

= Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in explosionsgeféahrdeter Umgebung, wie zum
Beispiel mit brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder bei Staubentwicklung.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kénnen.

= Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle Uber das Geréat verlieren.

5.2 Elektrische Sicherheit

Die auf dem Typenschild angegebene Voltzahl muss der tatséchlichen
Versorgungsspannung (Volt) entsprechen.

= Der Netzstecker des Elektrowerkzeugs muss in die Steckdose passen. Der Stecker darf in
keiner Weise verandert werden. Verwenden Sie keine Adapterstecker gemeinsam mit
schutzgeerdeten Elektrowerkzeugen. Unveranderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines elektrischen Schlags.

= Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen, wie von Rohren, Heizungen,
Herden und Kiihlschranken. Es besteht ein erhéhtes Risiko durch elektrischen Schlag,
wenn |hr Kérper geerdet ist.

= Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen von Wasser In
ein Elektrogerat erhéht das Risiko eines elektrischen Schlags.

= Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhangen
oder um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze,
Ol, scharfen Kanten oder sich bewegenden Gerateteilen. Beschédigte oder verwickelte
Kabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlags.

= Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verlangerungskabel, die auch fir den AuRenbereich geeignet sind. Die Anwendung eines
fur den AufRenbereich geeigneten Verlangerungskabels verringert das Risiko eines
elektrischen Schlags.

= Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeugs in feuchter Umgebung nicht vermeidbar ist,
verwenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines elektrischen Schlags.

5.3 Sicherheit von Personen

= Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Bedacht an die
Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide
sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein
Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann zu schweren
Verletzungen fiihren.

= Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen
personlicher Schutzausristung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Schutzhelm oder Ohrenschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeugs, verringert
das Verletzungsrisiko.
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Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich, dass das
Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/oder den
Akku anschlieRen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeugs den Finger am Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlie®en, kann dies zu Unfallen fiihren.

= Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel, bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schlissel, der sich in einem drehenden
Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen fuhren.

= Vermeiden Sie eine nicht normale Korperhaltung. Sorgen Sie flr einen sicheren Stand,
und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das Elektrowerkzeug in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

= Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst
werden.

= Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden kénnen, vergewissern
Sie sich, dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet werden. Die Verwendung
einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

5.4 Der Gebrauch und die Pflege von Elektrowerkzeugen

= Uberlasten Sie das Gerét nicht. Verwenden Sie fiir lhre Arbeit das dafiir geeignete
Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

= Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das
sich nicht mehr ein- oder ausschalten lasst, ist geféhrlich und muss repariert werden.

= Nehmen Sie den Netzstecker von der Steckdose ab und/oder entfernen Sie den Akku,
bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehdrteile wechseln oder das Geréat
weglegen. Diese Vorsichtsmanahme verhindert den unbeabsichtigten Start des
Elektrowerkzeugs.

= Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge aulRerhalb der Reichweite von Kindern auf.
Lassen Sie Personen, die mit diesem Gerat nicht vertraut sind oder diese Anweisungen
nicht gelesen haben, es nicht benutzen. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn sie von
unerfahrenen Personen benutzt werden.

= Warten Sie Elektrowerkzeuge sorgfaltig. Kontrollieren Sie, ob bewegliche Teile
einwandfrei funktionieren und nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschadigt sind,
dass die Funktion des Elektrowerkzeugs beeintrachtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile
vor dem Einsatz des Gerats reparieren. Viele Unfalle haben ihre Ursache in schlecht
gewarteten Elektrowerkzeugen.

= Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

= Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen
Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende
Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fir andere als die vorgesehenen
Anwendungen kann zu gefahrlichen Situationen fihren.

5.5 Wartung

= Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Original-
Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeugs gewahrt bleibt.
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6 WEITERE SICHERHEITSHINWEISE FUR FRASEN

6.1 Vor dem Betrieb
= Vor der Verwendung mussen alle Fremdkdrper vom Rasen entfernt werden. Achten Sie
bitte auch wahrend des Betriebs auf Fremdkorper.
= Arbeiten Sie nur bei Tageslicht oder ausreichend gutem Kunstlicht.
= Tragen Sie eine Schutzbrille und eine Gesichts- oder Staubschutzmaske, wenn Sie unter
staubigen Bedingungen arbeiten.
= Ziehen Sie sich korrekt an. Tragen Sie die folgende Kleidung, wahrend Sie das Gerat
verwenden:
— Die Verwendung von Gummihandschuhen und festem Schuhwerk wird empfohlen.
— Schutzende Haarabdeckung tragen, um langes Haar zurtickzuhalten.
— Vermeiden Sie weite Kleidung oder Schmuck, die/der in den drehenden Zinken erfasst
werden kann.

6.2 Korrekte Verwendung

= Verwenden Sie das Gerat nicht in der Nahe von im Erdreich verlegten Stromkabeln,
Telefonleitungen, Rohren oder Schlauchen.

= Bevor Sie den Stecker in die Steckdose stecken, achten Sie bitte darauf, dass die
Netzangaben fir die Steckdose richtig sind und denen entsprechen, die auf dem
Typenschild am Gerat angegeben sind.

= Die Benutzung des Geréts ist nur erlaubt, wenn der von der Fihrungsstange gelieferte
Sicherheitsabstand eingehalten wird.

= Bedienen Sie das Gerat nicht an einem Hang, der fiir den sicheren Betrieb zu steil ist.
Wenn Sie an Hangen sind, arbeiten Sie bitte langsamer, und achten Sie darauf, dass Sie
einen guten Stand haben.

= Bevor Sie das Gerét anlassen, achten Sie bitte darauf, dass die Zinken keine
Fremdkdorper berihren und sich vollkommen frei bewegen kénnen.

= Erfassen Sie die Fuhrungsstange fest mit beiden Handen. Bedienen Sie das Gerat
niemals mit einer Hand!

= Bitte beachten Sie, dass das Gerat unerwartet hoch- oder vorwartsspringen kann, wenn
die Zinken auf extrem hartes, verdichtetes Erdreich, gefrorenen Boden oder vergrabene
Hindernisse wie groRRe Steine, Wurzeln oder Baumstimpfe treffen.

= Hande, FliRRe, andere Korperteile oder Kleidung nicht in die Nahe der sich drehenden
Zinken kommen lassen. Vorsicht! Unfallgefahr!

= Das Gerat nur in Schrittgeschwindigkeit fiihren. Nicht zu weit reichen wollen! Immer
korrekten Stand und Gleichgewicht behalten.

= Achten Sie bei der Bedienung auf das Verlangerungskabel. Seien Sie vorsichtig, damit Sie
nicht Uber das Kabel stolpern. Das Kabel immer von den Zinken entfernt verlegen.

= Trifft das Geréat auf einen Fremdkdorper, so untersuchen Sie das Gerat auf Anzeichen von
Schéaden, und fiihren Sie die notwendigen Reparaturen durch, bevor Sie wieder mit der
Arbeit anfangen und weitermachen.

= Wenn das Gerat beginnt unnormal zu vibrieren, schalten Sie den Motor aus und
Uberpriifen Sie es sofort auf die Ursache. Vibration ist im Allgemeinen ein Warnzeichen fir
Stoérungen.

= Halten Sie die Flihrungsstange, und heben Sie das Gerat an, um es von einer Stelle zur
anderen zu bewegen.

= Das Gerat immer abschalten, Netzstecker abnehmen und warten, bis das Gerat anhalt,
bevor Sie Wartungs- oder Reparaturarbeiten durchfiihren. Vorsicht! Die Zinken halten
nicht sofort nach dem Abschalten an.

= Seien Sie vorsichtig, wenn Sie Reinigungs- oder Wartungsarbeiten am Gerat durchflhren.
GEFAHR! Achten Sie auf Ihre Finger! Schutzhandschuhe tragen!

= Esist verboten, eine der elektrischen und mechanischen Sicherheitseinrichtungen zu
verstellen oder abzuandern.
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6.3

Elektrische Sicherheit
Die Netzspannung muss der entsprechen, die auf dem Typenschild bei den technischen
Daten angegeben ist (230 V~ 50 Hz). Bitte keine anderen Stromquellen verwenden!
Die Verwendung eines Sicherheits-Stromkreisunterbrechers wird fur die Stromzufiihrung
(Stromleitung) fur einen Interventionsbereich von 10 bis 30 mA empfohlen. Bitte befragen
Sie dazu einen zuverlassigen Elektriker.
Fihren Sie das Gerat nie Uber das Verlangerungskabel, wenn das Gerat arbeitet, da es
das Kabel anschneiden kann. Achten Sie darauf, dass Sie immer wissen, wo sich das
Kabel befindet.
Verwenden Sie den speziellen Kabelhalter fir den Anschluss des Verlangerungskabels.
Verwenden Sie das Gerat nie, wenn es regnet. Versuchen Sie zu vermeiden, dass es
nass wird oder dass es Feuchtigkeit ausgesetzt wird. Lassen Sie es nicht Giber Nacht im
Freien! Schneiden Sie kein feuchtes oder nasses Gras.
Das Stromkabel muss regelmaRig und vor jeder Verwendung Uberpruift werden. Dabei
muss darauf geachtet werden, dass das Kabel weder beschadigt noch gealtert ist. Ist das
Kabel nicht in gutem Zustand, verwenden Sie das Gerat nicht; bringen Sie es stattdessen
zu einem zugelassenen Kundendienstzentrum.
Nur Verlangerungskabel verwenden, die flr Arbeiten im Freien geeignet sind. Halten Sie
sich vom Schneidebereich, von feuchten, nassen oder 6ligen Flachen oder solchen mit
scharfen Kanten und von Hitze und Brennstoffen fern.
Die bewegliche Steckdose der Verlangerungsschnur muss gemaf den Vorschriften von
DIN 57282 und VDE 0282 spritzwassergeschutzt sein; der Querschnitt des Kabels (max.
Lange 75 m) muss mindestens 1,5 mm? betragen. Verwenden Sie ein HO7RN-F
harmonisiertes Kabel.

RICHTLINIEN FUR DEN EINSATZ VON VERLANGERUNGSKABELN
Das Verlangerungskabel muss in gutem Zustand sein. Es muss stark genug ausgelegt
sein, um die Stromversorgung des Gerats problemlos bewaltigen zu kénnen. Ein zu
schwach ausgelegtes Verlangerungskabel fiihrt zu einem Spannungsverlust, der
wiederum zu einem Leistungsverlust und zu Uberhitzung fiihrt.

Stecker, Anschluss und Kabel des Verlangerungskabels miissen in gutem Zustand sein.
Ein schadhaftes Kabel muss sofort ausgewechselt bzw. repariert werden. Vor einer
Wiederverwendung muss es fachmannisch repariert worden sein. Das
Verlangerungskabel nicht durch Bereiche verlegen, in denen es scharfe Kanten, grofie
Hitzebildung, Feuchtigkeit oder Nasse gibt.

Vor dem Anschlief3en des Motors an die Stromversorgung muss der Ein-/Aus-Schalter
immer in der Stellung OFF/AUS sein. Die Auslegung der Stromversorgung muss den
Angaben auf dem Typenschild des Motors entsprechen. Eine zu geringe Stromspannung
beschadigt den Motor.

WARNHINWEIS: Um den Bediener vor einem Stromschlag zu schiitzen,
muss dieses Gerat beim Betrieb geerdet sein.
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8 MONTAGE (ABB. 1)

Vor der Inbetriebnahme muss das Gerat richtig montiert sein.

1. Stecken Sie den linken und rechten unteren Abschnitt der Flihrungsschiene (Abb. A, 6) in
das Motorgehause und befestigen Sie sie mit den beiden mitgelieferten Schrauben
ST4x16 (Abb. 1-1).

2. Den mittleren Abschnitt des Griffs an den unteren Abschnitten des Griffs mit den beiden
mitgelieferten Bolzen M6 X 45 und den Feststelltasten befestigen (Abb. 1-2).

3. Den oberen Abschnitt des Griffs am mittleren Abschnitt des Griffs mit den beiden
mitgelieferten Bolzen M6 X 45 und den Feststelltasten befestigen (Abb. 1-3).

4. Die beiden mitgelieferten Kabelklemmen zum Sichern des Kabels verwenden.

9 BEDIENUNG

9.1 Doppelisolation

Dieses Gerat besitzt eine doppelte Isolation. Damit sind alle &uReren metallenen Teile gegen
die Stromversorgung isoliert.

Dies wird durch eine Isolierschicht zwischen den elektrischen und den mechanischen
Komponenten erreicht. Die Doppelisolation bietet die groitmdgliche Sicherheit.

9.2 Schutz gegen Uberhitzen

Wenn das Gerat durch einen Gegenstand blockiert wird, oder wenn der Motor Uberlastet ist,
wird der Motor von dieser Schutzvorrichtung automatisch abgeschaltet. Lassen Sie den
Gasgriff los, und warten Sie, bis der Motor sich abgekuhlt hat (ca. 15 Minuten). Starten Sie
dann das Gerat neu.

9.3 Stromversorgung anschlieBen (Abb. 2)

Das Stromkabel in den vorgesehenen Kombischalter Sicherheitsschalter/Gasgriff stecken und
mit der Kabelfiihrung (Zugentlastung) sichern.

Die Kabelschlaufe (das freie Spiel des Kabels) muss lang genug ausgelegt sein, damit die
Zugentlastung richtig wirkt.

9.4 Gerit starten (Abb. 3)

= Den Sicherheitsschalter A des Kombischalters Sicherheitsschalter/Gasgriff betatigen, und
dann den Gasgriff B gegen die Stange ziehen. Der Motor startet, und die Zinken beginnen
zu drehen.

= Den Gasgriff betatigt halten, wahrend der Sicherheitsschalter losgelassen wird.

= Zum Stoppen des Gerats einfach den Gasgriff loslassen. Er geht dann automatisch in die
Ausgangsstellung zuruck.

9.5 Tipps

= Vor dem Anlassen des Motors das Gerat erst in den Arbeitsbereich bringen.

= Beim Einschalten das Gerat gut festhalten.

= Das laufende Gerat wird durch die Zinken nach vorn gezogen. Betétigen Sie den
Tragegriff, damit sich die Zinken langsam absenken.

= Wenn Sie das Gerat in lhre Richtung ziehen, greifen die Zinken tiefer und starker in den
Boden ein.

= Zum Aufbrechen der Grasnarbe und zum tiefen Auflockern des Erdreichs miissen die
Zinken das Gerét bis an das Ende der Armlange nach vorn ziehen, und ziehen Sie dann
das Gerat wieder kraftig zu sich zurlick. Das wirkt besonders effektiv: Das Gerat sich nach
vorn bewegen lassen, und es dann in Richtung auf die eigene Person zurlckziehen.

= Wenn das Gerét tief genug arbeitet, um praktisch auf der Stelle stehenzubleiben, driicken
Sie es etwas zur Seite, damit es sich anschlieRend wieder vorwarts bewegen kann.
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Zur Aufbereitung von Beeten empfehlen wir eine Vorgehensweise gemafl Abb. 4.

= Vorgehensweise A:

= Lockern Sie den Boden in zwei Arbeitsgangen auf, beim zweiten Mal im rechten Winkel
zum ersten Arbeitsgang.

= Vorgehensweise B:

10 TRANSPORT

WARNHINWEIS! Vor dem Transport des Gerats immer den Motor
abschalten.

Die Zinken und das Gerat selbst kénnen beschadigt werden, wenn Sie das Gerat, auch bei
abgeschaltetem Motor, einfach lUber den Boden ziehen. Das abgeschaltete Gerat muss immer
am Lenkgriff angehoben werden, es darf den Boden beim Umsetzen nicht beriihren.

10.1  Zinken von eingefangenen Gegenstidnden befreien

Beim Arbeiten kdnnen sich Steine oder Wurzelwerk in den Zinken verfangen, oder hohes Gras
und Unkraut kdnnen sich um die Zinken und um den Schaft wickeln.

Um die Zinken zu reinigen, lassen Sie zuerst den Gasgriff los. Ziehen Sie das abgeschaltete
Gerat aus dem Erdreich, und entfernen Sie anschlieBend alle Objekte von den Zinken oder
vom Schaft. Siehe auch den Abschnitt Zinken einsetzen und entfernen. (11.3)

11 WARTUNG UND PFLEGE

WARNHINWEIS! Vor allen Arbeiten am Gerat (Wartung, Pflege, Reparatur)
immer erst das Gerit von der Stromversorgung trennen.

11.1  Vor jeder Inbetriebnahme des Gerits

= Das Netzkabel auf Anzeichen von Schaden oder Verschleil? prifen. Wenn das Kabel
gebrochen ist, oder wenn der Kabelmantel Risse aufweist, oder wenn das Kabel
anderweitig beschadigt ist, muss es ersetzt werden.

= Den Zustand des Schneidzylinders prifen. Alle Schraubverbindungen mussen sicher und
fest sein.

= Wenn die Zinken stumpf geworden sind, miissen sie in einer Spezialwerkstatt geschliffen
oder ggf. ausgewechselt werden.

11.2  Einmal in der Saison
= Zinken und Schaft abschmieren.
= Am Ende der Saison das Gerat in einer Spezialwerkstatt Uberpriifen und warten lassen.

geschieht, kann das Gerat beschadigt werden oder nicht mehr richtig

Q WARNHINWEIS! Das Gerat nach jedem Einsatz reinigen. Wenn dies nicht
funktionieren.

Nach Moglichkeit das Gerat unmittelbar nach der Arbeit am Rasen, Beet usw. reinigen.

= Die Unterseite des Gerats mit dem Bereich um die Zinken, den Schutzschild und die
Schutzvorrichtung mit einer Scheuerbiirste, einer Birste oder einem weichen Tuch mit
einer milden Seifenlauge reinigen. Die Seifenlauge nicht verspritzen!

= Erde und andere Riickstédnde mit einer festen Birste oder mit einem feuchten Tuch von
den Zinken und vom Getriebe entfernen.

= Das Geblase grindlich von Gras- und Schmutzresten befreien.

= Nach dem Reinigen eine leichte Schutzschicht aus Ol auf die Zinken und auf den Schaft
auftragen.
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11.3  Zinken einsetzen und entfernen (Abb. 5)

Verschlissene Zinken senken die Leistung des Motors und fiihren zu einer Uberlastung des

Gerats.

Deshalb vor jedem Einsatz die Zinken uberprifen. Diese missen bei Bedarf gescharft oder

ersetzt werden. Eine solche Arbeit darf nur von einer Spezialwerkstatt ausgefiihrt werden.

WARNHINWEIS: Bei diesen Arbeiten immer das Gerat von der Stromversorgung trennen und

Schutzhandschuhe tragen.

Zinkensatz komplett vom Schaft abnehmen:

= Um die gesamten Zinken vom Schaft abzunehmen, den M8x40 Sechskantbolzen vom
Schaft entfernen.

= Linken Zinkensatz vom Schaft abnehmen.

= Rechts Zinkensatz vom Schaft abnehmen.

= Den Einbau der Zinken in umgekehrter Reihenfolge ausfiihren.

11.4  Getriebedl wechseln (Abb. 6)

Die Olablassschraube (A) befindet sich auf der rechten Seite des Getriebes.

= Das Gerat auf die linke Seite legen, und das Getriebe von auen vom Schmutz und
Riicksténden reinigen, bevor die Olablassschraube herausgenommen wird.

= Diese Schraube mit einem 8 mm Inbusschlissel (NICHT eingeschlossen) 6ffnen, und das
Ol aus dem Getriebe ablassen.

= Neues Motordl von guter Qualitat einfiillen, bis ein Fillstand an der Unterkante der
Fill6ffnung erreicht ist.

= Falls notwendig, die Zinken entfernen.

= Olablassschraube wieder anbringen.

12 EINLAGERN

Das Gerat immer an einem trockenen und sauberen Platz und auRerhalb der Reichweite von

Kindern aufbewahren.

Bei langerem Einlagern, z.B. im Winter, muss das Gerat gegen Korrosion und Frost geschitzt

sein.

Am Ende der Saison, oder wenn das Gerat mehr als einen Monat lang nicht genutzt wird:

= Das Gerat griindlich reinigen.

= Alle Metallflichen mit einem dlgetrankten (ungeharztes Ol) Tuch als Schutz gegen
Korrosion abwischen oder einen feinen Olfiim mit einem geeigneten Spray auftragen.

= Den Lenkgriff nach unten klappen, und das Geréat an einem geeigneten Platz verwahren.
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13 FEHLERBESEITIGUNG

Problem Mogliche Ursache(n) Abhilfe

Motor startet Kein Strom Stromversorgung priifen

nicht

Kabel defekt

Kombischalter
Schutzschalter/Gasgriff
defekt

Schutz gegen Uberhitzung

springt an

Ungewohnliche Zinken verklemmt

Gerausche
Getriebedl tritt aus

Bolzen, Muttern oder
andere
Sicherungsvorrichtungen
lose

Zinken verschlissen oder
beschadigt

Arbeitstiefe zu grof3

UberméRige
Vibrationen

Arbeitsergebnis
unbefriedigend

Arbeitstiefe zu groR

Zinken verschlissen oder

Kabel und Stecker priifen, bei Bedarf
ersetzen. Neueinbau méglichst von einem
Fachbetrieb ausfiihren lassen.

Muss von einem Fachbetrieb repariert
bzw. ausgewechselt werden.

Arbeitstiefe zu gro3, nicht so tief arbeiten
lassen

Zinken blockiert, Blockierung beseitigen
Bei sehr hartem Boden das Gerat
vorsichtig vorwarts und rickwarts
bewegen und die Geschwindigkeit
herabsetzen. Nichts erzwingen wollen!

Ca. 15 Minuten lang abwarten, bis sich
der Motor abgekihlt hat, dann das Gerat
wieder einschalten.

Warten, bis das Gerat zum Stillstand
gekommen ist, abschalten, und dann die
Gegenstande von den Zinken entfernen.
Muss von einem Fachbetrieb repariert
werden.

Alle Sicherungsvorrichtungen gut
festziehen. Wenn die Gerausche dann
immer noch auftreten, muss das Gerat in
einem Fachbetrieb untersucht bzw.
repariert werden.

Zinken ersetzen, oder Gerat von einem
Fachbetrieb Uberpriifen lassen.

Nur bis in Arbeitstiefen vorgehen, die das
Gerat auch bewaltigen kann.

Nur bis in Arbeitstiefen vorgehen, die das
Gerat auch bewaltigen kann.

Zinken ersetzen, oder Gerat von einem

beschadigt Fachbetrieb Uberpriifen lassen.
14 TECHNISCHE DATEN
Stromversorgung 230-240 V~ 50 Hz
Stromverbrauch 1200 W
Arbeitsbreite 360 mm
Max. Arbeitstiefe 220 mm
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15 GERAUSCHEMISSION
Gerauschemissionswerte nach den einschlagigen Normen gemessen. (K=3)
Schalldruckpegel LpA 81 dB(A)

Schallleistungspegel LWA 92 dB(A)

A WARNHINWEIS: Weil der Schalldruck 85 dB(A) libersteigen kann, muss ein
spezieller Ohrenschutz getragen werden.

aw (Vibration) 0,8 m/s? K=1,5m/s?
16 GARANTIE

Wir gewahren auf dieses Produkt eine Garantie von 36 Monaten ab dem Datum des
Kaufs durch den Erstbenutzer.

= Diese Garantie deckt alle Material- oder Herstellungsfehler ab, ausgenommen: Batterien
und Akkus, Ladegerate, Defekt von Teilen aufgrund von normaler Abnutzung wie z.B.
Lager, Blrsten, Kabel und Stecker, oder von Zubehor wie z.B. Bohrer, Bohr-Bits,
Sageblatter usw.; sowie Schaden oder Defekte aufgrund von falscher Behandlung,
Unfallen oder Abanderungen; und auch nicht die Transportkosten.

= Schaden und/oder Defekte wegen unsachgemafien Gebrauchs fallen ebenfalls nicht unter
diese Garantie.

=  Wir lehnen jede Haftung fir Verletzungen ab, die infolge des unsachgemafen Gebrauchs
des Gerats eingetreten sind.

= Reparaturen diirfen nur von einem autorisierten Kundendienst fiir Powerplus Gerate
ausgefihrt werden.

= Weitere Informationen erhalten Sie unter der Tel.-Nr.: 00 32 3 292 92 90

= Eventuelle Transportkosten gehen immer zu Lasten des Kunden; es sei denn,
Anderslautendes wurde schriftlich vereinbart.

= Gleichzeitig kann ein Garantieanspruch nicht geltend gemacht werden, wenn der Schaden
infolge von mangelnder Wartung oder Uberlastung des Geréts entstanden ist.

= Schéaden, die aus den nachstehenden Griinden entstanden sind, sind von der Garantie
ausdriicklich ausgenommen: Eindringen von Flissigkeit, GbermaRiges Eindringen von
Staub, wissentliche Beschadigung (absichtlich oder durch grobe Fahrlassigkeit
verursacht), falsche Verwendung (Einsatz fiir Zwecke, fir die das Gerat nicht geeignet
ist), falsche Bedienung (z.B. durch Nichtbefolgen von Anweisungen im Handbuch), falsche
Montage, Blitzschlag oder falsche Netzspannung. Die vorstehende Aufzahlung erhebt
keinen Anspruch auf Vollstandigkeit.

= Wenn wir einem Garantieverlangen nachkommen, verlangert sich die Garantiezeit fir ein
repariertes Gerat nicht, und fir ein Austauschgerat gilt keine neue, volle Garantiezeit.

= Altgerate oder Altteile, die im Rahmen der Garantiearbeiten oder eines Austauschs Ubrig
bleiben, werden und bleiben Eigentum von Varo N.V.

=  Wir behalten uns das Recht vor, ein Garantieverlangen zuriickzuweisen, wenn der Kauf
nicht belegt werden kann, oder wenn das Produkt offensichtlich nicht richtig gewartet bzw.
gepflegt wurde (unzureichende Reinigung der Liftungsschlitze, unregelmaRige Wartung
der Kohlebiirsten usw.).

= Bitte heben Sie Ihren Kaufbeleg gut auf, denn er gilt als Nachweis des Kaufdatums.

= Das Gerat ist im Garantiefall dem Handler montiert und vollstandig, sowie gereinigt, und
falls so verkauft, im Original-Geratekoffer, zusammen mit dem Kaufbeleg zuriickzugeben.
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17 UMWELT
Das Symbol mit der durchgestrichenen Miilltonne bedeutet, dass Elektro und
Elektronikgerate nicht zusammen mit dem Hausmiill entsorgt werden dirfen.
Verbraucher sind gesetzlich dazu verpflichtet, Elektro- und Elektronikgerate am
Ende ihrer Lebensdauer einer vom unsortierten Siedlungsabfall getrennten
Erfassung zuzufiihren. Auf diese Weise wird eine umwelt- und
ressourcenschonende Verwertung sichergestellt. Batterien und Akkumulatoren,
die nicht fest vom Elektro- oder Elektronikgerat umschlossen sind und
zerstdérungsfrei entnommen werden kénnen, sind vor der Abgabe des Gerats an einer
Erfassungsstelle von diesem zu trennen und einer vorgesehenen Entsorgung zuzufiihren.
Das Gleiche gilt fur Lampen, die zerstorungsfrei aus dem Gerat entnommen werden
kénnen. Elektro- und Elektronikgeratebesitzer aus privaten Haushalten kdnnen diese bei
den Sammelstellen der 6ffentlich-rechtlichen Entsorgungstrager oder bei den von den
Herstellern bzw. Vertreibern im Sinne des ElektroG eingerichteten Sammelstellen
abgeben. Die Abgabe von Altgeraten ist unentgeltlich. Ricknahmepflichtig sind Handler
mit einer Verkaufsflache von mindestens 400m? fiir Elektro- und Elektronikgerate. Das
Gleiche gilt fir Lebensmittelhandler mit einer Gesamtverkaufsflache von mindestens 800
m?, sofern sie dauerhaft oder zumindest mehrmals im Jahr Elektro und Elektronikgerate
anbieten. Ebenso riicknahmepflichtig sind Fernabsatzhandler mit einer Lagerflache von
mindestens 400 m? fiir Elektro- und Elektronikgerate oder einer Gesamtlagerflache von
mindestens 800 m2. Generell haben Vertreiber die Pflicht, die unentgeltliche Ricknahme
von Altgeraten durch geeignete Riicknahmemaglichkeiten in zumutbarer Entfernung zu
gewahrleisten. Verbraucher haben die Mdglichkeit zur unentgeltlichen Abgabe eines
Altgerats bei einem riicknahmepflichtigen Vertreiber, wenn sie ein gleichwertiges
Neugerat mit einer im Wesentlichen gleichen Funktion erwerben. Diese Moglichkeit
besteht auch bei Lieferungen an einen privaten Haushalt. Im Fernabsatzhandel
beschrankt sich die Méglichkeit einer unentgeltlichen Abholung bei Erwerb eines
Neugerats auf Warmedlbertrager, Bildschirmgerate und Grol3gerate, die mindestens eine
AulRenkante mit einer Lange von mehr als 50 cm besitzen. Der Vertreiber hat den
Verbraucher bei Abschluss des Kaufvertrags bezuglich einer entsprechenden
Riickgabeabsicht zu befragen. Abgesehen davon kénnen Verbraucher bis zu drei
Altgeréate einer Gerateart bei einer Sammelstelle eines Vertreibers unentgeltlich abgeben,
ohne dass dies an den Erwerb eines Neugerats geknuipft ist. Allerdings durfen die
Kantenlangen der jeweiligen Gerate 25 cm nicht tiberschreiten.
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18 KONFORMITATSERKLARUNG

€

Hiermit erklaren wir, VARO — Vic. Van Rompuy N.V., Joseph Van Instraat 9, B-2500 Lier,
Belgien, nur, dass das nachfolgend bezeichnete Gerat

Bezeichnung des Gerats: Elektro-Motorhacke 1200 W

Marke: PowerPlus

Modell-Nr.: POWEG72000

den grundlegenden Anforderungen und anderen einschlagigen Bestimmungen der
entsprechenden EU-Richtlinien/Verordnungen auf der Grundlage der harmonisierten EU-
Normen entspricht. Bei einer nicht mit uns abgestimmten Anderung des Geréts verliert diese
Erklarung ihre Gltigkeit.

EU-Richtlinien/Verordnungen (einschlieRlich ihrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der

Unterschrift):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Anhang VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

Harmonisierte EU-Normen (einschlielich ihrer etwaigen Anderungen, bis zum Datum der
Unterschrift):

EN 60335-1 : 2012

EN 709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Produktverantwortlicher und Verwalter der technischen Dokumentation: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Der Unterzeichner handelt im Namen der Geschéftsfihrung des Unternehmens,

S "

/

) .

—

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Zulassungsabteilung — Compliance Manager
16/07/2025, Lier - Belgien
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POWERPLUS POWEG72000 ES
MOTOAZADA ELECTRICA 1200 W
POWEG72000

1 APLICACION

Este aparato no ha sido disefiado para ser utilizado por personas (nifios
incluidos) con capacidades fisicas, sensoriales o mentales mermadas, o
faltas de experiencia o conocimientos, a menos que estén bajo supervision
o dispongan de instrucciones relativas al uso del dispositivo
proporcionadas por una persona responsable de su seguridad. Los nifios
deben contar con supervision adulta para asegurar que no juegan con el
aparato.

Este practico cultivador eléctrico Powerplus permite preparar el suelo del huerto para sembrar
y plantar. Gracias a su peso ligero, el cultivador 1200 W es ideal para superficies pequefias.
Las 4 cuchillas y un ancho méaximo de trabajo de 360 mm permiten cultivar muy facilmente
semilleros y macizos de flores. Desentierre malezas o mezcle fertilizantes o compost en el
suelo. Listo para una nueva temporada sin tener que cavar manualmente. La empufadura
blanda y las ruedas de guia robustas permiten trabajar comodamente.

Se recomienda comprar un cable de extension suplementario para llegar a todos los rincones
del jardin. Limpie los respiraderos después de cada utilizacion.

Y jADVERTENCIA! Para su propia seguridad, lea atentamente este manual y
las instrucciones de seguridad. Preste su herramienta eléctrica siempre
junto con estas instrucciones.

2 DESCRIPCION (FIG. A)

1. Combinacién de interruptor de 8. Cubierta protectora
seguridad / palanca con gatillo 9. Dientes

2. Cable atierra 10. Sujetadores de cable

3. Seccioén superior de la barra guia 11. Caja de engranajes

4. Asa de transporte 12. Empufiaduras principales

5. Seccién media de la barra de guia 13. Botones de bloqueo

6. Seccion inferior de la barra de guia
(izquierda y derecha)

7. Carcasa del motor

3 LISTA DE CONTENIDO DEL PAQUETE

= Retirar todos los materiales de embalaje

= Retirar los materiales de embalaje restantes y los soportes de transito (si existen)

= Verificar que el contenido del paquete esté completo.

= Verificar que no hayan dafios de transporte en el equipo, el cable de alimentacion, el

enchufe eléctrico y todos los accesorios
= Conserve durante un maximo de tiempo posible los materiales de embalaje hasta el final
del periodo de garantia. Arrojarlos después en su sistema local de desechos de basura.

jCUIDADO Los materiales de embalaje no son juguetes! j Los nifios no
deben jugar con bolsas de plastico ! | Peligro de asfixia!
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POWERPLUS

1 motoazada eléctrica 1200 W

1 parte superior de la empufadura

1 parte media de la empufiadura

1 parte inferior de la empufiadura derecha
1 parte inferior de la empufadura

POWEG72000 ES

izquierda

2 sujetadores de cable

2 tornillos ST4x16

4 botones de bloqueo

4 tornillos M6x45

B 1 manual de instrucciones
En el caso que falten piezas o que hayan piezas dafadas, ponerse en
contacto con el vendedor.

4 SiMBOLOS

En este manual y/o en el aparato mismo se utilizan los siguientes simbolos:

Advertencia / Peligro!

Utilice un dispositivo de
proteccion auricular. Use
gafas de proteccion.

Lea atentamente el manual
antes de usar.

Lleve guantes de
seguridad.

De acuerdo con las
medidas esenciales de
seguridad vigentes de las
directivas europeas.

®
Y
®

iNo utilice el aparato en
condiciones climaticas de
alta humedad o lluvia!

Mantener a las personas
cercanas alejadas de la
zona de peligro.

Desenchufar
inmediatamente de la
toma de corriente si se
detectan dafios o cortes
en el cable.

Apague siempre el aparato,
desenchufelo y espere
hasta que se detenga por
completo antes de realizar
tareas de mantenimiento,
limpieza o reparacion.

CUTTING DANGER!

Peligro de cortes.

No se debe desechar los
productos eléctricos con la
basura doméstica.

Herramienta de tipo Il —
Doble aislamiento — No
requiere enchufe con
conexion a tierra.
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5 ADVERTENCIAS GENERALES EN MATERIA DE SEGURIDAD

Lea todas las instrucciones y advertencias en materia de seguridad. El incumplimiento de las
consignas contenidas en las advertencias e instrucciones puede provocar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones corporales graves. Conserve todas las advertencias e
instrucciones para poderlas consultar en el futuro. El término “herramienta eléctrica” utilizado
en las advertencias se refiere a la herramienta eléctrica (con cable) alimentada desde la red o
a la herramienta eléctrica (sin cable) alimentada por una bateria.

5.1 Zona de trabajo

= Mantenga su zona de trabajo limpia y ordenada. Las zonas desordenadas y poco
iluminadas favorecen los accidentes de trabajo.

= No utilice herramientas eléctricas en atmésferas explosivas, asi como en presencia de
liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas provocan chispas que
pueden inflamar polvos o humos.

= Mantenga alejados a los nifios y otras personas mientras utilice la herramienta eléctrica.
Puede distraerle y perder el control de la maquina.

5.2 Seguridad eléctrica

La tensién de alimentacion debe corresponder a la indicada sobre la
etiqueta de caracteristicas.

= El enchufe de la maquina debe encajar en la toma de corriente. No se debe modificar de
manera alguna el enchufe. No utilice ningin adaptador con herramientas eléctricas
puestas a tierra. El uso de enchufes no modificados y de tomas de corriente adecuadas
reduce el riesgo de una descarga eléctrica.

= Evite el contacto fisico con superficies puestas a tierra como tubos, radiadores, hornos y
neveras. Se eleva el riesgo de una descarga eléctrica si su cuerpo esta conectado a
tierra.

= Evite la exposicion de las herramientas eléctricas a la lluvia y la humedad. La penetracion
de agua en los aparatos eléctricos aumentara el riesgo de una descarga eléctrica.

= No utilice el cable de manera inapropiada. Nunca utilice el cable para transportar, tirar o
desconectar la herramienta eléctrica. Mantenga el cable lejos de fuentes de calor, aceite,
bordes afilados o piezas en movimiento. Un cable dafiado o enredado aumenta el riesgo
de descargas eléctricas.

= Cuando se trabaja con herramientas eléctricas al exterior, el uso de un cable prolongador
apto para el uso externo reduce el riesgo de descargas eléctricas.

= Sise debe utilizar una herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice una alimentacién
protegida por un dispositivo de corriente residual (RCD). El uso de tal dispositivo reduce
el riesgo de descargas eléctricas.

5.3 Seguridad para las personas

= Esté atento. Concéntrense en el trabajo que esté realizando y utilice las herramientas
eléctricas con sensatez. No utilice el aparato cuando esté cansado o bajo los efectos de
narcéticos, alcohol o farmacos. Un momento de inatencion mientras se utiliza una
herramienta eléctrica puede provocar graves lesiones corporales.

= Utilice un equipo de seguridad. Lleve siempre lleve gafas de proteccién. Un equipo de
seguridad adecuado tal como mascara contra el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco de proteccién o auriculares de proteccion reducira las lesiones
personales.

= Evite la puesta en marcha involuntaria. Asegurese que el interruptor esté apagado antes
de enchufar la herramienta. Llevar una herramienta eléctrica con el dedo puesto en el
interruptor o bien, conectar una herramienta eléctrica cuando el interruptor esta en
posicion de encendido favorece los accidentes.
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Retire las llaves de ajuste antes de encender la herramienta. Una llave que quede en una
pieza movil de la herramienta puede provocar lesiones corporales.

= No se sobrestime. Mantenga siempre con los pies un apoyo y un equilibrio adecuados.
Esto permite controlar mejor la herramienta en situaciones inesperadas.

= Lleve ropa apropiada. No lleve ropa ancha ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y los
guantes lejos de las piezas en movimiento. La ropa ancha, las joyas y el cabello largo
pueden engancharse en las piezas en movimiento.

=  Si se proporciona dispositivos para conectar equipos de extraccion y recoleccion de
polvo, asegurese que éstos estén conectados y utilizados de manera correcta. El uso de
este tipo de equipos puede reducir los riesgos debidos al polvo.

5.4 Uso y cuidados de las herramientas eléctricas

= No fuerce la herramienta. Utilice para su trabajo la herramienta eléctrica adecuada. Con la
herramienta adecuada podra trabajar mejor y de manera mas segura, al ritmo para el que
ésta ha sido disefiada.

= No utilice ninguna herramienta eléctrica, cuyo interruptor esté defectuoso. Una
herramienta eléctrica que no se pueda encender y apagar es peligrosa y se le debe
reparar.

= Desconecte el enchufe de la toma de corriente antes de efectuar un ajuste cualquiera en
la herramienta, de cambiar accesorios o de guardar la herramienta. Estas medidas de
seguridad preventiva reducen el riesgo de puesta en marcha accidental de la herramienta.

= Guarde las herramientas que utilice fuera del alcance de los nifios. No permita que una
persona no familiarizada con estas instrucciones utilice la herramienta. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de una persona no capacitada.

= El mantenimiento de las herramientas eléctricas requiere atencion. Verifique la alineacion
o la unién de las piezas moviles, la ausencia de piezas y cualquier otra situacion que
pudiere afectar el funcionamiento de la herramienta. Si la herramienta estuviere dafiada,
hagala reparar antes de utilizarla. Muchos accidentes se deben a falta de mantenimiento.

= Mantenga limpias y afiladas las herramientas de corte. Unas herramientas de corte en
buen estado y afiladas son mas faciles de manejar y se agarrotan menos.

= Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, el utillaje, etc. segun estas instrucciones y
como se indica para cada tipo de herramienta. Tenga en cuenta siempre las condiciones
de trabajo y el trabajo en si. El uso inadecuado de las herramientas eléctricas puede
conducir a situaciones peligrosas.

5.5 Servicio

Las intervenciones de servicio en su herramienta eléctrica deben ser efectuadas por
personas cualificadas que utilicen Unicamente piezas de repuesto idénticas. De esta
manera, se mantendra la seguridad de la herramienta eléctrica.

6 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD ADICIONALES PARA
MOTOAZADAS

6.1 Previo al funcionamiento
= Antes de utilizar el aparato, debera retirar todos los materiales extrafios del césped,
prestando atencion a su posible presencia durante el uso.
= Trabaje Unicamente con luz diurna o con suficiente luz artificial.
= Ultilice proteccion ocular y méascaras de cara o antipolvo al trabajar en entornos con gran
presencia de polvo.
= Ultilice la vestimenta adecuada. Use las siguientes prendas al usar el aparato:
—se recomienda el uso de guantes de goma y calzado resistente.
—protectores para retener cabellos largos.
—evite vestir prendas holgadas o llevar joyas que pudieran quedar atrapadas en los dientes
giratorios.
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6.2 Uso correcto

= No utilice la maquina cerca de cables eléctricos subterraneos, lineas de teléfono, tuberias
0 mangueras.

= Antes de introducir el enchufe en la toma de corriente, asegurese de que el régimen de
éste sea correcto y que corresponda con el indicado en la etiqueta de régimen nominal
del aparato.

= El uso del aparato sélo esta permitido si se respeta la distancia de seguridad ofrecida por
la barra guia.

= No utilice la maquina en pendientes demasiado pronunciadas para trabajar con
seguridad. Al trabajar en pendientes, reduzca la velocidad y asegurese de mantener una
posicion firme.

= Antes de encender la maquina, asegurese de que los dientes no estén en contacto con
objetos extrafios y que pueden girar libremente.

= Sujete la barra guia firmemente con ambas manos. No maneje nunca la maquina con una
sola mano.

= Tenga presente que el aparato podria rebotar o saltar inesperadamente si los dientes
golpearan una superficie extremadamente dura, suelo compactado, tierra congelada u
obstaculos enterrados como grandes piedras, raices o tocones.

= No acerque las manos, pies u otras partes del cuerpo, o prendas de vestir, a los dientes
giratorios. jPrecaucioén! jRiesgo de lesiones!

= Guie la maquina a paso normal. No se extralimite. Conserve la posicion firme y el
equilibrio en todo momento.

= Preste atencion a la alargadera mientras utiliza la maquina. Tenga cuidado de no tropezar
con el cable. Guie el cable en todo momento fuera del alcance de los dientes.

= Sila maquina golpea un objeto extrafio, examine la presencia de dafios y realice las
reparaciones oportunas antes de reiniciar y reanudar el trabajo.

= Si el aparato comenzase a vibrar de forma andémala, apague el motor y compruebe la
causa de inmediato. Generalmente, la vibracion advierte de la presencia de un problema.

= Sujete la barra guia y levante la maquina para desplazarla de un lugar a otro.

= Desactive siempre el aparato, desenchufelo y espere a que se detenga antes de realizar
labores de mantenimiento o limpieza. jPrecaucion! Los dientes no se detienen
inmediatamente tras la desconexion.

= Preste atencion al limpiar o realizar labores de mantenimiento en la maquina. jPELIGRO!
iProteja sus dedos! Utilice guantes.

= Queda prohibido mover o modificar cualquiera de los dispositivos de seguridad eléctricos
0 mecanicos.

6.3 Seguridad eléctrica

= Latension eléctrica debe corresponder con la marcada en la placa de datos técnicos
(230 V~50 Hz). No utilice otras fuentes de energia.

= Se recomienda utilizar un disyuntor de seguridad en la linea de suministro eléctrico con
un rango de intervencion de 10 a 30 mA nominales. Consulte a un electricista de
confianza.

= No pase nunca con la maquina sobre la alargadera que utiliza para su funcionamiento, ya
que podria cortar el cable. Asegurese siempre de conocer la ubicacién del cable en todo
momento.

= Utilice el soporte especial del cable para la conexion de la alargadera.

= No utilice nunca la maquina bajo la lluvia. Intente evitar que se moje o quede expuesta a
la humedad. No la deje en el exterior durante la noche. No corte césped humedo ni
mojado.

= Compruebe regularmente, y antes de cada uso, el cable de alimentacion eléctrica,
asegurandose de que no presenta dafios ni desgaste. Si el cable no estuviera en buenas
condiciones, no utilice el aparato; llévelo a un servicio técnico autorizado.
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Utilice solo alargaderas aptas para el uso en exteriores. Manténgala alejada del area de
corte, de superficies mojadas, himedas, con aceite o bordes afilados, asi como lejos de
fuentes de calor y combustibles.

= El conector movil de la alargadera debe estar protegido frente a salpicaduras en
cumplimiento de las normativas DIN 57282 y VDE 0282; la seccion transversal del cable
(75 m de longitud max.) debe ser de 1,5 mm? como minimo. Utilice un cable armonizado
HO7RN-F.

7 INSTRUCCIONES PARA LA UTILIZACION DE CABLES DE
PROLONGACION

= Asegurese que el cable de prolongacion esté en buen estado. Asegurese de utilizar un
cable de prolongacién cuyas caracteristicas permitan conducir la corriente necesaria para
la maquina. Un cable subdimensionado causara una caida de la tension en la linea, lo
que conllevara pérdida de potencia y sobrecalentamiento.

= Asegurese que el cable de prolongacion esté correctamente cableado y en buen estado.
Reemplace siempre un cable de prolongacion dafiado o hagalo reparar por una persona
cualificada antes de utilizarlo. Proteja los cables de prolongacién contra los objetos
cortantes, el calor excesivo y las areas humedas.

= Antes de conectar el motor al circuito de alimentacion, asegurese que el interruptor esté
en posicion "Apagado” (OFF) y que la corriente eléctrica corresponda a los valores
indicados en la placa de caracteristicas del motor. Utilizar la maquina con una tension
inferior dafiara el motor.

Para proteger al operador contra las descargas eléctricas, se debe poner a
tierra esta herramienta cuando se la utilice.

8 ENSAMBLAJE (FIG. 1)

Este producto debe estar ensamblado correctamente antes de ser utilizado.

1. Inserte la parte inferior de la empufadura izquierda y derecha (Fig. A, 6) en la carcasa
del motor y fijela con los dos tornillos ST4x16 suministrados. (Fig. 1-1)

2. Fije la parte central de la empufadura en la parte inferior de la empufadura con los dos
pernos M6 X 45 y botones de bloqueo. (Fig. 1-2)

3. Fije la parte superior de la empufiadura en la parte central de la empufiadura con los dos
pernos M6 X 45 y botones de bloqueo (Fig. 1-3).

4. Utilice los dos sujetadores de cable suministrados para fijar el cordén.

9 UTILIZACION

9.1 Doble aislamiento

La cosechadora tiene un aislamiento doble. Esto significa que todas las piezas metdlicas
externas estan aisladas de la alimentacion eléctrica.

Esto se logra introduciendo una capa aislante entre las partes eléctrica y mecanica. El doble
aislamiento garantiza la mayor seguridad posible.

9.2 Dispositivo de proteccion contra el sobrecalentamiento

Si la maquina esta bloqueada por un cuerpo extrafio o si el motor esta sobrecargado, el
dispositivo de proteccion apagara el motor automaticamente. Suelte la palanca con gatillo y
espere a que se enfrie el motor (aproximadamente 15 minutos) y después vuelva a poner en
marcha la maquina.
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9.3 Conexion a la red de alimentacion (Fig. 2)

Conecte el cable de conexién de la maquina en el conjunto de interruptor de
seguridad/palanca con gatillo y protéjalo con el dispositivo de liberacion del cable.

El bucle del cable de alimentacion debe ser suficientemente largo para que el dispositivo de
liberacién del cable pueda deslizarse de un lado a otro.

9.4 Puesta en marcha (Fig. 3)

Presione el botdn A del cerrojo de seguridad del conjunto de interruptor/palanca con gatillo y
después tire la palanca con gatillo B hacia la barra. El motor arrancara y los dientes
comenzaran a girar.

Retenga la palanca con gatillo mientras libera el cerrojo de seguridad.

Para detener la maquina, suelte la palanca con gatillo; ésta regresara automaticamente a la
posicion de arranque.

9.5 Astucias

= Desplace la maquina hasta el area de trabajo antes de poner en marcha el motor.

= Sujete firmemente la maquina durante el encendido.

= Los dientes tiraran la motoazada hacia delante durante el funcionamiento; presione la
empunadura de transporte para bajar lentamente los dientes.

= Sitira la motoazada hacia atras (hacia si), los dientes excavaran mas profundamente y de
manera mas agresiva.

= Para romper terrones de césped o cultivar profundamente, deje que los dientes tiren la
motoazada hacia delante, hasta el final del alcance de su brazo y después tirela
firmemente hacia si. Si se deja que la motoazada se desplace varias veces hacia delante
y después se le tira hacia si, sera mas eficaz.

= Sila motoazada excava suficientemente profundo para estar en un solo punto, balancee
delicadamente la motoazada de un lado para el otro para que la motoazada se desplace
nuevamente hacia delante.

= Para preparar un lecho de siembra, recomendamos utilizar uno de los esquemas de
cultivo presentados en la Fig. 4:

= Esquema de cultivo A — Pasar dos veces sobre el area que se desea cultivar; la segunda
vez en angulo recto con respecto a la primera.

= Esquema de cultivo B — Pasar dos veces sobre el area que se desea cultivar; la segunda
vez en superposicion a la primera.

10 TRANSPORTE
& jAdvertencia! Antes de transportar la maquina, apague el motor.

Lo dientes y la maquina pueden dafarse incluso si se desplaza esta ultima con el motor
apagado; por ejemplo, sobre un suelo sélido. No deje que los dientes toquen el suelo cuando
transporte la motoazada por su barra de guia.

10.1  Retiro de los cuerpos extranos de los dientes

Durante la utilizacion, una piedra o una raiz puede quedar atascada entre los dientes, o bien
hierbas altas o malezas pueden enrollarse alrededor del eje de los dientes.

Para limpiar los dientes, suelte la palanca con gatillo. Desenchufe la culivadora y libere o
retire todo obstaculo que hubiere entre los dientes o en el eje de éstos.

Para facilitar el retiro de las hierbas altas o malezas que se hubieren enrollado alrededor del
eje, reitre uno o mas dientes del eje. Remitase a las secciones Retiro de dientes e Instalacion,
en el manual (paragrafo 11.3)
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11 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

ADVERTENCIA ! Retire la conexion de la corriente eléctrica antes de
efectuar cualquier arreglo o ejecucion.

11.1  Antes de cada utilizacion de la maquina

= Examine los cables de conexion para detectar signos de dafios o de envejecimiento.
Cambie el cable si estuviere fisurado, desgarrado o tuviere cualquier otro dafio.

= Verifique el estado del cilindro de corte y asegurese que todas las conexiones roscadas
estén apretadas de manera firme.

= Silos dientes estuvieren despuntados, llévelos a un taller especializado para reparacion,
si fuere necesario.

11.2  Una vez por temporada
= Lubrique los dientes y el eje.
= Alfinal de la temporada, haga verificar y mantener la maquina en un taller especializado.

correctamente la maquina puede causar dainos en ella o su funcionamiento

C jAdvertencia! Limpie siempre la maquina antes de utilizarla. El no limpiar
incorrecto.

Cuando fuere posible, limpie la aplicacion inmediatamente después de haber terminado el

trabajo en el césped.

= Limpie la parte inferior del céarter, alrededor de los dientes, asi como la cubierta protectora
y el guardabarros con un cepillo de lavado, y un cepillo o trapo suave humedecido con
una mezcla de agua jabonosa y jabon. jNunca salpique con agua!

= Para eliminar los restos de suelo y otros residuos de los dientes y de la transmisién, utilice
un cepillo rigido o un trapo humedecido.

= Limpie el ventilador y retire cualquier resto de hierba o suciedad.

= Después de la limpieza, enjugue los dientes y el eje, seque y aplique una capa de aceite.

11.3  Retiro e instalacion de los dientes (Fig. 5)

Unos dientes desgastados ofrecen un rendimiento mediocre y sobrecargan el motor.

Antes de cada utilizacion, verifique el estado de los dientes. Cada vez que fuere necesario,

afile o cambie los dientes por otros nuevos. Se recomienda que esta operacion sea realizada

por un especialista.

jCuidado! Desconecte la alimentacion eléctrica y utilice guantes de proteccion.

Para retirar los dientes completos del eje:

= Para retirar los conjuntos dentados del arbol, quite el perno de cabeza hexagonal M8 X 40
del arbol.

= Retire los dientes izquierdo del eje.

= Retire los dientes derecha del eje.

= Utilice el procedimiento en orden inverso para instalar los dientes.

11.4  Verificacion del lubricante de la transmision (Fig. 6)

El tapdn del tornillo de purga (A) se encuentra en el lado derecho del carter de la transmision.

= Coloque la motoazada sobre el costado izquierdo y limpie la transmisién para que no
penetren suciedades y residuos antes de retirar el tornillo de purga.

= Con una llave hexagonal de 8 mm (NO incluida), desatornille el tapédn y vacie el aceite de
la transmision.

= Llene utilizando una pistola de grasa con grasa de alta calidad, de grado automovil, hasta
que salga alrededor del borde del orificio de la boquilla.

=  Sifuere necesario, desmonte los dientes.

= Vuelva a instalar el tapén del tornillo de purga.
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12 ALMACENAMIENTO

Se debe almacenar la motoazada en un local seco y limpio, fuera del alcance de los nifios.

Durante los periodos de almacenamiento prolongados, por ejemplo durante el invierno,

asegurese que la maquina esté protegida contra la corrosion y las heladas.

Al final de la temporada, o si no se debe utilizar la maquina durante mas de un mes:

= Limpie la maquina

= Enjugue todas las piezas metalicas con un trapo impregnado de aceite para protegerla de
la corrosion (aceite no resinoso), o pulverice una capa fina de aceite sobre ellas.

= Pliegue la barra de guia y almacénela en un lugar adaptado.

13 DIAGNOSTICO DE FALLOS

Problema

El motor no
se pone en
funcionamient
o)

Ruidos
anormales

Vibraciones
anormales

Resultados de
escarificacion
mediocres

Causas posibles
No hay electricidad
Cable defectuoso

Conjunto de interruptor de
seguridad/palanca con
gatillo defectuoso
Dispositivo de proteccion
contra el
sobrecalentamiento activo

Cuchilla atascada

Se agota la lubricacion
Pernos, tuercas u otros
componentes de sujecion
flojos

Cuchillas dafadas o
desgastadas

Profundidad de trabajo
demasiado grande
Profundidad de trabajo
demasiado pequeia

Cuchillas desgastadas

POWEG72000

ES

Remedio
Verifique la conexién con la red eléctrica
Verifique el cable, conéctelo, cambielo si

fuere necesario, o hagalo reparar por una
persona cualificada

Haga reparar en un taller especializado

Profundidad de trabajo demasiado
grande, utilice a una profundidad menor

Cuchillas bloqueadas, elimine el bloqueo

Suelo demasiado duro, seleccione una
profundidad de trabajo correcta y avance
y retroceda varias veces mientras
disminuye lentamente la velocidad de
utilizacion.

Espere hasta que se enfrie en motor,
durante aproximadamente 15 minutos,
antes de reanudar el trabajo

Apague y espere que se detenga
completamente. Retire los objetos

Haga reparar en un taller especializado
Apriete todos los componentes, péngase
en contacto con un taller especializado, si
los ruidos perduran

Cambie o haga verificar por un taller
especializado

Utilice una profundidad de trabajo
correcta

Utilice una profundidad de trabajo
correcta

Cambie o haga verificar por un taller
especializado
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14 CARACTERISTICAS TECNICAS

Voltaje de alimentacion 230-240 V~50 Hz
Consumo de potencia 1200 W
Anchura de trabajo 360 mm
Profundidad maxima de trabajo 220 mm
15 RUIDO
Valores de emisién de ruidos medidos de conformidad con la norma pertinente. (K=3)
Nivel de presion acustica LpA 81 dB(A)
Nivel de potencia acustica LwWA 92 dB(A)

ATTENTION! The sound power level may exceed 85 dB(A), in this case
individual hearing protection shall be worn.

aw (Nivel de vibracién) 0,8 m/s? K=1,5m/s?

16 GARANTIA

= Este producto esta garantizado, de acuerdo con la normativa legal, por un periodo de
36 meses, efectivos desde la fecha de compra por el primer usuario.

= Esta garantia cubre cualquier fallo de material o de produccién excluyendo: baterias,
cargadores, piezas defectuosas debido al desgaste normal tales como rodamientos,
escobillas, cables y enchufes, o accesorios tales como brocas, hojas de sierra, etc.; los
dafios o defectos causados por uso abusivo, accidentes o alteraciones del producto; ni los
costes de transporte.

= Los dafios y/o defectos que fueren la consecuencia de un uso indebido tampoco estan
cubiertos por las disposiciones de esta garantia.

= |gualmente, declinamos toda responsabilidad por lesiones corporales causadas por el uso
inadecuado de la herramienta.

= Las reparaciones deben ser efectuadas por un centro autorizado de servicio al cliente
para herramientas Powerplus.

= Se puede obtener mas informacién llamando al nimero de teléfono 00 32 3 292 92 90.

= El cliente correra siempre con todos los costes de transporte, salvo si se conviene lo
contrario por escrito.

= Al mismo tiempo, si el dafio del aparato es la consecuencia de una sobrecarga o de un
mantenimiento negligente, no se aceptara ninguna reclamacion en el marco de la
garantia.

= Se excluye definitivamente de la garantia los dafos que fueren la consecuencia de una
penetracion de liquido o de polvo en exceso, los dafios intencionales (aposta o por gran
negligencia), asi como el resultado de un uso inadecuado (utilizacién para fines para los
cuales no esta adaptado), incompetente (por ejemplo, incumpliendo las instrucciones
contenidas en este manual), de un ensamblaje realizado por una persona sin experiencia,
de rayos, de una tension incorrecta de la red. Esta lista no esta completa.

= La aceptacion de reclamaciones en el marco de la garantia nunca puede conducir a la
prolongacion del periodo de validez de ésta ni al inicio de un nuevo periodo de garantia,
en caso de reemplazo del aparato.

= Los aparatos o piezas reemplazadas en el marco de la garantia seran, por lo tanto,
propiedad de Varo NV.

= Nos reservamos el derecho de rechazar toda reclamacion en la que no se pueda verificar
la fecha de compra o que no se pueda demostrar un correcto mantenimiento (limpieza
frecuente de las rejillas de ventilacién e intervencién regular de servicio en las escobillas,
etc.).

= Debe conservar el recibo de compra como prueba de la fecha de compra.
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= Debe devolver al vendedor la maquina no desmontada, en un estado de limpieza
aceptable, en su maleta original (en caso de que se hubiere entregado la maquina en un
una maleta), acompariada de su recibo de compra.

17 MEDIO AMBIENTE

Si al cabo de un largo periodo de utilizacién debiere cambiar la maquina, no la

ne= deseche entre los residuos domésticos. Deshagase de ella de una forma que
W- fuere compatible con la protecciéon del medio ambiente
‘@ No se pueden tratar los desechos producidos por las maquinas eléctricas como

desechos domésticos. Se les debe reciclar alli donde existan instalaciones
. apropiadas. Consulte el organismo local o el vendedor para obtener informacion
sobre su reciclaje.
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18 DECLARACION DE CONFORMIDAD

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9. BE2500 Lier — Bélgica, declara
unicamente que:

Tipo de aparato: Motoazada eléctrica 1200 W

Marca: PowerPlus

Numero del producto: POWEG72000

esta en conformidad con los requisitos esenciales y otras disposiciones pertinentes de las
Directivas/Reglamentaciones europeas aplicables, basados en la aplicacién de las normas
europeas armonizadas. Cualquier modificacion no autorizada de este aparato anula esta
declaracion.

Directivas/Reglamentaciones europeas (incluyendo, si se aplica, sus respectivas enmiendas
hasta la fecha de la firma):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Annex VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

Normas europeas armonizadas (incluyendo, si se aplica, sus respectivas hasta la fecha de la
firma):

EN60335-1 : 2012

EN709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN61000-3-3 : 2013

Responsable del producto y conservador de la documentacioén técnica: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

El suscrito actia en nombre del director general de la compafiia,
<

v

Philippe Vankerkhove, MSc.EE

Asuntos reglamentarios - Director de conformidad
16/07/2025, Lier - Belgium
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SARCHIATRICE ELETTRICA 1200 W
POWEG72000

1 APPLICAZIONE

Questo apparecchio non deve essere utilizzato da persone (bambini
compresi) con ridotte capacita fisiche, psicologiche o mentali, o con scarsa
esperienza e scarsa conoscenza dello stesso, a meno che non ricevano una
supervisione o istruzioni concernenti I'utilizzo dell’apparecchio da parte di
una persona responsabile della loro sicurezza. | bambini devono essere
controllati per assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Questo pratico coltivatore elettrico Powerplus prepara il terreno dell’orto per la semina e la
messa a dimora. Grazie alla sua leggerezza, il coltivatore da 1200 W ¢ ideale per piccole
superfici. Le 4 lame e la larghezza di lavoro massima di 360 mm rendono estremamente
semplice la coltivazione di semenzai e aiole. Permette di dissotterrare erbacce o di miscelare
fertilizzanti o compost nel terreno. E tempo di una nuova stagione senza zappare
manualmente. La presa ergonomica e le robuste ruote guida permettono di lavorare nel
massimo comfort.

Si raccomanda 'acquisto di una prolunga aggiuntiva per raggiungere ogni angolo del giardino.
Pulire le feritoie di aerazione dopo ogni uso.

° AVVERTENZA! Per la vostra incolumita, si consiglia di leggere
attentamente il presente manuale prima di utilizzare la macchina.
Consegnare I’elettroutensile solo accompagnato da queste istruzioni.

2 DESCRIZIONE (FIG. A)

1. Gruppo interruttore di sicurezza / leva 7. Alloggiamento motore
del trigger 8. Schermo protettivo

2. Serracavo 9. Rebbi

3. Sezione superiore barra guida 10. Clip fermacavi

4. Impugnatura per il trasporto 11. Riduttore

5. Sezione intermedia barra guida 12. Impugnature principali

6. Sezione inferiore barra guida (sinistra e 13. Pulsanti di bloccaggio
destra)

3 DISTINTA DEI COMPONENTI

= Rimuovere tutto il materiale di imballaggio.

= Rimuovere il resto dellimballaggio e i componenti di supporto per il trasporto (se presenti)

= Verificare che tutti i pezzi siano presenti.

Controllare che I'apparecchio, il cavo di alimentazione, la spina e tutti gli accessori non
abbiano riportato danni durante il trasporto.

= Se possibile conservare tutto il materiale di imballaggio fino al termine del periodo di
garanzia. Successivamente, smaltirlo presso il sistema locale di smaltimento rifiuti.

AVVERTENZA! | componenti del materiale di imballaggio non sono
giocattoli! | bambini non devono giocare con i sacchetti di
plastica! Rischio di soffocamento!
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1 sarchiatrice elettrica 1200 W

1 sezione superiore dell'impugnatura

1 sezione intermedia dell'impugnatura

1 una sezione inferiore destra dellimpugnatura
1 una sezione inferiore sinistra dell’impugnatura
2 clip fermacavi

2 viti ST4 x 16

4 pulsanti di bloccaggio

4 viti M6 x 45

1 manuale di istruzioni per 'uso

POWEG72000

f
rivenditore.

@

4 SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI

Se alcuni componenti risultano danneggiati o mancanti, rivolgersi al

Nel presente manuale e/o sulla macchina sono utilizzati i seguenti simboli:

Attenzione / Pericolo!

Indossare protezioni
auricolari. Indossare
protezioni oculari.

Leggere con attenzione il
manuale prima dell’utilizzo.

Indossare guanti protettivi.

Conformemente agli
standard di sicurezza
applicabili ed essenziali
delle direttive europee.

Non utilizzare I'apparecchio
in condizioni di umidita!

Tenere i presenti lontani
dalla zona di pericolo!

D> @®

Rimuovere la spina dalla
presa immediatamente se il
cavo é danneggiato o
tagliato.

Spegnere sempre
I'apparecchio, staccare la
spina e aspettare fino a che
2 la macchina non si ferma,
prima di manutenzione,
pulizia o riparazione!

eu%oll‘
@

o

Pericolo di taglio.

| prodotti elettrici non
devono essere smaltiti con i
rifiuti domestici.

Macchina classe Il - Doppio
isolamento - Non &
necessaria la messa a terra.
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5 NORME GENERALI DI SICUREZZA

Attenzione! Leggere tutte le istruzioni. Non attenersi alle avvertenze e alle istruzioni che
seguono puo causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare le presenti
avvertenze e istruzioni in modo da poterle consultare in seguito. Il termine “elettroutensile” di
seguito utilizzato si riferisce a elettroutensili alimentati a rete (con cavo) o a batteria (cordless).

5.1 Luogo di lavoro

= Mantenere I'area di lavoro pulita e in ordine. Aree di lavoro in disordine e non illuminate
possono dare origine a incidenti.

= Non utilizzare I'apparecchio in ambienti a rischio di esplosione nei quali si trovino liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille che possono incendiare
polveri o vapori.

= Durante l'impiego dell’elettroutensile, tenere lontani bambini e i non addetti ai lavori. In
caso di distrazione, si potrebbe perdere il controllo dell’apparecchio.

5.2 Sicurezza elettrica

Verificare sempre che la tensione della rete di alimentazione corrisponda a
quella indicata sulla targa dati.

= La spina dell’apparecchio deve essere adatta alla presa. La spina non puo essere
modificata in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici insieme ad apparecchi collegati a
terra. Spine non modificate e prese di corrente adatte riducono il rischio di scosse
elettriche.

= Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra quali tubi, impianti di riscaldamento,
fornelli e frigoriferi. C’€ un alto rischio di prendere la scossa se il corpo € collegato a terra.

= Proteggere I'apparecchio da pioggia e umidita. L'infilirazione di acqua in un elettroutensile
aumenta il rischio di scossa elettrica.

= Maneggiare il cavo con cura. Non utilizzare il cavo per trascinare I'apparecchio, per
appenderlo oppure per estrarre la spina dalla presa. Tenere lontano il cavo da fonti di
calore, olio, spigoli aguzzi o parti in movimento dell’apparecchio. | cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di ricevere scosse elettriche.

= Se l'elettroutensile va impiegato all’aperto, utilizzare solo prolunghe adatte a questo
scopo. L'impiego di una prolunga adatta per 'uso all’aperto diminuisce il rischio di scosse
elettriche.

= Se non si puo evitare di azionare I'elettroutensile in un luogo umido, utilizzare una rete di
alimentazione protetta da dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il
rischio di scosse elettriche.

5.3 Sicurezza delle persone

= Prestare attenzione. Fare molta attenzione a quello che si fa quando si lavora con un
elettroutensile. Non utilizzare I'apparecchio quando si € stanchi o sotto gli effetti di droghe,
alcool o farmaci. Un momento di distrazione durante I'uso dell’apparecchio pud causare
gravi lesioni.

= Indossare dispositivi di protezione personali e sempre un paio di occhiali protettivi.
Indossare dispositivi di protezione personali quali maschera antipolvere, calzature di
sicurezza antiscivolo, elmetto o paraorecchie, a seconda del tipo di impiego
dell’elettroutensile, fa diminuire il rischio di lesioni.

= Evitare la messa in funzione accidentale. Accertarsi che I'interruttore si trovi sulla
posizione “off” prima di inserire la spina nella presa. Se durante il trasporto
dell’apparecchio il dito poggia sull’interruttore, oppure se I'apparecchio viene collegato alla
rete gia in posizione di innesto, si possono causare incidenti.

= Prima di avviare I'apparecchio, rimuovere gli utensili di regolazione o la chiave per dadi.
Un utensile o una chiave che si trovino in una sezione rotante possono causare lesioni.
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5.

5.

6

6.

Non addossarsi alla macchina. Trovare una posizione sicura e mantenere sempre
I'equilibrio. In questo modo si puo controllare I'apparecchio anche in situazioni impreviste.
Indossare I'abbigliamento adatto. Indossare capi il piu possibile aderenti ed evitare di
indossare ornamenti o gioielli. Tenere capelli, abbigliamento e guanti lontano dalle sezioni
in movimento. Un abbigliamento non aderente, gioielli o capelli lunghi possono restare
intrappolati nelle sezioni in movimento.

Se possono essere montati sistemi di aspirazione e captazione della polvere, assicurarsi
che siano collegati e che vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di questi sistemi
diminuisce i rischi causati dalla polvere.

4 Uso attento e scrupoloso degli elettroutensili
Non sovraccaricare I'apparecchio. Utilizzare I'elettroutensile idoneo al lavoro da svolgere.
Con l'elettroutensile idoneo si potra lavorare meglio e in modo piu sicuro a seconda del
campo di applicazione.
Non utilizzare mai un elettroutensile il cui interruttore sia difettoso. Un elettroutensile che
non si riesca piu ad accendere o spegnere € pericoloso e deve essere riparato.
Estrarre la spina dalla presa prima delle regolazioni dell'apparecchio, della sostituzione di
accessori o del suo inutilizzo. Queste precauzioni impediscono I'avvio involontario
dell’apparecchio.
Conservare gli elettroutensili fuori dalla portata dei bambini. Non far utilizzare
I'apparecchio a persone che non ne hanno familiarita oppure che non hanno letto queste
istruzioni. Gli elettroutensili sono attrezzi pericolosi nelle mani di persone inesperte.
Avere cura dell’'apparecchio. Controllare che le parti mobili dell’apparecchio funzionino
perfettamente e non si blocchino, che non ci siano pezzi rotti oppure danneggiati in modo
tale da pregiudicarne il funzionamento. Far riparare i pezzi danneggiati prima dell'impiego
dell’apparecchio. Molti incidenti sono stati causati da elettroutensili sui quali viene
eseguita una scarsa manutenzione.
Conservare gli utensili da taglio affilati e in ordine. Gli utensili da taglio conservati con cura
e debitamente affilati si bloccano di meno e si gestiscono meglio.
Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, gli utensili, ecc. conformemente alle presenti
istruzioni e per gli scopi previsti per questo modello particolare. Tenere quindi in
considerazione le condizioni di lavoro e il tipo di applicazione. L’impiego di elettroutensili
per usi diversi da quelli previsti pud condurre a situazioni pericolose.

5 Manutenzione
Far riparare I'apparecchio solo da personale specializzato e che utilizza solo pezzi di
ricambio originali. In questo modo viene garantita la sicurezza dell’apparecchio.

ULTERIORI INDICAZIONI DI SICUREZZA PER SARCHIATRICI

1 Prima del funzionamento
Prima dell'uso, rimuovere tutti i corpi estranei dal prato, fare attenzione ai corpi estranei
anche durante il funzionamento.
Lavorare solo con la luce del giorno o in condizioni di illuminazione artificiale sufficiente.
Indossare una protezione visiva e una maschera apposita se si lavora in presenza di
polveri.
Indossare indumenti adeguati. Indossare i seguenti indumenti quando si utilizza
I'applicazione:

—guanti di gomma e calzature resistenti sono raccomandati.

—indossare copricapo protettivi per contenere eventuali capelli lunghi.

—Evitare di indossare indumenti o gioielli larghi che potrebbero rimanere intrappolati nei

rebbi rotanti.
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6.2

6.3

Utilizzo adeguato
Non utilizzare I'applicazione vicino a cavi elettrici sotterranei, linee del telefono, tubi o
flessibili.
Prima di introdurre la spina nella presa, assicurarsi che i parametri della presa siano
corretti e corrispondano a quelli indicati sull’etichetta dell’apparecchio.
L’utilizzo dell’apparecchio & ammesso solo se si rispetta la distanza di sicurezza indicata
dalla barra guida.
Per un funzionamento sicuro, non utilizzare I'apparecchio su una forte pendenza. Quando
vi trovate su pendenze, rallentate e assicuratevi di avere un buon punto di appoggio.
Prima di avviare I'applicazione, assicuratevi che i rebbi non tocchino corpi estranei e che
siano completamente liberi di muoversi.
Afferrate saldamente la barra guida con entrambe le mani. Mai utilizzare I'apparecchio con
una sola mano.
Tenere presente che I'apparecchio pud saltare inavvertitamente verso 'alto o in avanti se i
rebbi colpiscono un terreno a impasto estremamente duro, un terreno congelato o ostacoli
sotto terra quali pietre grandi, radici o ceppi.
Non mettere mani, piedi o altre parti del corpo o indumenti nelle vicinanze dei rebbi rotanti.
Attenzione! Pericolo di ferimento!
Guidare I'apparecchio solo camminando. Non andare oltre. Mantenere sempre un punto di
appoggio e un equilibrio adeguati.
Attenzione alla prolunga durante il funzionamento. Non calpestarla e allontanarla sempre
dai rebbi.
Se I'apparecchio colpisce un corpo estraneo, esaminarlo per verificare se vi sono segni di
danni e svolgere tutte le necessarie riparazioni prima di riavviarlo e continuare a lavorare.
Se I'apparecchio comincia a vibrare in modo anomalo, spegnere il motore e controllare
immediatamente quale pud essere la causa. Le vibrazioni sono in genere indicative di un
problema.
Tenere la barra guida e sollevare I'apparecchio per spostarlo da un luogo a un altro.
Spegnere sempre |'apparecchio, staccare la spina e aspettare che si arresti prima di
svolgere lavori di pulizia e manutenzione. Attenzione! | rebbi non si fermano
immediatamente dopo lo spegnimento.
Attenzione quando si pulisce o si svolge la manutenzione sull’apparecchio. PERICOLO!
Attenzione alle vostre dita! Indossate guanti!
E vietato spostare o modificare i dispositivi di sicurezza elettrici e meccanici.

Sicurezza elettrica
La tensione di alimentazione deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta dei dati
tecnici (230 V~50 Hz). Non utilizzare altre fonti di alimentazione.
L’utilizzo di un interruttore di circuito di sicurezza é raccomandato, per la linea di
alimentazione, per una gamma di intervento da 10 a 30 mA. Consultare il proprio
elettricista di fiducia.
Mai passare I'apparecchio sulla prolunga durante il funzionamento, potrebbe tagliarla.
Assicurarsi di sapere sempre dov'e il cavo.
Utilizzare un porta-cavo speciale per il collegamento della prolunga.
Mai utilizzare I'apparecchio quando piove. Cercare di evitare che si bagni o sia esposto a
umidita. Non lasciarlo al’aperto di notte. Non tagliare erba bagnata o umida.
Il cavo di alimentazione andrebbe controllato regolarmente e ogni volta prima dell'utilizzo
€ necessario assicurarsi che non € danneggiato o usurato. Se il cavo non € in buone
condizioni, non utilizzare I'apparecchio, ma portarlo ad un centro di assistenza autorizzato.
Utilizzare solo una prolunga adatta per i lavori all'aperto. Tenerla lontana dalla zona di
taglio, dall'umidita, dall’acqua o da superfici bagnate o unte o con angoli affilati e da calore
e combustibili.
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La presa mobile della prolunga deve essere a prova di spruzzo conformemente ai
regolamenti DIN 57282 e VDE 0282; la sezione trasversale del cavo (lunghezza max. 75
m) deve essere di almeno 1,5 mm?2. Utilizzo del cavo armonizzato HO7RN-F.

7 LINEE GUIDA PER L’USO DELLE PROLUNGHE

= Verificare che la prolunga sia in buone condizioni. Accertarsi che la prolunga che ci si
appresta a utilizzare sia sufficiente per la corrente assorbita dall’apparecchio. Un cavo
sottodimensionato provochera un calo della tensione, con conseguente perdita di potenza
e surriscaldamento.

= Verificare che la prolunga sia collegata correttamente e in buone condizioni. Sostituire
sempre le prolunghe danneggiate o farle riparare da un tecnico qualificato prima di
utilizzarle. Proteggere le prolunghe da oggetti taglienti, calore eccessivo, vapore e umidita.

= Prima di collegare il motore alla rete di alimentazione, accertarsi che I'interruttore sia
spento (posizione OFF) e che la corrente della rete corrisponda al valore indicato sulla
targa dati del motore stesso. Azionare il motore a una tensione inferiore & causa di danni.

Durante I'uso, questo apparecchio deve essere collegato a terra in modo da

8 ASSEMBLAGGIO (FIG. 1)

Il prodotto deve essere assemblato correttamente prima dell'uso.

1. Inserire le sezioni inferiori destra e sinistra dell'impugnatura (Fig. A, 6) sul motore e
fissarla per mezzo delle due viti ST4x16 in dotazione (Fig. 1-1).

2. Collegare la sezione intermedia dell'impugnatura alle sezioni inferiori per mezzo dei due
bulloni M6x45 e pulsanti di bloccaggio (Fig. 1-2).

3. Collegare la sezione superiore dellimpugnatura alla sezione centrale per mezzo dei due
bulloni M6x45 e pulsanti di bloaccaggio (Fig. 1-3).

4. Utilizzare i due fermacavi in dotazione per fissare il cavo.

9 FUNZIONAMENTO

9.1 Doppio isolamento

La sarchiatrice & dotata di doppio isolamento. Questo significa che tutti i componenti metallici
esterni sono isolati elettricamente dall’alimentazione di rete,

grazie a uno strato isolante tra i componenti elettrici e quelli meccanici. Il doppio isolamento &
garanzia di massima sicurezza.

9.2 Protezione da sovraccarico

Se l'applicazione € bloccata da un corpo estraneo o in caso di sovraccarico del motore,
quest’ultimo viene spento automaticamente dall’apposito dispositivo di protezione. In questo
caso, rilasciare la leva del trigger e attendere il raffreddamento del motore (circa 15 minuti),
quindi riavviare I'apparecchio.

9.3 Collegamento alla rete di alimentazione (Fig. 2)

Collegare il cavo di alimentazione dell’apparecchio al gruppo interruttore di sicurezza/leva del
trigger e fissarlo con I'apposito gancio.

Il cappio formato dal cavo di alimentazione deve essere sufficientemente lungo da consentire
al gancio di oscillare da un lato all’altro.

9.4 Avviamento (Fig. 3)

= Premere il pulsante della sicura A del gruppo interruttore di sicurezza/leva del trigger e
tirare la leva del trigger B verso la barra. Il motore si avvia e i rebbi iniziano a ruotare.

= Trattenere la leva del trigger rilasciando al tempo stesso il pulsante della sicura.

= Per fermare I'apparecchio, rilasciare la leva del trigger che tornera automaticamente alla
posizione iniziale.
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9.5 Suggerimenti

= Portare I'apparecchio sull’area di lavoro prima di avviare il motore.

= Trattenere saldamente I'apparecchio durante I'accensione.

= | rebbi trascinano la sarchiatrice in avanti durante 'azionamento. Premere lentamente
I'impugnatura di trasporto per abbassare i rebbi.

= Tirando i rebbi allindietro, essi scaveranno piu energicamente e piu in profondita.

= Per frantumare zolle o sarchiare in profondita, consentire ai rebbi di trascinare
I'apparecchio a una distanza pari alla lunghezza delle braccia, quindi tirare energicamente
allindietro. Per ottenere risultati ottimali, lasciare avanzare la sarchiatrice e tirarla
nuovamente all’indietro ripetutamente.

= Seirebbi scavano a una profondita tale da bloccare I'apparecchio in un punto, farlo
oscillare con cautela da un lato all’altro per consentirgli di avanzare di nuovo.

= Per preparare i solchi per la semina, si raccomanda di seguire uno dei percorsi di
sarchiatura illustrati nella Fig. 4:

= Percorso di sarchiatura A — eseguire due passaggi sull’area da sarchiare, il secondo ad
angolo retto rispetto al primo.

= Percorso di sarchiatura B — eseguire due passaggi sull'area da sarchiare, il secondo
sovrapposto al primo.

10 TRASPORTO

& Avvertenza! Prima di trasportare I’apparecchio spegnere il motore.

| rebbi e 'unita possono subire danni anche se I'apparecchio viene spostato a motore spento
su un terreno duro. Evitare il contatto tra i rebbi e il suolo afferrando la sarchiatrice per la barra
di guida.

10.1 Rimozione di corpi estranei

Durante I'uso, € possibile che una pietra o una radice si incastrino tra i rebbi, o che lunghi steli
o erbacce si attorciglino attorno all’asse dei rebbi.

Per liberare i rebbi, rilasciare la leva del trigger. Scollegare la sarchiatrice dall’alimentazione e
rimuovere eventuali corpi estranei dai rebbi o dall’asse dei rebbi.

Per agevolare la rimozione di steli o erbacce attorcigliati attorno all’asse dei rebbi, rimuovere
uno o piu rebbi dall’asse. Vedere la sezione “Rimozione e installazione dei rebbi” nel manuale
(sezione 11.3).

11 PULIZIA E MANUTENZIONE

Attenzione ! Prima di eseguire qualsiasi intervento sull'apparecchio
staccare la spina.

11.1  Prima di ogni utilizzo dell’apparecchio

= Controllare che il cavo di alimentazione non presenti danni o segni di usura. Sostituire il
cavo se presenta incrinature, tagli o altri danni.

= Controllare le condizioni del cilindro di taglio e verificare che tutti i raccordi filettati siano
serrati saldamente.

= Se i rebbi sono consumati, rivolgersi a un’officina specializzata per la necessaria
riparazione.

Copyright © 2026 VARO Pag. |9 WWw.varo.com



POWERPLUS POWEG72000 IT

11.2  Con cadenza stagionale

= Lubrificare i rebbi e I'albero.

= Alla fine della stagione, rivolgersi a un’officina specializzata per sottoporre I'apparecchio a
controllo e manutenzione.

& Avvertenza! Pulire sempre I'apparecchio dopo I'uso. La mancata pulizia
puo recare danno all’apparecchio e pregiudicarne il corretto
funzionamento.

Ogni volta che sia possibile, pulire I'apparecchio subito dopo aver terminato il lavoro.

= Pulire il lato inferiore della scocca attorno ai rebbi, lo schermo protettivo e il parafango con
un bruschino e con una spazzola o panno morbido inumidito con una soluzione di acqua e
detergente neutro. Non schizzare mai acqua sull’apparecchio!

= Per rimuovere residui di terra e corpi estranei dai rebbi e dalla trasmissione, utilizzare una
spazzola rigida o un panno inumidito.

= Pulire le aperture di ventilazione ed eliminare qualsiasi residuo d’erba o di sporcizia.

= Dopo la pulitura, asciugare rebbi e asse e applicare un leggero strato d’olio.

11.3  Rimozione e installazione dei rebbi (Fig. 5)

| rebbi usurati determinano prestazioni insufficienti e sovraccarico del motore.

Controllare le condizioni dei rebbi prima di ogni utilizzo. Affilare o sostituire i rebbi ove

necessario. Si raccomanda di affidare queste operazioni a un tecnico specializzato.

Attenzione! Scollegare I'alimentazione di rete e indossare guanti protettivi.

Per rimuovere I'intero set di rebbi dall’asse:

= Per rimuovere i gruppi completi di rebbi dall'albero, rimuovere il bullone M8x40 a testa
esagonale dall'albero.

= Estrarre il set di rebbi sinistro.

= Estrarre il set di rebbi diritto.

= Perinstallare i rebbi, eseguire in senso inverso la procedura sopra descritta.

11.4  Controllo della lubrificazione della trasmissione (Fig. 6)

Il tappo di drenaggio a vite (A) & ubicato sul lato destro dell’alloggiamento della trasmissione.

= Posare la sarchiatrice sul fianco sinistro per evitare la penetrazione di sporcizia prima di
rimuovere il tappo.

= Servirsi di una chiave esagonale da 8 mm (NON incluso) per svitare il tappo e rimuovere
I'olio dalla trasmissione.

= Riempire con grasso di alta qualita per autovetture per mezzo di una pistola ingrassatrice,
fino a quando iniziera a fuoriuscire dal bordo del foro dell’'ugello.

= Se necessario, smontare i rebbi.

= Riavvitare il tappo di drenaggio.

12 CONSERVAZIONE

Conservare la sarchiatrice in un locale asciutto e pulito, fuori dalla portata dei bambini.

In caso di periodi di inutilizzo prolungati, per esempio nella stagione invernale, accertarsi di

proteggere I'apparecchio dal gelo e dalla corrosione.

Alla fine della stagione o in caso di inutilizzo superiore a un mese:

= Pulire 'apparecchio.

= Strofinare tutte le superfici metalliche con un panno impregnato d’olio per proteggerle
dalla corrosione (usare olio non resinoso), oppure spruzzare un sottile strato d’olio da un
barattolo.

= Ripiegare la barra di guida e riporre in un luogo adeguato.
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13 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
Problema Cause possibili Soluzione
Il motore non si Alimentazione assente Controllare il collegamento con la
avvia. rete di alimentazione.

Cavo difettoso

Gruppo interruttore di
sicurezzalleva del trigger

difettoso

Protezione da sovraccarico

attivata

Rumori anomali Lama inceppata

Lubrificante quasi esaurito

Bulloni, dadi o altri dispositivi di
fissaggio allentati

Vibrazioni anomale Lame danneggiate o usurate
Profondita di lavoro eccessiva

Risultati Profondita di lavoro

insoddisfacenti insufficiente
Lame usurate

14 DATI TECNICI

Tensione di alimentazione
Consumo energetico
Larghezza di lavoro
Profondita di lavoro max.

Controllare il cavo, collegarlo; se
necessario, sostituirlo oppure
rivolgersi a un tecnico qualificato
per la sostituzione.

Rivolgersi a un’officina
specializzata per la riparazione.

Profondita di lavoro eccessiva;
impostare su un valore piu basso.
Lame bloccate; eliminare
I'ostacolo.

Terreno troppo duro, selezionare
la corretta profondita di taglio e
procedere piu volte avanti e
indietro, riducendo lentamente la
velocita.

Attendere per almeno 15 minuti
che il motore si raffreddi prima di
riprendere il lavoro.

Spegnere e attendere I'arresto
completo. Rimuovere i corpi
estranei.

Rivolgersi a un’officina
specializzata per la riparazione.
Serrare tutti i componenti;
rivolgersi a un’officina
specializzata se il rumore persiste.
Far sostituire o controllare presso
un’officina specializzata.
Impostare sulla profondita di
lavoro corretta.

Impostare sulla profondita di
lavoro corretta.

Far sostituire o controllare presso
un’officina specializzata.

230-240 V~50 Hz
1200 W
360 mm
220 mm
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15 RUMORE
Valori di emissione di rumore misurati in conformita allo standard applicabile. (K=3)
Livello di pressione acustica LpA 81 dB(A)
Livello di potenza acustica LWA 92 dB(A)
ATTENZIONE! Indossare protezioni acustiche se la pressione acustica
supera 85 dB(A).
aw (Livello di vibrazione) 0,8 m/s? K=1,5m/s?
16 GARANZIA

Questo prodotto & garantito a norma di legge per un periodo di 36 mesi a decorrere dalla
data dell’acquisto da parte del primo utilizzatore.

= La presente garanzia copre tutti i difetti di materiali o produzione, esclusi: batterie,
caricabatterie, parti difettose soggette a normale usura quali cuscinetti, spazzole, cavi e
spine o accessori quali trapani, punte di trapano, lame di seghe, ecc.; danni o difetti
derivanti da incuria, incidenti o alterazioni; costi di trasporto.

= Sono esclusi dalle clausole della garanzia danni e/o difetti conseguenti all’'uso non
conforme.

= Si declina ogni responsabilita per eventuali lesioni provocate dall’'uso non conforme
dell’'apparecchio.

= Le riparazioni devono essere affidate esclusivamente a un centro di assistenza ai clienti
autorizzato da Powerplus tools.

= Per ulteriori informazioni, telefonare al numero 00 32 3 292 92 90.

= Tutti i costi di trasporto sono a carico del cliente, salvo accordi diversi in forma scritta.

= Non sono inoltre consentiti reclami sulla garanzia qualora il danno al dispositivo sia dovuto
alle conseguenze di una manutenzione inadeguata o di un sovraccarico.

= Sono inderogabilmente esclusi dalla garanzia i danni derivati da infiltrazione di liquidi,
penetrazione di polvere, danni intenzionali (perpetrati deliberatamente o dovuti a
negligenza evidente), uso improprio (scopi per i quali il dispositivo non & idoneo), uso non
competente (cioe senza rispettare le istruzioni fornite nel manuale), assemblaggio da
parte di personale inesperto, fulmini, tensione di rete errata. Questa clausola non &
restrittiva.

= L’accettazione dei reclami in base al regolamento di questa garanzia non comporta in
nessun caso la proroga del periodo di validita della stessa né I'inizio di un nuovo periodo
di garanzia in caso di sostituzione del dispositivo.

= | dispositivi 0 i componenti sostituiti nel periodo della garanzia sono pertanto di proprieta di
Varo NV.

= Ciriserviamo il diritto di respingere i reclami nei casi in cui non sia possibile verificare
I'acquisto o quando sia evidente che il prodotto non & stato sottoposto a una corretta
manutenzione. (pulizia delle aperture di ventilazione, regolare assistenza per le spazzole
al carbonio, ecc.).

= Conservare lo scontrino come prova della data d’acquisto.

= L’apparecchio non smontato deve essere restituito al rivenditore in condizioni di pulizia
accettabili, nella custodia preformata originale (se applicabile), accompagnato dalla prova
d’acquisto.

17 AMBIENTE
Ove la macchina, in seguito ad uso prolungato, dovesse essere sostituita, non
} gettarla tra i rifiuti domestici, ma liberarsene in modo rispettoso per I'ambiente.
‘ | rifiuti prodotti dalle macchine elettriche non possono essere trattati come i
—

normali rifiuti domestici. Provvedere al riciclo laddove esistono impianti adeguati.
Consultare I'ente locale o il rivenditore per consigli su raccolta e smaltimento.
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18 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

C€

Con la presente, VARO — Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — B2500 Lier,
Belgio, dichiara unicamente che

Descrizione dell’'apparecchio: Sarchiatrice elettrica 1200 W

Marchio: PowerPlus

Numero articolo: POWEG72000

e conforme ai requisiti essenziali e alle altre disposizioni pertinenti stabilite dalle Direttive/
Regolamenti Europee in base all’'applicazione delle norme europee armonizzate. Qualsiasi
modifica effettuata sul prodotto rende nulla questa dichiarazione.

Direttive/ Regolamenti europee (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Allegato VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

Norme europee armonizzate (inclusi eventuali emendamenti fino alla data della firma):
EN60335-1 : 2012
EN709 : 1997 — A4
EN IEC 55014-1 : 2021
EN IEC 55014-2 : 2021
EN IEC 61000-3-2 : 2019
EN61000-3-3 : 2013

Responsabile del prodotto e custode della documentazione tecnica: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Il sottoscritto agisce in nome e per conto del CEO della societa,
S N

RN

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regulatory Affairs — Compliance Manager
16/07/2025, Lier - Belgium
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MOTOAZADA ELETRICA 1200 W
POWEG72000

1 APLICACAO

Este aparelho nao se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo
criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas ou
com falta de experiéncia e conhecimento, a nao ser que sejam
supervisionadas e instruidas sobre o uso do aparelho por uma pessoa

responsavel pela sua seguranca. As criangas devem ser vigiadas para
assegurar que nao brincam com o aparelho.

Este pratico cultivador elétrico Powerplus prepara o solo da sua horta para semear e plantar.
Por ser leve, o cultivador 1200 W ¢ ideal para pequenas superficies. As 4 laminas e a largura
maxima de trabalho de 360 mm facilitam imenso o cultivo de sementes e de canteiros de
flores. Pode desenterrar ervas daninhas e misturar fertilizantes ou composto no solo. Pronto
para uma nova época, desta vez sem escavagdo manual. A pega suave e as robustas rodas
guia permitem-lhe trabalhar de forma confortavel.

Recomenda-se a compra de um cabo de extensao adicional, para alcangar cada canto do seu
jardim. Limpe as ventilagbes de ar apo6s cada utilizagdo.

AVISO! Antes de utilizar a maquina, leia atentamente este manual para

| 4
garantir a sua propria seguranga. Ceda apenas a sua ferramenta elétrica
juntamente com este manual de instrugoes.

2 DESCRIGAO (FIG. A)

1. Conjunto interruptor de seguranga / 7. Suporte do motor
alavanca de acionamento 8. Escudo protetor

2. Cabo de redugdo 9. Dentes

3. Seccéo superior da barra guia 10. Clips de fixagdo de cabos

4. Pega 11. Caixa de velocidades

5. Secgao central da barra guia 12. Pegas principais

6. Seccao inferior da barra guia 13. Botdes de blogueio
(esquerda e direita)

3 CONTEUDO DA EMBALAGEM

= Remova todo o material de embalagem.

= Remova os suportes de embalagem e transporte ainda existentes (se houver).

= Verifique a existéncia de todo o conteido da embalagem.

Verifique possiveis danos de transporte na ferramenta, no cabo de alimentagéo, no
conector e em todos os acessorios.

= Se possivel, guarde a embalagem até ao fim do periodo de garantia. Elimine-a depois
através do seu sistema de recolha de residuos local.

AVISO! Os materiais de embalagem nao sao brinquedos! As criangas nao
devem brincar com sacos de plastico! Perigo de asfixia!
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POWERPLUS

1 x motoazada elétrica 1200 W

1 x parte superior da pega

1 x parte intermédia da pega

1 x parte inferior da pega direita

1 x parte inferior da pega esquerda

POWEG72000 PT
2 x clipes de fixagédo de cabos
2 x parafusos ST4 16
4 x botdes de bloqueio
4 x parafusos M6 45
1 x manual de instrugdes

Caso haja partes em falta ou danificadas, por favor, contacte o seu
comerciante.

0

4 EXPLICAGAO DE SiMBOLOS

Neste manual e/ou na maquina séo utilizados os seguintes simbolos:

Aviso / Perigo!

&

Utilize protegéo auricular.
Utilize protegéo visual.

Ler atentamente o manual
antes de usar o aparelho.

Use luvas de protegéo.

Em conformidade com as
normas de seguranga
basicas aplicaveis das
diretivas europeias.

®
kY
®

Nao utilizar o aparelho em
dias de chuva!

Manter pessoas estranhas
fora da zona de perigo!

>

A

Se o cabo estiver danificado
ou cortado, retira-lo de
imediato da tomada de
alimentagéo.

Desligar sempre o aparelho,
desligar o cabo de
alimentacéo e aguardar até
o aparelho parar o seu
funcionamento antes de
realizar trabalhos de
manutencao, limpeza ou
reparacao!

34

Perigo de corte.

Os produtos elétricos nao
devem ser eliminados
juntamente com o lixo
doméstico.

Maquina classe Il —
Isolamento duplo — Nao
necessita de tomada com
terra.

Copyright © 2026 VARO

Pagina | 4

www.varo.com




POWERPLUS POWEG72000 PT
5 PROCEDIMENTOS GERAIS DE SEGURANGA

Leia todos os avisos de seguranga e todas as instrugdes. O ndo-cumprimento dos avisos e
instrugbes podem provocar choque elétrico, incéndio e /ou ferimentos graves. Guarde todos
os avisos e instrugbes para referéncia futura. O conceito utilizado a seguir de “Ferramenta
elétrica” refere-se a ferramentas elétricas com cabo de alimentagdo ou alimentagéo por
bateria (sem cabo elétrico).

5.1 Local de trabalho

= Mantenha a sua area de trabalho limpa e arrumada. A desordem e areas de trabalho com
pouca iluminagdo podem desencadear acidentes.

= Nao trabalhe com o aparelho em ambientes com risco de exploséo, onde se encontrem
liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. As ferramentas elétricas produzem faiscas, as
quais podem inflamar as poeiras ou vapores.

= Mantenha as criangas e outras pessoas afastadas durante a utilizagdo da ferramenta
elétrica. Em caso de distragéo, pode perder o controlo sobre o aparelho.

5.2 Seguranca elétrica

Certifique-se sempre que a tensao de alimentagao corresponde a voltagem
especificada na placa de caracteristicas.

= A ficha de ligagdo do aparelho tem que encaixar corretamente na tomada. A ficha ndo
pode de forma alguma ser modificada. N&o utilize nenhum adaptador juntamente com
aparelhos ligados a terra. As fichas intactas e tomadas adequadas diminuem o risco de
choque elétrico.

= Evite o contacto fisico com superficies ligadas a terra, tais como tubagens, aparelhos de
aquecimento, fogdes e frigorificos. Existe um risco agravado de choque elétrico, se tiver
contacto fisico com terra.

= Mantenha o aparelho afastado de chuva ou humidade. A entrada de agua num aparelho
elétrico aumenta o risco de choque elétrico.

= Na&o utilize o cabo elétrico para segurar ou pendurar o aparelho ou para puxar a ficha da
tomada. Mantenha o cabo eléctrico afastado do calor, 6leo, arestas afiadas ou de pegas
de aparelhos em movimento. Os cabos elétricos danificados ou dobrados aumentam o
risco de choque elétrico.

= Se trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, utilize apenas extensdes que sejam
também indicadas para uso no exterior. A utilizagdo de uma extensao apropriada para
uso no exterior diminui o risco de choque elétrico.

= Caso nao seja possivel evitar operar a ferramenta elétrica num local himido, use um
dispositivo contra corrente residual (RCD). O uso de um RCD reduz o risco de choque
elétrico.

5.3 Seguranca de pessoas

= Esteja atento. Esteja concentrado e seja sensato ao trabalhar com uma ferramenta
elétrica. Nao utilize o aparelho se estiver cansado ou sob a influéncia de estupefacientes,
alcool ou medicamentos. Um momento de distragdo durante a utilizagao do aparelho
pode provocar ferimentos graves.

= Use equipamento de protecao individual e use sempre dculos de protegédo. O uso de
equipamento de protegdo individual, assim como mascaras anti-poeiras, calgado de
seguranga anti-derrapante, capacete de seguranga ou protecéo auricular, conforme o tipo
e aplicacéo da ferramenta elétrica, diminui o risco de ferimentos.

= Evite uma entrada em funcionamento acidental. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posicao “OFF (0)” (desligado), antes de inserir a ficha na tomada. Se tiver o
dedo no interruptor ao segurar o aparelho ou ligar o aparelho a corrente elétrica com o
interruptor ativado, podem resultar acidentes.
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Retire ferramentas de ajuste ou chaves de parafusos, antes de ligar o aparelho. Uma
ferramenta ou chave que se encontre numa peca giratéria do aparelho pode provocar
ferimentos.

= N&o se sobrevalorize. Tenha atengao a uma postura correta e mantenha sempre o
equilibrio. Desta forma, podera controlar melhor o aparelho em situagdes inesperadas.

= Use vestuario apropriado. Nao use roupas largas nem jéias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas de trabalho afastados de pegas em movimento. As roupas soltas, jéias ou cabelos
compridos soltos podem ser apanhados pelas pegas em movimento.

= Se puderem ser montados dispositivos de aspiragao e absorgéo de poeiras, certifique-se
de que os mesmos estéo ligados e sdo utilizados corretamente. A utilizagéo destes
dispositivos diminui os riscos associados a poeiras.

5.4 Manuseamento e emprego de ferramentas elétricas com precaugao

= Na&o sobrecarregue o aparelho. Utilize a ferramenta elétrica indicada para o seu trabalho.
Com a ferramenta elétrica adequada, trabalha melhor e de forma mais segura nas areas
de trabalho indicadas.

= Nao utilize uma ferramenta elétrica com o interruptor danificado. Uma ferramenta elétrica
que nado possa ser mais ligada ou desligada € perigosa e tem de ser reparada.

= Retire a ficha da tomada antes de proceder a ajustes no aparelho, substituir acessoérios
ou arrumar o aparelho. Esta medida de precaucao impede o arranque acidental do
aparelho.

= Guarde as ferramentas elétricas nao utilizadas fora do alcance das criancas. N&o permita
que outras pessoas fagam uso do aparelho, se ndo estiverem familiarizadas com o
mesmo ou nao tiverem lido estas instrugdes. As ferramentas elétricas séo perigosas, se
forem utilizadas por pessoas inexperientes.

= Faga a manutencao do aparelho com cuidado. Inspecione se as pegas moveis do
aparelho funcionam corretamente e ndo bloqueiam, se as pecgas estao partidas ou
danificadas de forma a comprometer o funcionamento do aparelho. Mande reparar as
pecas danificadas antes da utilizagdo do aparelho. Muitos acidentes tém a sua origem na
manutencao incorreta das ferramentas elétricas.

= Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. As ferramentas de corte com
extremidades de corte afiadas, com uma manutengéo correta, bloqueiam menos e sao
mais faceis de manusear.

= Utilize a ferramenta elétrica, acessorios, ferramentas normalizadas, etc. de acordo com
estas instrugdes e da forma designada para este tipo especial de aparelho. Tenha
também em atengao as condigbes de trabalho e a tarefa a executar. O emprego das
ferramentas elétricas para aplicagdes diferentes das estipuladas pode desencadear
situagdes de perigo.

5.5 Assisténcia técnica

Mande reparar o seu aparelho apenas por técnicos qualificados e apenas com pegas de
substituigdo originais. Desta forma, é assegurado que a seguranga do aparelho se
mantém.

6 PROCEDIMENTOS A EFETUAR ANTES DA UTILIZACAO
= Antes de utilizar o aparelho, retire todos os objetos estranhos da relva e preste atengao
quanto a presenga de quaisquer objetos estranhos durante a utilizagéo.
= Utilizar o aparelho apenas durante o dia ou com uma boa iluminago artificial.
= Usar protegao nos ouvidos e na cara ou utilizar uma mascara de prote¢ao contra poeiras
quando utilizar o aparelho em locais com muitas poeiras.
= Usar roupas adequadas. Durante a utilizagdo do aparelho, use o seguinte tipo de
vestuario:
—Recomendamos a utilizagao de luvas de borracha e calgado adequado.
—Utilize uma protecao para cabelos prépria para segurar cabelos compridos.
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—Evite usar roupas largas ou joias que possam ficar presas nos dentes rotativos.

6.1 Utilizagdo adequada

O utilizador é responsavel por terceiros que utilizem o aparelho

= Nao utilize o aparelho perto de cabos elétricos subterraneos, linhas telefonicas, tubos ou
mangueiras.

= Antes de inserir a ficha na tomada elétrica, certifique-se de que a tensdo da tomada ¢é a
correta e corresponde a indicada na chapa de identificagéo do aparelho.

= O uso do aparelho apenas é permitido em caso de cumprimento da distancia de
seguranga assegurada pela barra guia.

Por questdes de seguranga, nao utilize o aparelho numa inclinagdo muito ingreme. Quando

utilizar o aparelho em zonas inclinadas, abrande e certifique-se de que possui uma boa

aderéncia ao solo.

= Antes de ligar o aparelho, certifique-se de que os dentes néo estdo a tocar em objetos
estranhos e que estéo totalmente desobstruidos.

= Segure firmemente na barra guia com ambas as maos. Nunca utilize o aparelho apenas
com uma mao.

= Tenha em conta que o aparelho pode, subitamente, ressaltar para cima ou saltar para a
frente caso os dentes batam num solo extremamente rijo, compacto ou congelado ou em
objetos enterrados, como por exemplo 0ssos, raizes ou cepos de grande dimenséo.

= Na&o coloque as maos, pés nem nenhuma parte do corpo ou roupa perto dos dentes
rotativos. Atengao! Risco de lesdes!

=  Empurre o aparelho ao ritmo de passeio. Nao se estique. Mantenha sempre os pés bem
assentes no chdo e um bom equilibrio.

= Durante a utilizagédo do aparelho, tenha cuidado com o fio de extensdo. Tenha o cuidado
de nao tropegar no fio. Mantenha sempre o fio afastado dos dentes.

= Se o aparelho bater num objeto estranho, certifique-se de que nao existem sinais de
danos no aparelho e efetue quaisquer reparagdes necessarias antes de voltar a ligar e
utilizar o aparelho.

= {Se o aparelho comegar a oscilar de forma anormal, desligue o motor e apure o motivo
para essa oscilacdo. Normalmente, a oscilagdo é um sinal de anomalia.

= Segure na barra guia e eleve o aparelho para o deslocar de um sitio para outro.

= Desligue sempre o aparelho, desligue o cabo de alimentacdo e aguarde até o aparelho
parar o seu funcionamento antes de realizar trabalhos de manutengéo ou de limpeza!
Atencao! Os dentes ndo param imediatamente de rodar ao desligar o aparelho.

= Tenha cuidado ao limpar o aparelho e ao efetuar trabalhos de manutengao no mesmo.
PERIGO! Tenha cuidado com os seus dedos! Use luvas de protegao!

= E proibido retirar ou alterar quaisquer componentes elétricos e mecanicos de seguranga.

6.2 Seguranca elétrica

= A tensao devera corresponder a indicada na chapa de identificagédo (230 V~50 Hz). Nao
utilize outras fontes de energia.

» E recomendada a utilizagdo de um disjuntor de seguranca no sistema de alimentagéo
elétrica em caso de intervengdo com corrente entre os 10 e os 30 mA. Contacte um
eletricista qualificado.

= Nunca passe o aparelho sobre o fio de extensdo quando este estiver em funcionamento,
pois isso podera cortar o fio. Certifique-se de que tem sempre nogao da localizagdo do
cabo.

= Use um suporte especial de cabos para efetuar a ligagéo do fio de extenséao.

= Nunca use o aparelho em dias de chuva. Evite molhar o aparelho ou expb-lo a condi¢cdes
de humidade. Nao o deixe no exterior durante a noite. Nao corte relva humida ou
molhada.

= O cabo de alimentagdo devera ser inspecionado regularmente antes de ser utilizado, com
vista a verificar a existéncia de danos ou desgaste. Se o cabo ndo se encontrar nas
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devidas condigdes, ndo use o aparelho. Leve-o a um centro de assisténcia técnica
autorizado.

= Utilize apenas um fio de extensé&o indicado para um uso exterior. Mantenha-o afastado da
zona de corte, de superficies humidas, molhadas ou oleosas, de superficies com
extremidades afiadas e de locais expostos ao calor ou a combustiveis.

= Os contactos do fio de extensdo devem ser impermeaveis, em conformidade com as
normas DIN 57282 e VDE 0282; a secgao cruzada do fio (comprimento max. 75 m)
devera ter, pelo menos, 1,5 mm?. Use um cabo do tipo HO7RN-F.

7 INDICACOES PARA A UTILIZACAO DE CABOS DE EXTENSAO

= Assegure-se que o cabo de extenséo esta em boas condigdes. Ao utilizar um cabo de
extensao, certifique-se que € um com poténcia suficiente para transportar a corrente que
0 seu produto ira necessitar. Um cabo de tamanho inferior causara uma queda de
voltagem, resultando em perda de poténcia e sobreaquecimento.

= Assegure-se que o seu cabo de extensao esta corretamente ligado e em boas condigdes.
Substitua sempre um cabo de extensdo danificado ou leve-o a ser reparado por uma
pessoa qualificada, antes de o utilizar. Proteja o seu cabo de extensao de objetos afiados,
calor excessivo e vapor ou areas molhadas.

= Antes de ligar o motor a linha de alimentagao, certifique-se que o interruptor esta na
posigao DESLIGADO (OFF) e a corrente elétrica é igual a inscrita na placa de
caracteristicas do motor. O funcionamento com uma voltagem inferior ira danificar o
motor.

Esta ferramenta tem que ter ligagédo a terra enquanto estiver a ser utilizada,
de modo a proteger o utilizador de choque elétrico.

8 MONTAGEM (FIG. 1)

Este produto tem de ser corretamente montado antes de usar.

1. Insira a parte inferior da pega esquerda e direita (Fig. A, 6) na unidade do motor e fixe-as
com os dois parafusos fornecidos ST4x16. (Fig. 1-1)

2. Instale a secgéo central da pega nas secgdes centrais da pega usando os dois parafusos
fornecidos M6 x 45 e botdes de blogueio (Fig. 1-2)

3. Aperte a seccéo superior da pega a secgao central da pega usando os dois parafusos
M6 X 45 e botdes de bloqueio. (Fig. 1-3)

4. Use os dois clipes de cabo fornecidos para fixar o cabo.

9 OPERAGAO

9.1 Isolamento duplo

A fresa apresenta um isolamento duplo. Isto significa que todas as pegas metalicas externas
estdo isoladas da alimentagao elétrica.

Isto resulta de uma camada isolante introduzida entre os componentes elétricos e mecanicos.
O isolamento duplo garante-lhe uma melhor seguranga possivel.

9.2 Protegao contra sobreaquecimento

Caso o aparelho se encontre bloqueado por um objeto estranho ou o motor fique
sobrecarregado, o motor desliga-se automaticamente através de um dispositivo de protegéo.
Liberte a alavanca de acionamento e aguarde até que o motor arrefeca (aprox. 15 minutos)
antes de ligar o aparelho novamente.

9.3 Conexao elétrica (Fig. 2)
Insira o cabo de ligagéo elétrica do aparelho no conjunto interruptor/alavanca de acionamento
e segure-o através do retentor de cabo.
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A volta do cabo elétrico deve ser suficientemente grande para que o retentor de cabo possa
deslizar entre ambos os lados.

9.4 Arranque (Fig. 3)

= Pressione o botéo de bloqueio de seguranga (A) do conjunto interruptor/alavanca de
acionamento e, depois, puxe a alavanca de acionamento, B, contra a barra. O motor
arrancara e os dentes comegardo a rodar.

= Mantenha a alavanca de acionamento sob pressao enquanto liberta o botéo de bloqueio
de seguranca.

= Para parar o aparelho, liberte a alavanca de acionamento que retorna automaticamente a
sua posicao inicial.

9.5 Dicas

= Coloque o aparelho na area operacional antes de ligar o motor.

= Segure firmemente o aparelho enquanto o interruptor estiver ligado.

= Os dentes puxardo a fresa para a frente durante a operagéo; acione a pega de transporte
para descer os dentes lentamente.

= Ao puxar a fresa na sua diregdo, os dentes irdo escavar mais profunda e agressivamente.

= Para rachar relva ou para fresar profundamente, deixe que os dentes puxem a fresa para
a frente até que estique os bragos, puxando depois a fresadora firmemente na sua
diregdo. Arrastando, repetidamente, a fresa para tras e para a frente, a fresa trabalhara
mais eficazmente.

= Se afresa escavar bastante fundo a ponto de ficar num sitio, agite suavemente a fresa de
um lado para o outro para que a fresa possa avangar novamente.

= Para a preparacgdo da cama de sementeira, recomendamos o uso de um dos modelos de
fresa ilustrados na Fig. 4:

= Esquema de fresar A — Faga duas linhas sobre a area a escavar, a segunda num angulo
reto sobre a primeira.

= Esquema de fresar B — Faga duas linhas sobre a area a escavar, a segunda sobreposta a
primeira.

10 TRANSPORTE

& Aviso! Desligue o motor antes de transportar o aparelho.

Pode danificar os dentes e o aparelho quando estiver a transporta-lo, p.ex. sobre solo duro,
com o motor desligado. Evite que os dentes toquem no solo, transportando a fresa por meio
da sua barra-guia.

10.1  Tirar objetos estranhos dos dentes

Durante a operagdo, uma pedra ou raiz pode ficar entalada nos dentes e erva ou erva
daninha alta pode-se enrolar a volta do eixo dos dentes.

- Liberte a alavanca de acionamento para limpar os dentes. Interrompe a conexao elétrica da
fresa e solte ou remova quaisquer obstaculos entre os dentes ou do eixo dos dentes.

Para facilitar a remogao de ervas ou ervas daninhas altas, enroladas a volta do eixo dos
dentes, desmonte um ou mais dentes do eixo. Consulte neste manual “Remocgao e instalagdo
de dentes”. (11.3)
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11 LIMPEZA E MANUTENGAO

Atencao! Antes de levar a cabo intervengdes no equipamento, remova a
ficha da tomada.

11.1  Antes de qualquer uso do aparelho

= Verifique o cabo de conexdo em relagao a sinais de danos ou envelhecimento. Substitua
um cabo com ranhuras, fendas ou outros danos.

= Verifique o estado do cilindro de corte e assegure-se de que todas as unides roscadas se
encontrem devidamente apertadas.

= Leve dentes n&o afiados a uma oficina especializada para uma reparacédo eventualmente
necessaria.

11.2 Uma vez por época

= Lubrifique os dentes e o eixo.

= No fim da época, mande o aparelho a uma oficina especializada para realizar uma
verificagdo e manutengao.

Aviso! Limpe o aparelho sempre apos a sua utilizagao. A falta de limpeza
pode causar danos no aparelho ou o seu funcionamento defeituoso.

Sempre que possivel, limpe o aparelho imediatamente apds o fim dos trabalhos na relva.

= Limpe a parte inferior da caixa, a volta dos dentes, e a escudo protetor e a protegdo com
uma escova dura e depois, limpe-as com uma escova macia ou um pano ligeiramente
humedecido com uma solugédo pouco concentrada de agua e sabao. Nunca lave com
agua!

= Para remover terra e residuos dos dentes e da transmisséo utilize uma escova dura ou
um pano humido.

= Limpe o ventilador e remova qualquer erva ou sujidade restantes.

= Uma vez limpo, seque o dente e o eixo e aplique uma fina camada de 6leo.

11.3 Remocgao e instalagao de dentes (Fig. 5)

Dentes desgastos levam a um mau funcionamento e ao sobreaquecimento do motor.

Verifique o estado dos dentes antes de qualquer utilizagdo. Se necessario, afie ou substitua

os dentes por novos. Recomenda-se a realizagdo destes trabalhos por um especialista.

Cuidado! Desconecte o cabo elétrico e utilize luvas de protegao.

Para desmontar os dentes completos do eixo:

= Para remover o conjunto completo de dentes do eixo, remova o parafuso sextavado M8 X
40 do eixo.

= Desmonte o denticdo esquerda.

= Desmonte a dentigédo correta.

= Para montar os dentes faga os passos supramencionados do modo inverso.

11.4  Verificar o lubrificante de transmisséao (Fig. 6)

O parafuso de purga (A) encontra-se do lado direito da caixa de transmissao.

= Deite a fresa ao seu lado esquerdo e limpe a transmissao para evitar a entrada de
sujidade e residuos, antes de retirar o parafuso de purga.

= Utilize uma chave Allen de 8 mm (NAO incluido) para desaparafusar o parafuso e
esvaziar o 6leo da transmisséo.

= Para encher, utilize uma pistola de lubrificagdo com um lubrificante de alta qualidade,
classificado para automodveis, até o lubrificante comegar a sair a volta do orificio do bocal.

= Se necessario, desmonte os dentes.

= Monte, de novo, o parafuso de purga.
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12 ARMAZENAMENTO

A fresa deve ser armazenada num local seco e limpo, fora do alcance das criangas.
Durante periodos de armazenamento mais prolongados, p.ex. durante o Inverno, certifique-se

da protegao contra corroséo e temperaturas negativas.

POWEG72000

PT

No fim da época ou quando o aparelho néo for utilizado mais do que um més:

= Limpe o aparelho.

= Passe com um pano impregnado de 6leo sobre todas as superficies de metal, para
protegé-las de corrosao (6leo livre de resinas) ou aplique uma camada fina de 6leo
através de uma pulverizadora.
= Vire a barra-guia para baixo e guarde-a num local adequado.

13 ELIMINAGAO DE PROBLEMAS

Problema
Motor ndo arranca

Ruidos anormais

Vibragdes
anormais

Escavacao nao
satisfatoria

Causas possiveis
Sem eletricidade
Cabo defeituoso

Conjunto interruptor de
seguranga/alavanca de
acionamento defeituoso

Protecéo de
sobreaquecimento ativada

Laminas entaladas
Lubrificante a sair

Cavilhas, porcas ou outros
componentes de fixagdo
soltos

Laminas danificadas ou
desgastadas
Profundidade operacional
demasiado grande
Profundidade operacional
demasiado pequena
Laminas desgastadas

Solugao
Verifique a conexao elétrica

Verifique o cabo, a ficha e substitua-
o/a, se necessario, ou mande
repara-lo/a por uma pessoa
qualificada

Mande repara-la/o numa oficina
especializada

Profundidade operacional
demasiado grande, diminua a
profundidade

Laminas blogqueadas, remova o
bloqueio

Solo demasiado duro, selecione a
profundidade operacional correta e
mova o aparelho para frente e para
tras reduzindo , em simultaneo, a
velocidade operacional

Aguarde o arrefecimento do motor
durante aprox. 15 minutos antes de
reiniciar o trabalho

Desligue o aparelho e aguarde a
paragem total. Remova os objetos
Mande repara-lo numa oficina
especializada

Aperte todos os componentes,
contacte uma oficina especializada
se os ruidos continuarem
Substitua-as e deixe-as verificar
numa oficina especializada
Ajustar a profundidade operacional
correta

Ajustar a profundidade operacional
correta

Substitua-as e deixe-as verificar
numa oficina especializada
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14 DADOS TECNICOS

Voltagem 230-240 V~50 Hz
Poténcia 1200 W
Largura operacional 360 mm
Profundidade operacional max. 220 mm
15 RUIDO
Valores de emiss&o sonora, medidos em conformidade com a norma relevante. (K=3)
Nivel de pressao acustica LpA 81 dB(A)
Nivel de poténcia acustica LwA 92 dB(A)

ATENGAO! A pressio sonora podera exceder 85 dB(A), neste caso deve
usar-se protegao de ouvidos individual.

aw (Vibragao) 0,8 m/s? K=1,5m/s?
16 GARANTIA

Este produto tem uma garantia de acordo com as regulamentagdes legais para um
periodo de 36 meses efetivos a partir da data de aquisigédo pelo primeiro utilizador.

= Esta garantia cobre todas as falhas do material ou produgdo, mas nao inclui: baterias,
carregadores, pegas com defeito por desgaste de utilizagdo normal, como suportes,
escovas, cabos e tomadas ou acessorios como brocas, laminas de serra, etc., danos ou
defeitos que sejam resultado de utilizagéo indevida, acidentes ou alteragdes, nem os
custos de transporte.

= Danos e/ou defeitos resultantes de utilizagcdo inadequada também nao estao cobertos
pelas condi¢cdes de garantia.

= Renunciamos também qualquer responsabilidade por quaisquer ferimentos corporais
resultantes de utilizagdo inadequada da ferramenta.

= Asreparagdes apenas devem ser levadas a cabo por um centro de servigo ao cliente
autorizado para ferramentas Powerplus.

= A qualquer momento pode obter mais informagéo através do nimero 00 32 3 292 92 90.

= Quaisquer custos de transporte devem sempre ser imputados ao cliente, exceto se
acordado de outra forma por escrito.

= Ao mesmo tempo, ndo pode ser entregue qualquer reivindicagéo de garantia, se o dano
do aparelho resulta de uma manutencao negligente ou de uma sobrecarga.

= Uma exclusao definitiva da garantia resulta de danos causados por permeagéao de
liquidos, penetragédo excessiva de poeira, danificagao intencional (deliberadamente ou
devido a grave falta de cuidados), uso ndo apropriado (utilizagéo para fins ndo adequados
para este aparelho), utilizagao ndo qualificada (p.ex. ndo respeitando as instru¢des dadas
neste manual), montagem incorreta, queda de raio, voltagem de rede incorreta. Esta lista
ndo é restritiva.

= Nunca a aceitac¢ao de reivindicagdes de garantia pode levar a prolongamento da garantia
ou ao inicio de um novo periodo de garantia em caso da substituicdo do aparelho.

= Porisso, aparelhos ou componentes substituidos sob garantia ficam na posse de Varo
NV.

= Nos reservamos o direito de rejeitar qualquer reivindicagdo onde a aquisicao ndo possa
ser verificada ou quando é visivel que o produto ndo foi utilizado corretamente. (Limpeza
das ranhuras de ventilag&o, escovas de carvao utilizadas com regularidade, ...)

= Devera guardar o seu taldao de compra como prova de aquisi¢ao do produto.

= A sua ferramenta desmontada devera ser devolvida ao representante num estado de
limpeza aceitavel, na sua caixa de transporte original (aplicavel as unidades
acompanhadas da prova de compra).
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17 MEIO-AMBIENTE

_ Se a sua maquina necessitar de ser substituida apés uma utilizagao prolongada,
% hao a coloque no lixo doméstico. Elimine-a de uma forma ecologicamente
»“ segura.
‘@ O lixo produzido pelas maquinas elétricas ndo pode ser eliminado com o lixo

i doméstico normal. Faga a reciclagem onde existam instalagées adequadas.
. Consulte as autoridades locais ou o seu revendedor para conselhos sobre a
recolha e a eliminagao.

18 DECLARAGAO DE CONFORMIDADE

C

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Bélgica, declara que
apenas a seguinte maquina/o seguinte aparelho

Designacao do aparelho: Motoazada elétrica 1200 W
Marca: PowerPlus
Modelo n°: POWEG72000

se encontra em conformidade com os requisitos essenciais e outras provisdes relevantes das
Diretivas/Regulamentos Comunitarias aplicaveis, com base na aplicagdo das normas
Europeias harmonizadas. Qualquer alteragdo néo autorizada do equipamento anula esta
declaragao.

Diretivas/Regulamentos Europeias (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data
de assinatura):
2011/65/EU
2006/42/EC
2014/30/EU
2000/14/EC  Annex VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

Normas Europeias harmonizadas (incluindo, se aplicavel, as respetivas emendas até a data
de assinatura):

EN60335-1 : 2012

EN709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN61000-3-3 : 2013

Responsavel pelo Produto e Guardido da Documentagéo Técnica: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

O signatario atua em nome da administragcdo da empresa,

L

/ ™~

SN

Philippe Vankerkhove
Assuntos Regulamentares — Gestor de Conformidade
16/07/2025, Lier - Belgium

\—*' —_— =y
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POWERPLUS POWEG72000 NO
ELEKTRISK JORDFRESER 1200 W
POWEG72000

1 BRUKSOMRADE

Dette apparatet er ikke beregnet pa a brukes av personer (inklusive barn)
med reduserte fysiske, sensoriske eller mentale begrensninger, eller som
mangler erfaring og kunnskap, sa framt de ikke overvakes eller instrueres i
bruk av apparatet av en person som er ansvarlig for deres sikkerhet. Man
ma felge med at barn ikke leker med apparatet.

Denne praktiske elektriske Powerplus-kultivatoren gjer jorden i grennsakshagen din klar til
saing og planting. Den lette vekten gjer 1200 W-kultivatoren ideell til sma overflater. De 4
knivene og den maksimale arbeidsbredden pa 360 mm gjer det lett & kultivere frg- og
blomsterbed. Du graver opp ugress eller blander gjadsel eller kompost inn i jorden. Klar til en
ny sesong, uten tung graving. Det myke grepet og de kraftige stattehjulene lar deg jobbe pa
en komfortabel mate.

Det anbefales at du kjeper en ekstra skjgteledning slik at du kan na alle hagens kriker og
kroker. Rengjer luftdpningene etter bruk.

maskinen tas i bruk. Hvis maskinen leveres videre til en tredjeperson ma

[ ADVARSEL! Av sikkerhetshensyn ber du lese denne veiledningen noye for
é ogsa bruksanvisningen folge med.

BESKRIVELSE (FIG. A)

Kombinert sikkerhetsbryter/gass-spak 8. Beskyttende deksel
Kabelavlastning 9. Fresetinder
Styreskinne gvre del 10. Kabelklips
Bzerehandtak 11. Girkasse
Styreskinne mellomdel 12. Hovedhendler

Styreskinne nedre del (venstre og hgyre) 13. Laseknapper
Motorkapsling

PAKKENS INNHOLD

Fjern alle pakkematerialer.

Fjern all gjenvaerende innpakning og alle transportstetter (hvis aktuelt).

Sjekk at pakkens innhold er fullstendig.

Sjekk apparatet, stramledningen, st@pslet og alt tilbehgr for transportskader.

Ta vare pa pakkematerialene sa lenge som mulig, helst til slutten av garantiperioden.
Deretter ma du kaste det i ditt lokale avfallssystem.

TR NOORWONSN

ADVARSEL: Pakkematerialer er ikke leketgy! Barna ma ikke leke med
plastposer! De utgjer en kvelningsfare!

1 x elektrisk jordfreser 1200 W 2 x ST4 x 16 skruer

1 x gvre handtakdel 4 x laseknapper

1 x mellomandtakdel 4 x M6 x 45 skruer

1 x hgyre nedre handtakdel 1 x instruksjonshandbok
1 x venstre nedre handtakdel

2 x kabelklips
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Hvis du oppdager manglende eller skadede deler, ma du ta kontakt med

\ | forhandleren.

4 FORKLARING AV SYMBOLENE

Disse symbolene brukes i denne bruksanvisningen eller pa maskinen:

Advarsel / Fare!

Bruk hgrselsvern.
Bruk vernebriller.

Les bruksanvisningen naye
for bruk.

Bruk hansker.

| samsvar med viktige
sikkerhetskrav i relevante
EU-direktiver.

Ikke bruk maskinen nar det er
sveert vatt!

Hold tilskuere unna
faresonen!

D> @®

Trekk stgpslet ut av
stikkontakten gyeblikkelig
hvis kabelen blir skades eller
kuttes av.

Sla alltid av maskinen og
koble fra stremtilferselen og
vent til maskinen har
stoppet fgr man utfarer
vedlikehold, rengjering eller
reparasjoner!

=
Ay

Kuttefare.

Elektriske produkter skal
ikke kastes sammen med
husholdningsavfall.

o]

Klasse II-maskin —
dobbeltisolert — krever ikke
jordet stapsel.

Copyright © 2026 VARO
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5 GENERELLE SIKKERHETSFORSKRIFTER

Merk! Samtlige sikkerhetsregler skal leses. Hvis man ikke fglger sikkerhetsreglene kan det
fare til elektrisk stet, brann og/eller alvorlige personskader. Begrepet «elektroverktay» som er
brukt i det etterfalgende omfatter elektroverktgy som drives fra stramnettet (med nettkabel)
eller batteridrevne elektroverktay.

5.1 Arbeidsplassen

= Hold arbeidsplassen ren og ryddig. Rot og darlig opplyst arbeidsomrade kan fare til
ulykker.

= Bruk apparatet i omgivelser som ikke er eksplosjonsfarlige og der det ikke finnes
brennbare veesker, gasser eller stav. Elektroverktay avgir gnister som kan antenne stgv
eller damp.

= Hold barn og andre personer unna nar du bruker elektroverktayet. Forstyrrelser kan fare til
at du mister kontrollen over apparatet.

5.2 Elektrisk sikkerhet

Kontroller alltid at stremforsyningen tilsvarer spenningen oppgitt pa
typeskiltet.

= Stepslet pa apparatet ma passe i stikkontakten. Stgpslet ma ikke endres. Ikke bruk
overgangsplugger som ikke har samme beskyttelse som apparatet. Stgpsler som ikke er
modifisert og passende stikkontakter reduserer faren for elektrisk stot.

= Unnga kroppskontakt med jordede flater, som rgr, varmeovner og kjgleskap. Jordingen av
disse gker faren for elektrisk stat.

= Hold apparatet unna regn og fuktighet. Inntrenging av vann i apparatet gker faren for
elektrisk stat.

= |kke bruk kabelen til & baere apparatet, henge det opp eller nar du trekker stgpslet ut av
stikkontakten. Hold kabelen unna varme, olje, skarpe kanter eller bevegelige deler pa
apparatet. Skadete eller krgllete kabler gker faren for elektrisk stat.

= Nar du bruker elektroverktey utendars ma du bare bruke skjgtekabler som er tillatt brukt
utenders. Bruk av skjgtekabler som er beregnet pa utenders bruk reduserer faren for
elektrisk stot.

= Hvis du ma bruke elektroverktay pa omrader med mye fuktighet, ma du bruke et
overspenningsvern. Hvis du bruker et overspenningsvern vil du redusere faren for stot.

5.3 Personsikkerhet

=  Elektroverktgy ma brukes med sunn fornuft. Ikke bruk apparatet hvis du er trett eller er
pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet nar du
bruker apparatet kan fgre til personskader

= Bruk personlig verneutstyr og bruk alltid vernebriller. Bruk av personlig verneutstyr som
stavmaske, sklisikre vernesko, hjelm eller hgrselsvern, nar forholdene krever det,
reduserer faren for personskader.

= Unnga utilsiktet oppstart. Forsikre deg om at bryteren er slatt AV fer du plugger inn
stapslet. Hvis du beerer elektroverktay med fingeren pa bryteren, eller hvis du plugger inn
et verktgy med bryteren PA, inviterer du til ulykker.

= Fjern justeringsverktgy eller skrungkler fgr du slar pa apparatet. Et verktay eller ngkkel
som blir sittende i elektroverktayets bevegelige deler kan fare til personskade.

= |kke strekk deg for langt. Pass pa at du star stett og at du alltid er i balanse. P& denne
maten kan du veere i stand til & kontrollere verktayet ogsa i uventede situasjoner.

= Bruk egnede kleer. lkke bruk vide klzer eller smykker. Hold har, klaer og hansker unna
bevegelige deler. Lgse klzer, smykker eller langt har kan henge seg opp i bevegelige
deler.
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= Nar det kan monteres stgvavsug- og oppsamlingsinnretninger, ma du forsikre deg om at
disse er riktig tilkoblet og at de brukes riktig. Bruk av slike innretninger kan redusere
stovrelaterte farer.

5.4 Veaer noyaktig og omhyggelig nar du omgas elektroverktoy

= |kke overbelast apparatet. Bruk riktig elektroverktgy i forhold til arbeidet som skal utfares.
Korrekt elektroverktgy vil gjgre jobben bedre og sikrere nar det arbeider innenfor den
belastningen det er beregnet til.

= |kke bruk elektroverktayet hvis bryteren ikke kan sla det pa og av. Hvis det ikke lenger er
mulig & kontrollere elektroverktagyet med bryteren, er det farlig & bruke og ma repareres.

= Trekk stopslet ut av stikkontakten fgr du gjer justeringer, skifter tilbehar eller setter bort
verktgyet. Disse forholdsreglene forhindrer at apparatet startes utilsiktet.

= Oppbevar elektroverktay som ikke skal brukes utenfor barns rekkevidde. lkke la personer
du ikke stoler pa eller som ikke har lest denne bruksanvisningen bruke apparatet.
Elektroverktgy er farlige nar de brukes av uerfarne personer.

= Elektroverktgy ma vedlikeholdes. Kontroller at bevegelige deler fungerer som de skal og
ikke klemmer, om deler er brukket eller skadet og alle andre forhold som kan ha
innvirkning pa verktayets funksjon. Reparer skadete deler far du bruker verktayet. Mange
ulykker skyldes darlig vedlikeholdte elektroverktay.

= Hold kutteverktgy skarpe og rene. Omhyggelig vedlikeholdte kutteverktgy med skarpe
kuttekanter klemmer mindre og er lettere a bruke.

= Bruk elektroverktay, tilbehar, innsatser osv. i samsvar med denne bruksanvisningen og i
samsvar med spesielle anvisninger som gjelder for respektive verktgyet. Ta hensyn til
arbeidsforholdene og arbeidet som skal utfgres. Bruk av elektroverktgy til annet enn
tiltenkt formal kan fere til farlige situasjoner.

5.5 Service
La bare kvalifiserte fagfolk reparere elektroverktgyet, og bruk bare originale reservedeler.
Pa denne maten kan du vaere sikker pa at verktoyet er sikkert & bruke.

6 EKSTRA SIKKERHETSADVARSLER FOR JORDFRESER

6.1 For bruk
= Fgr bruk ma alle fremmedlegemer fiernes fra plenen, og veer oppmerksom pa evt.
gjenveerende fremmedlegemer under bruk.
= Arbeid bare i dagslys eller nér det er tilstrekkelig med godt kunstig lys.
= Bruk gyebeskyttelse og ansikts- eller stevmaske nar du arbeider pa steder med mye stav.
= Bruk riktig bekledning. Bruk fglgende nar du arbeider med maskinen:
—bruk gummihansker og solid fottay.
—Bruk harnett for & samle opp langt har.
—Unnga a bruke lgstsittende kleaer eller smykker som kan bli fanget inn i de roterende
tindene.

6.2 Riktig bruk

Ikke bruk maskinen i neerheten av nedgravde elektriske kabler, telefonlinjer, ror eller

slanger.

= For man stikker stapslet inn i stikkontakten, ma man forsikre seg om at stremnettet har
riktige spesifikasjoner som stemmer med de som star pa merkeskiltet pa maskinen.

= Det er bare tillatt & bruke maskinen i sikker avstand, slik man oppnar nar styrehandtaket
brukes.

= |kke bruk maskinen i skraninger som er sa bratte at det ikke er mulig a arbeide pa en
sikker mate. | skraninger ma man senke hastigheten og forsikre seg om at man har godt
fotfeste.

= Fgr man starter maskinen ma man passe pa at tindene ikke er i bergring med
fremmedlegemer, og de ma kunne bevege seg fritt.
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Ta godt tak i styrestangen med begge hendene. Bruk aldri maskinen med bare en hand.

= Vaer oppmerksom pa at maskinen plutselig kan sla opp og hoppe framover hvis tindene
treffer harde gjenstander, sammenpakket jord, frossen bakke eller nedgravde gjenstander,
som f.eks. store steiner, rotter eller stubber.

= |kke hold hender, fatter eller kroppsdeler eller klzer i neerheten av de roterende tindene.
Advarsel! Fare for personskade!

= Kjgr kun i ganghastighet. Ikke strekk deg fram. Serg for at du alltid har godt fotfeste og
balanse.

= Pass pa stremkabelen nar du arbeider. Pass pa sa du ikke faller over stramkabelen. Styr
alltid stramkabelen unna tindene.

= Hvis maskinen treffer et fremmedlegeme, ma du undersgke om dette har skadet maskinen
og du ma utfgre ngdvendige reparasjoner fgr du fortsetter & arbeide.

= Huvis apparatet begynner a vibrere unormalt, slar du av motoren og sjekker hva som kan
veere arsaken. Vibrasjoner er vanligvis et tegn pa problemer.

= Hold i styrestangen og lgft maskinen for & flytte den fra ett sted til et annet.

= Sla alltid av maskinen, trekk ut stepslet og vent til maskinen har stoppet fgr du utfarer
vedlikehold pa eller rengjer maskinen. Advarsel! Tindene stopper ikke gyeblikkelig etter at
du har slatt av maskinen.

= Veer forsiktig nar du rengjer eller utfgrer vedlikehold pa maskinen. FARE! Pass pa
fingrene dine! Bruk hansker!

= Det er forbudt a flytte eller modifisere elektriske eller mekaniske sikkerhetsinnretninger.

6.3 Elektrisk sikkerhet

= Nettspenningen ma stemme med den som star pa merkeskiltet (230 V~50 Hz). Ikke bruk
andre stremkilder.

= Bruk av jordfeilbrytere med utlgsingsomrade fra 10 til 30 nominell mA anbefales. Kontakt
elektriker om dette.

= Kjor aldri maskinen over forlengelseskabelen som maskinen bruker, da dette kan kutte av
kabelen. Forsikre deg om at du alltid vet hvor kabelen befinner seg.

= Bruk spesialkabelfeste nar du kobler til forlengelseskabelen.

= Bruk aldri maskinen nar det regner. Forsgk & unnga at den blir vat eller utsettes for
fuktighet. Ikke la den sta utenders om natten. lkke kutt fuktig eller vatt gress.

= Strgmkabelen ma kontrolleres regelmessig og far hver gangs bruk for a sikre at den ikke
er skadet eller utslitt. Hvis kabelen ikke er i god stand, ma du ikke bruke maskinen. Ta den
med til et autorisert serviceverksted i stedet.

= Bruk kun en forlengelseskabel som passer til utenders bruk. Hold den unna kutteomradet,
og unna fuktig eller oljete flater eller skarpe kanter, og unna varme og drivstoff.

= Den mobile enden av forlengelseskabelen ma veere sprutsikker iht. DIN 57282 og VDE
0282; tverrsnittet (maks. lengde 75 m) ma vaere minimum 1,5 mm?2. Bruk HO7RN-F-
harmonisert kabel.

7 RETNINGSLINJER FOR BRUK AV SKJGTELEDNINGER

= Kontroller at skjgteledningen er i god stand. Skjgteledningen som brukes méa ha stort nok
tverrsnitt til & lede strammen som maskinen vil trekke. En for liten ledning vil fare til et
spenningsfall, noe som igjen farer til redusert effekt eller overoppheting av sagen.

= Kontroller at skjgteledningen er korrekt koblet og i god stand. Skift alltid ut en skadet
skjgteledning, eller fa den reparert av en kvalifisert person. Beskytt skjgteledningene mot
skarpe objekter, overdreven varme og fuktige eller vate omrader.

= For du setter stram pa motoren ma du kontrollere at bryteren er slatt AV og at den
forsynte stremmen tilsvarer spesifikasjonene pa maskinens typeskilt. Bruk av lavere
spenning vi skade motoren.

Maskinen ma jordes under bruk for & beskytte operateren mot elektrisk
stot.
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8 MONTASJE (FIG. 1)

Dette produktet ma settes korrekt sammen fer bruk.

1. Settinn venstre og hgyre nedre handtakdel (Fig. A, 6) pa motorhuset og fest den med de
medfglgende ST4x16-skruene (Fig. 1-1).

2. Fest styreskinnens mellomdel pa den nedre delen med de to medfglgende M6x45-
boltene og laseknapper (Fig. 1-2).

3. Fest styreskinnens gverste del pa mellomdelen med de to medfglgende M6x45-boltene
og aseknapper (Fig. 1-3).

4. Bruk de to kabelklemmene til & feste stremledningen.

9 BRUK

9.1 Dobbel isolasjon

Jordfreseren er dobbeltisolert. Dette betyr at alle ytre metalldeler er isolert fra
strgmforsyningen.

Dette oppnas ved & plassere en ekstra isolerende barriere mellom elektriske og mekaniske
deler. Den doble isolasjonen garanterer best mulig sikkerhet.

9.2 Beskyttelse mot overoppheting

Hvis maskinen blokkeres av et fremmedobjekt eller hvis motoren overbelastes, vil denne
beskyttelsen automatisk sla motoren automatisk av. Slipp gass-spaken og vent til motoren er
nedkjglt (ca. 15 minutter), deretter kan du starte maskinen igjen.

9.3 Kobling til stremnettet (Fig. 2)

Plugg maskinens stremkabel inn i den kombinerte sikkerhetsbryteren/gass-spaken, og fest
kabelen i kabelopphenget.

Slayfen pa stremkabelen ma veere stor nok til at kabelopphenget skal kunne skyves fra én
side til den andre.

9.4 Oppstart (Fig. 3)

= Trykk inn sikkerhetsbryteren A pa den kombinerte sikkerhedsbryteren/gass-spaken og
trykk gass-spaken B inn mot styrebgylen. Motoren vil starte og tindene vil begynne a
rotere.

= Fortsett a holde gass-spaken inne og slipp sikkerhetsbryteren.

= For & stoppe maskinen, slipp gass-spaken. Den vil automatisk returnere til ngytral
posisjon.

9.5 Tips

= Flytt maskinen til arbeidsomradet fgr du starter motoren.

= Hold maskinen godt nar du slar den pa.

= Tindene vil trekke jordfreseren fremover nar den brukes. Trykk pa baerehandtaket og senk
tindene sakte.

= Nar du trekker jordfreseren mot deg, vil tindene grave dypere og kraftigere.

= For a bryte gjennom gressmatter eller for dypere fresing, bar du la tindene trekke
jordfreseren fremover sa langt armene dine rekker, og sa trekker du jordfreseren bakover
mot deg. Jordfreseren arbeider mest effektivt hvis du lar den bevege seg fremover og
deretter trekker den tilbake mot deg.

= Hovis jordfreseren graver sa dypt at den blir stdende pa ett sted, vipper du den fra side til
side til den begynner & bevege seg fremover igjen.

= Til fresing av blomster- eller gronnsakbed anbefaler vi deg & bruke et av fresemgnstrene
som vises i Fig. 4:

= Fresemgnster A — G& over omradet som skal freses to ganger, den andre gangen i rett
vinkel pa farste.

= Fresemgnster B — Ga over omradet som skal freses to ganger, den andre gangen
overlapper du den fgrste.
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10 TRANSPORT

& Advarsel! For du transporterer maskinen ma motoren slas av.

Tindene og maskinen kan skades selv nar du flytter maskinen med motoren slatt av, f.eks.
hvis du sleper den pa hardt underlag. Unnga at tindene bergrer bakken ved & baere maskinen
i beerehandtaket/bgylen.

10.1  Rense tindene for fremmedlegemer

Nar du freser kan steiner og trestykker kile seg fast mellom tindene. Hayt gress eller ugress
kan ogsa surre seg rundt tindeakselen.

For a rense tindene ma du farst slippe gass-spaken. Trekk ut stremkontakten. Deretter kan du
fierne alle objekter fra tindene.

Det er lettere a fierne gress o.l. som har surret seg rundt tindene hvis du ferst fierner en eller
flere tinder fra tindeakselen. Se «Montering og demontering av tinder» i handbokens avsnitt
11.3.

11 RENGJGRING OG VEDLIKEHOLD

OBS ! Trekk stopslet ut av stikkontakten fer du utferer noe arbeid pa
maskinen.

11.1  For hver gangs bruk

= Undersgk stremkabelen for tegn pa slitasje eller skade. Skift ut kabelen hvis den er
sprukket, revnet eller skadet pa annen mate.

=  Sjekk tilstanden pa kuttesylinderen, og pase at alle gjengede forbindelser er godt
strammet til.

= Huvis tindene er slgve, ma de slipes opp av en spesialist.

11.2  En gang per sesong
= Smer tindene og akselen.
= Pa slutten av sesongen bgr du ta maskinen med til service pa et spesialverksted.

Advarsel! Rengjgr maskinen etter hver bruk. Mangel pa rengjering kan fore
til skade pa maskinen eller funksjonsfeil.

Sa sant det er mulig bgr du rengjere maskinen rett etter at du er ferdig med arbeidet.

= Rengjer undersiden pa huset, rundt tindene, det beskyttende dekslet og fenderen med en
berste eller en klut fuktet i mildt sdpevann. Ikke spyl maskinen med vann!

= Bruk en stiv barste eller en fuktig klut til a fijerne jord og rester fra tindene og girene.

= Rengjgr ventilatoren, og fiern alle rester av gress og jord.

= Etter rengjering ber du terke av tindene og akselen, og pafere et tynt lag med olje.

11.3  Montering og demontering av tinder (Fig. 5)

Slitte tinder gir darlige freseresultater og kan overbelaste motoren.

Sjekk tindenes tilstand far bruk. Slip eller skift ut tindene etter behov. Det anbefales at du lar
en spesialist gjore dette.

OBS! Trekk ut stremkontakten og bruk vernehansker.

Slik tar du hele tinder av akselen:

= For & fierne hele tindemodulen fra skaftet, skrur du sekskantbolten (M8x40) ut av skaftet.
= Fjern det venstre hodesettet fra akselen.

= Fjern det hgyre hodesettet fra akselen.

= Montering av tinder gjgres i motsatt rekkefglge.
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11.4  Sjekke girsmgring (Fig. 6)

Drenpluggen (A) sitter pa hayre side av girhuset.

= Legg jordfreseren pa dens venstre side og rengjer girene for jord og rester far du tar ut
drenpluggen.

= Bruk en 8 mm sekskantngkkel (IKKE inkludert) til & skru ut pluggen, og tem deretter oljen
av giret.

= Fyll pa fett med bruk av en smerepistol. Bruk bilfett av god kvalitet, og fyll pa til fettet
kommer ut rundt kanten pa drenhullet.

= Om ngdvendig demonteres tindene.

= Sett deretter inn drenpluggen igjen.

12 OPPBEVARING

Jordfreseren bar oppbevares pa et tart og rent sted, utenfor barnas rekkevidde.

Ved lengre tids oppbevaring, f.eks. om vinteren, ma du sgrge for at maskinen er beskyttet mot

rust og frost.

Ved endt sesong eller hvis maskinen ikke skal brukes pa over en maned:

= Rengjer maskinen.

= Tork alle metallflater med en oljeimpregnert fille for & beskytte dem mot rust (bruk olje
uten harpiks), eller sprut et fint lag med olje pa flatene.

= Fold sammen styrebgylen og plasser maskinen pa et passende sted.
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13 FEILSOKING

Problem Mulige arsaker

Motoren starter Ingen strgm

ikke Defekt kabel
Defekt

Lesning
Kontroller kobling til stramnettet.

Sjekk kabelen, plugg den korrekt i eller fa
den reparert.

Arranger reparasjon ved et

sikkerhetsbryter/gass-spak  spesialverksted.

Beskyttelse mot
overoppheting aktivert

Unormal stgy Tindene sitter fast

Det mangler smgring

Arbeidsdybden er for stor, still inn en
mindre dybde.

Tindene er hindret, fiern hindringen.
Jorden er for hard, velg korrekt
arbeidsdybde og ga fremover og bakover
flere ganger med noe lavere hastighet.

Vent ca. 15 minutter til motoren er
nedkjglt for du starter igjen.

Sla av maskinen og vent til den stopper
helt opp. Fjern objektene.

Arranger reparasjon ved et
spesialverksted.

Lase skruer, muttere eller Stram til alle festere, kontakt

andre festere

Unormale Tindene er skadet eller
vibrasjoner slitt

For stor arbeidsdybde
Darlig For liten arbeidsdybde
freseresultat Slitte tinder

14 TEKNISKE DATA
Stremforsyning

Stremforbruk
Fresebredde
Maks. fresedybde

15 STOY

spesialverksted hvis stgyen vedvarer.

Skift eller reparer tindene pa et
spesialverksted.

Still inn korrekt arbeidsdybde.
Still inn korrekt arbeidsdybde.

Skift eller reparer tindene pa et
spesialverksted.

230-240 V~50 Hz
1200 W
360 mm
220 mm

Steyemisjonsverdier malt i samsvar med relevant standard. (K=3)

Lydtrykkniva LpA
Lydeffektniva LwA

81 dB(A)
92 dB(A)

A MERK! Lydtrykket kan overskride 85 dB(A), i sa fall ma man bruke

herselvern.
aw (Vibrasjon) 0,8 m/s? K=1,5m/s?
Copyright © 2026 VARO Side | 11 www.varo.com
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16

17

GARANTI

Dette produktet garanteres i samsvar med lovens bestemmelser for en periode pa 36
maneder fra datoen produktet ble kjgpt av ferste bruker.

Denne garantien dekker alle material- eller produksjonsfeil, med unntak av: batterier,
ladere, vanlige slitasjefeil pa deler som lagre, barster, ledninger og plugger eller pa
tilbehgr som bor, borebits, sagblader osv. eller skade eller feil som skyldes misbruk, uhell
eller endringer. Garantien dekker heller ikke kostnader ved forsendelse.

Skader og/eller defekter som skyldes ukorrekt bruk dekkes heller ikke av garantien.

Vi fraskriver oss ogsa alt ansvar for personskader som skyldes ukorrekt bruk av verktgyet.
Reparasjoner ma utfgres ved et autorisert kundeservicesenter for Powerplus verktay.

Du kan alltid fa flere opplysninger ved a ringe 00 32 3 292 92 90.

Alle transportkostnader skal alltid betales av kunden, med mindre noe annet er skriftlig
avtalt.

Garantien dekker ikke skader som skyldes manglende vedlikehold eller overbelastning.
Garantien dekker bestemt ikke skader som skyldes inntrenging av vaesker, inntrenging av
mye stg@v, overlagt skade (med hensikt eller ved grov uaktsomhet), feilaktig bruk (bruk til
noe produktet ikke er beregnet pa), ikke-kompetent bruk (for eksempel ved at
anvisningene i handboken ignoreres), feilaktig montering, lynnedslag eller feil
nettspenning. Denne listen er ikke begrensende.

Garantikrav som aksepteres vil aldri fgre til en forlengelse av garantiperioden. Heller ikke
vil en ny garantiperiode starte dersom produktet erstattes.

Produkter eller deler som erstattes under garantien, tilfaller Varo NV.

Vi forbeholder oss retten til & avvise ethvert krav der kjgpet ikke kan verifiseres, eller nar
det er apenbart at produktet ikke har blitt korrekt vedlikeholdt (rene ventilasjonsapninger,
kullbgrster skiftet regelmessig, osv.).

Du ma ta vare pa kvitteringen som bevis pa datoen for kjapet.

Verktayet ma returneres til din forhandler (uten demontering) i en akseptabel, ren tilstand
(i originalemballasjen), sammen med kvittering pa kjgpet.

MILJD

Hvis det skulle veere n@dvendig & skifte ut maskinen etter lang tids bruk, ma den
ikke kastes i husholdningsavfallet. Kast den pa en miljgmessig forsvarlig mate.
Avfall produsert av elektriske maskiner bar ikke bli behandlet som normalt
husholdningsavfall. Serg for & resirkulere der hvor spesialanlegg eksisterer. Be
lokale myndigheter eller forhandler om rad angaende temming og resirkulering.
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18 SAMSVARSERKLZARING

€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgia, erkleerer at,

produkt: Elektrisk jordfreser 1200 W
merke: PowerPlus
modell: POWEG72000

oppfyller de vesentlige kravene og andre relevante bestemmelser i gjeldende EU-direktiver/
forskriftene, basert pa bruken av europeiske, harmoniserte standarder. Enhver uautorisert
endring av apparatet vil annullere denne erklaeringen.

Eu-Direktiver (med eventuelle endringer inntil dato for underskrift):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC  Vedlegg VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

Europeiske harmoniserte standarder (med eventuelle endringer inntil dato for underskrift):
EN 60335-1: 2012
EN 709 : 1997 — A4
EN IEC 55014-1 : 2021
EN IEC 55014-2 : 2021
EN IEC 61000-3-2 : 2019
EN 61000-3-3 : 2013

Produktansvarlig og depotansvarlig av den tekniske dokumentasjonen: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Undertegnede handler pa vegne av selskapets CEO,

\, .

/ LN

)
— N

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regulatoriske saker - Samsvarsleder
16/07/2025, Lier - Belgium
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POWERPLUS POWEG72000 DA
ELEKTRISK HAVEFRZAESER 1200 W
POWEG72000

1 ANVENDELSE

Denne maskine er ikke beregnet til brug af personer (herunder born) med
reducerede fysiske, sensoriske eller mentale evner eller manglende erfaring
og viden, medmindre de er under opsyn eller har modtaget instrukser
vedrgrende brugen af apparatet af en person, der har ansvaret for deres
sikkerhed. Born skal vare under opsyn for at sikre, at de ikke leger med
maskinen.

Denne praktiske Electric Powerplus-kultivator ger jorden i din urtehave klar til séning og
plantning. Med sin lette vaegt er 1200 W-kultivatoren ideel til sma overflader. De 4 knive og
den maksimale arbejdsbredde pa 360 mm ger det meget nemt at kultivere frg- og
blomsterbede. Du graver ukrudt eller blander gadning eller kompost ned i jorden. Klar til en ny
saeson og dette uden manuelt skovlearbejde. Det blgde greb og de robuste styrehjul ggr det
muligt at arbejde pa en behagelig made.

Det anbefales at kabe et ekstra forlaengerkabel for at na ud i hvert hjerne af din have. Rengar
altid luftventilerne efter brug.

® ADVARSEL! Las af hensyn til sikkerheden denne vejledning omhyggeligt,
for maskinen tages i brug. Giv kun elvaerktgjet videre til andre sammen med
denne vejledning.

2 BESKRIVELSE (FIG. A)

1.  Sikkerhedskontakt/kombinations- 8. Beskyttelsesskaerm
aftraekker 9. Knive

2. Kabelstotte 10. Kabelklips

3. Styr gverste afsnit 11. Gearkasse

4. Berehandtag 12. Hovedhandtag

5.  Styr midterste afsnit 13. Laseknapper

6. Styr nederste afsnit (venstre og hgjre)

7. Motorhus

3 PAKKEINDHOLD

= Fjern alt emballage.

= Fjern resterende emballage og forsendelsesmateriale (om ngdvendigt).

= Kontroller, at hele pakkens indhold er der.

= Kontroller apparatet, stremledningen, stremstikket og alt tilbehgr for beskadigelser under

transporten.
= Opbevar emballagen sa lang tid som muligt indtil garantiperiodens opher. Kasser det i dit
lokale affaldssystem bagefter.

ADVARSEL Emballage er ikke legetaj! Born ma ikke lege med plastikposer!
Risiko for kvaelning!
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POWERPLUS

1 x elektrisk havefreeser 1200 W
1 x gverste del af handtaget
1 x mellemste del af handtaget

POWEG72000
2 x ST4 x 16 skruer
4 x laseknapper

4 x M6 x 45 skruer

1 x nederste del af handtaget - hajre
1 x nederste del af handtaget - venstre

2 x kabelklips

0

4 SYMBOLFORKLARING

| denne brugervejledning og/eller p4 maskinen anvendes der fglgende piktogrammer:

DA

1 x instruktionsbog

Kontakt venligst forhandleren, nar der mangler dele, eller de er
beskadigede.

Advarsel / Fare!

Brug hgrevaern.
Brug sikkerhedsbriller.

Lees vejledningen grundigt fer
brug.

Brug handsker.

| overensstemmelse med
vigtige geeldende
sikkerhedsstandarder i
europeeiske direktiver.

Brug ikke maskinen i vadt
fore!

Hold tilskuere veek fra
farezonen!

Tag straks stremstikket ud
af stikkontakten, hvis kablet
bliver beskadiget eller
skaret.

Sluk altid maskinen, afbryd
strgmmen, og vent indtil
maskinen stopper for
vedligeholdelse, rengaring
eller reparation!

Fare for snitskade.

Elektronikprodukter ma ikke
bortskaffes som
husholdningsaffald.

Klasse Il maskine — Dobbelt
isolering — Du behgver ingen
jordforbindelsesstik.
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POWERPLUS POWEG72000 DA

5 GENERELLE SIKKERHEDSFORSKRIFTER

OBS! Samtlige anvisninger ber laeses. Fejl p.g.a. manglende overholdelse af anvisningerne
nedenfor kan forarsage elektriske stad, brand og/eller alvorlige kvaestelser.

Begrebet "Elveerktgj” i det felgende refererer til netdrevne elvaerktgjer (med netkabel).

5.1 Arbejdsomrade

= Hold arbejdsomradet rent og ryddeligt. Uorden og arbejdsomrader med darlig belysning
kan medfare ulykker.

= Med dette veerktgj mé der ikke arbejdes i omgivelser med eksplosionsfare, hvor der findes
braendbare vaesker, gas eller stagv. Elvaerkigjer producerer gnister, som kan antaende
stgvet eller dampene.

= Hold bgrn og andre personer vaek, mens elveerktgjet benyttes. Hvis man distraheres, kan
man miste kontrollen over veerkigjet.

5.2 Elektrisk sikkerhed

Kontroller altid at stramforsyningen svarer til spandingen pa
maerkepladen.

= Veerktgjets tilslutningsstik skal passe ind i stikdasen. Netstikket ma ikke sendres pa nogen
made. Brug ingen adapterstik sammen med apparater med beskyttelsesjording.
Uaendrede netstik og passende stikdaser reducerer faren for elektriske stad.

= Undga kropskontakt med jordede overflader, f.eks. rgr, radiatorer, komfurer og keleskabe.
Der er gget fare for elektriske stad, nar kroppen er jordet.

= Hold veerktgjet veek fra regn og fugtighed. Indtraengning af vand i et elveerktgj eger faren
for elektriske stad.

= Netkablet ma ikke misbruges til at baere veerktgjet, haenge det op eller treekke netstikket
ud af stikdasen. Hold netkablet vaek fra varme, olie, skarpe kanter eller bevaegelige dele af
veerktgjet. Beskadigede eller indfiltrede netkabler gger faren for elektriske stad.

= Huvis der arbejdes udenders med et elvaerktgj, ma der kun bruges forleengerkabler, som er
tilladt til udendgrs anvendelse. Anvendelse af et forlaengerkabel, som er egnet til
udendegrs anvendelse, reducerer faren for elektriske stad.

= Huvis elveerktgjet skal anvendes et sted, hvor det er fugtigt, skal der anvendes en
strgmforsyning der er beskyttet mod anlgbsstrgm/reststream. Anvendelse af en
reststremsenhed reducerer risikoen for elektrisk stad.

5.3 Personlig sikkerhed

= Vaer opmeerksom. Hold gje med, hvad du ger, og brug elvaerktgjet med fornuft. Brug ikke
veerktgjet, hvis du er treet eller pavirket af narkotika, alkohol eller lsegemidler. Et gjebliks
uopmeerksomhed ved anvendelsen af veerktgjet kan medfere alvorlige kveestelser.

= Brug personligt sikkerhedsudstyr og altid sikkerhedsbriller. Anvendelse af personligt
sikkerhedsudstyr; f.eks. stovmaske, skridsikre sikkerhedssko, sikkerhedshjelm eller
herevaern, alt efter elveerktgjets art og anvendelse, reducerer faren for kvaestelser.

= Undga utilsigtet ibrugtagning. Kontrollér, at afbryderen er i positionen "FRA (0)”, inden
netstikket saettes ind i stikdasen. Hvis man har fingeren pa afbryderen, mens veerktgjet
beeres, eller tilslutter veerktgijet til stramforsyningen i taendt tilstand, kan der ske ulykker.

= Fjern indstillingsveerktgijer eller skruenggler, inden veerktgjet taendes. Et vaerktgj eller en
negle, som befinder sig en drejende del af vaerktgjet, kan forarsage kvaestelser.

= Overvurdér ikke dine evner. Sgrg altid for, at du star sikkert og er i balance. Pa denne
made kan veerktgjet styres bedre i uventede situationer.

= Brug egnet bekleedning. Baer ikke Igst siddende tgj eller smykker. Hold haret, taj og
handsker veek fra bevaegelige dele. Lgst siddende tgj, smykker eller langt har kan gribes
af bevaegelige dele.
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= Hvis der monteres stgvudsugnings- og opsamlingsanordninger, skal man kontrollere, at
disse er tilsluttet og anvendes korrekt. Anvendelse af disse anordninger reducerer farer,
der skyldes stgv.

5.4 Omhyggelig handtering og anvendelse af elveerktajer

= Overbelast ikke veerktgjet. Brug det elvaerktgj, der er beregnet til det arbejde, der skal
udfgres. Med det passende elvaerktgj arbejder man bedre og mere sikkert inden for det
oplyste ydelsesomrade.

= Brug ikke elveerktajer med defekte afbrydere. Et elveerktgj, som ikke laengere kan teendes
eller slukkes, er farligt og skal repareres.

= Treek netstikket ud af stikdasen, inden der foretages justeringer pa veerktgjet,
tilbehgrsdele skiftes ud eller veerktgjet renses. Denne sikkerhedsforanstaltning forhindrer
utilsigtet start af vaerktgjet.

= Elveerktgjer, som ikke benyttes, skal opbevares udenfor barns raekkevidde. Giv ikke
personer, som ikke er fortrolige med veerktgjet eller ikke har laest disse anvisninger, lov til
at bruge veerktgjet. Elveerktgjer er farlige, hvis de anvendes af uerfarne personer.

= Vedligehold veerktgjet omhyggeligt. Kontrollér, at bevaegelige dele af veerktgjet fungerer
upaklageligt og ikke sidder fast, og om dele er knaekket eller beskadiget pa en sadan
made, at veerktgjets funktion pavirkes. Beskadigede dele skal repareres, inden veerktgjet
bruges. Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdte elveerktgjer.

= Hold skeerende veerktgjer skarpe og rene. Omhyggeligt vedligeholdte skaerende vaerktgjer
med skarpe skaerekanter komme ikke til at sidde fast og er lettere at styre.

= Brug elveerktgjer, tilbehar, ekstraudstyr osv. i overensstemmelse med disse anvisninger
og sadan, som det er foreskrevet for den pagaeldende type apparat. Tag i denne
forbindelse hensyn til arbejdsbetingelserne og det arbejde, der skal udfgres. Brug af
elvaerktgjer til andre anvendelser end de tiltaenkte kan medfere farlige situationer.

5.5 Service
= Vaerktgjet ma kun repareres af kvalificeret fagpersonale og med originale reservedele.
Dette sikrer, at vaerktgjets sikkerhed bevares.

6 YDERLIGERE SIKKERHEDSADVARSLER FOR HAVEFRASERE

6.1 For brug
= For brug skal alle fremmedlegemer fiernes fra pleenen, og vaer ogsa opmaerksom pa
fremmedlegemer under brug.
= Arbejd kun i dagslys eller ved tilstraekkeligt kunstigt lys.
= Beer sikkerhedsbriller og ansigts- eller stavmaske ved brug i stevede omgivelser.
= Beaer korrekt paklaedning. Beer felgende bekleedning ved brug af maskinen:
—Det anbefales at bruge gummihandsker og solidt fodtg;j.
—Beer harbeskyttelse over langt har.
—Undga lgs bekleedning eller smykker, der kan blive fanget i de roterende fraeserknive.

6.2 Korrekt brug

= Benyt ikke maskinen i naerheden af elektriske kabler under jorden, telefonkabler, ror eller
slanger.

= For tilslutning af stremstikket i stikkontakten skal du kontrollere, at den nominelle effekt er
korrekt og svarer til speendingen pa maerkepladen pa maskinen.

= Brugen af maskinen er kun tilladt, hvis sikkerhedsafstanden til styret overholdes.

= Undlad at anvende maskinen pa en skraning, der er for stejl til sikker drift. Ved arbejde pa
skraninger bedes du reducere farten og sikre, at du har solidt fodfaeste.

= For start af maskinen bedes du sikre, at fraeserknivene ikke er i bergring med fremmede
genstande, men har fuldstaendig bevaegelsesfrihed.

= Tag et solidt greb om styret med begge haender. Betjen aldrig maskinen med én hand.
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Bemezerk, at maskinen uventet kan hoppe fremad, hvis knivene rammer ekstremt hard,
pakket jord, frossent underlag eller begravede genstande, f.eks. store sten, radder eller
stubbe.

= Placer aldrig haender, fadder eller andre kropsdele og beklaedningsgenstande i naerheden
af de roterende knive. Forsigtig! Risiko for kvaestelser!

= Styr kun maskinen i gatempo. Reek ikke for langt frem. Sgrg for hele tiden at have godt
fodfaeste og god balance.

= Hold gje med forleengerledningen under brug. Pas pa ikke at snuble over ledningen. Sgrg
altid for at holde ledningerne fri af knivene.

= Hvis maskinen rammer et fremmedlegeme, skal den undersgges for tegn pa skader og
have foretaget eventuelle ngdvendige reparationer, for arbejdet genoptages.

= Hvis maskinen begynder at vibrere unormalt, skal motoren straks slukkes og arsagen
findes. Vibration er generelt et tegn pa, at der er noget galt.

= Hold fast i styret og lgft maskinen for at flytte den fra et sted til et andet.

= Sluk altid maskinen, tag ledningen ud og vent, indtil maskinen er stoppet helt, far du
foretager vedligeholdelse eller renggring af den. Forsigtig! Fraeserknivene stopper ikke
med det samme, nér maskinen slukkes.

= Veer forsigtig ved vedligeholdelse eller reparation af maskinen. FARE! Pas pa fingrene!
Baer handsker!

= Det er forbudt at fijerne eller aendre elektriske eller mekaniske sikkerhedsanordninger.

6.3 Elektrisk sikkerhed

= Stregmforsyningen skal svare til den spaending, der er angivet pa meerkepladen
(230 V~50 Hz). Brug ikke andre strgmekilder.

= Det anbefales at bruge en sikkerhedsafbryder til stramforsyningen med et
udkoblingsomrade péa 10 til 30 mA (nominelt). Sparg en palidelig elektriker til rads.

= Kar aldrig maskinen hen over forlaengerledningen, nar maskinen er i drift, da den kan
skeere kablet. Kontroller, at du altid ved, hvor kablet befinder sig.

= Anvend den szerlige kabelholder til tilslutning af forleengerledningen.

= Benyt aldrig maskinen i regnvejr. Undga sa vidt muligt at gere maskinen vad eller udsaette
den for fugt. Efterlad den ikke udenfor natten over! Skeer ikke fugtigt eller vadt grees.

= Netledningen bear kontrolleres jeevnligt, og fer hver brug bgr du kontrollere, at kablet ikke
er beskadiget eller slidt. Hvis kablet ikke er i god stand, ma maskinen ikke benyttes; send
det i stedet til et godkendt veerksted.

= Brug kun en forleengerledning, der er godkendt til udenders arbejde. Hold ledningen pa
afstand af skaereomradet, fugtige, vade eller olieholdige overflader samt vaek fra skarpe
hjgrner, varme og breendstoffer.

= Den flytbare stikdase til forleengerledningen ber vaere steenktaet i henhold til DIN 57282 og
VDE 0282; kablets tvaersnit (maks. leengde 75 m) bgr veere mindst 1,5 mm?2. Benyt et
HO7RN-F-harmoniseret kabel.

7 RETNINGSLINJER TIL BRUG AF FORLANGERLEDNINGER

= Kontroller, at forleengerledningen er i god stand. Ved brug af forlaengerledning skal det
kontrolleres, at denne er tung nok til at lede den strem, som dit produkt skal bruge. En
ledning, der er for lille, vil betyde et fald i spaendingen, hvilket vil resultere i stramtab og
overophedning.

= Kontroller, at forleengerledningen er ordentligt tilsluttet og i god stand. Udskift altid en
beskadiget forleengerledning, eller fa den repareret af en kvalificeret tekniker far brug.
Beskyt dine forleengerledninger fra skarpe objekter, varme og fugtige eller vade omrader.

= Fgr motoren tilsluttes til stramudtaget, skal det kontrolleres, at stramafbryderen er sat til
OFF, og at strammen fra udtaget er angivet med samme veerdier som dem, der star pa
motorens typeskilt. Brug ved lavere spaending vil beskadige motoren.
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Dette redskab skal vaere jordforbundet under brug for at beskytte
operategren mod elektrisk sted.

8 MONTERING (FIG. 1)

Dette produkt skal samles korrekt far brug.

1. Indszet den nederste del af handtaget i venstre og hgjre side (Fig. A, 6) i motorhuset og
fastger den med to medfglgende skruer ST4x16. (Fig. 1-1)

2. Monter den midterste handtagssektion til det nederste handtagssektioner ved hjeelp af de to
medfglgende M6 X 45-bolte og laseknapper. (Fig. 1-2)

3. Fastger den gverste handtagssektion til den midterste handtagssektion ved hjeelp af de to
medfglgende M6 X 45-bolte og laseknapper. (Fig. 1-3)

4. Brug de to medfelgende kabelclips at fastggre ledningen.

9 BETJENING

9.1 Dobbeltisolering

Havefraeseren er dobbeltisoleret. Dette betyder, at alle ydre metaldele er isolerede fra
elforsyningen.

Dette er gjort med et isolationslag mellem de elektriske og de mekaniske dele.
Dobbeltisoleringen giver dig den bedst mulige beskyttelse.

9.2 Beskyttelse mod overophedning

Hvis havefraeseren blokeres af en genstand, eller hvis motoren er overbelastet, slukkes
motoren automatisk af beskyttelsesanordningen. Slip kombinationsaftraekkeren og vent indtil
motoren er afkglet (ca. 15 minutter) og start derefter igen.

9.3 Tilslutning af hovedkablet (Fig. 2)

Saet fraeserens tilslutningskabel i sikkerhedskontakten/kombinationsaftraekkeren og fastger
den med kabelaflastningen.

Hovedledningens reguleringskreds skal veere lang nok til, at kabelaflastningen kan glide fra
side til side.

9.4 Opstart (Fig. 3)

= Tryk kontakten til sikkerhedslasen A, pa sikkerhedskontakten/kombinationsaftraekkeren,
ned og tryk derefter kombinationsaftraekkeren B mod styret. Motoren starter og
fraeserknivene begynder at rotere.

= Hold kombinationsaftreekkeren nede mens kontakten til sikkerhedslasen slippes.

= Fraeseren stoppes ved at slippe kombinationsaftraekkeren, hvorefter det automatisk ryger
tilbage til dets startposition.

9.5 Tips

= Beer freeseren hen til arbejdsomradet, far motoren startes.

= Hold godt fast i fraeseren mens den er taendt.

=  Fraeserknivene skubber freeseren fremad under brug, tryk beerehandtaget ned for at
saenke knivene langsomt.

= Ved at treekke fraeseren ind mod dig selv vil knivene grave dybere og mere aggressivt.

= Ved opbrydning af greesteepper eller dybe bekleedninger skal du lade knivene traekke
fraeseren fremad indtil din arm ikke kan na leengere. Traek derefter fraeseren kraftigt ind
mod dig selv. Freeseren er mest effektiv, hvis du bliver ved med at lade den kgre fremad
og derefter treekke den tilbage mod dig selv.

= Hovis fraeseren graver sa dybt, at den sidder fast pa et sted, skal den vippes roligt fra side
til side, sa den begynder at arbejde sig fremad igen.

= Ved klarggring til sdning af frg anbefales det at bruge freesemgnstrene vist i figur 4.
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Fraesningsmanster A — lav to gennemfraesninger i freesningsomradet. Den anden
gennemfraesning skal veere i en hgjrevinkel i forhold til den farste.

= Freesningsmgnster B — Lav to gennemfraesninger i fraesningsomradet, hvor den anden
gennemfreesning overlapper den forste.

10 TRANSPORT
& Advarsel! Sluk for motoren for freeseren transporteres.

Freeseren og knivene kan blive beskadiget, selv nar du blot flytter fraeeseren, mens motoren er
slukket; sdsom nar den transporteres over fast grund. Serg for at knivene ikke rgrer ved
jorden ved at beere fraeseren i styret.

10.1  Rengering af knivene

Under brug kan en sten eller rod blive fastklemt i knivene, og hgijt grees og ukrudt kan blive
viklet rundt om akslen.

Slip kombinationsaftraekkeren for at renggre knivene. Treek dernaest ledningen til fraeseren ud
af kontakten og lgsn og fiern sa genstandene fra knivene og akslen.

Hagijt graes og ukrudt, som er viklet rundt om tandakslen, kan nemmere fjernes ved at
afmontere en eller flere af knivene. Se afsnittet, Pa- og afmontering af knive, i manualen
(afsnit 11.3).

11 RENGQRING OG VEDLIGEHOLDELSE

Bemaerk! Tag stromstikket ud at stikkontakten fer der udfgres nogen form
for arbejde pa maskinen.

11.1  For hver ibrugtagning

= Inspicer tilslutningskablet for tegn pa skader. Udskift kablet hvis det er revnet, flaekket eller
beskadiget pa anden vis.

= Kontroller klippecylinderens tilstand og serg for at alle tilslutninger, der er forsynet med
gevind, er strammet forsvarligt til.

= Fa knivene repareret hos en specialist, hvis de er slagve.

11.2  En gang per saeson:

= Smgr knive og aksel.

= Ved slutningen af hver saeson skal havefraeseren kontrolleres og serviceres hos en
specialist.

Advarsel! Renger altid freeseren efter brug. Hvis ikke fraeseren bliver
rengjort ordentligt, kan den blive beskadiget eller defekt.

= Renger, sa vidt det er muligt, altid freeseren lige sa snart du er feerdig med at bruge den

= Renggr motorhusets underside rundt om fraeserknivene, beskyttelsesskaermen og
stedfangeren med en bgrste eller en blgd klud fugtet i mild saebe og vandblanding. Haeld
aldrig vand pa fraeseren!

= Fjern jord og skidt fra knivene og transmissionen med en hard bgrste eller en fugtet klud.

= Renggr ventilatoren og fjern tiloversblevet graes og jord.

= Efter endt rengering skal knivene og akslen tarres, hvorefter de skal pafgres et tyndt lag
olie.
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11.3  Af- og pamontering af fraeserknive (Fig. 5)

Slidte knive giver darlig ydelse og overbelaster motoren.

Kontroller freeserknivenes tilstand far hver ibrugtagning. Slib eller udskift om ngdvendigt

knivene med nogle nye. Det anbefales, at en specialist gar dette.

Advarsel ! Treek hovedledningen ud og brug beskyttelseshandsker.

Afmontering af freeserknivene fra akslen:

= Hvis du vil fierne hele knivsaettet fra akslen, skal du fierne M8 X 40-sekskantskruen fra
akslen. Tag det yderste knivsaet af akslen.

= Fjern det venstre knivseet fra akslen.

= Fjern det hgjre knivseet fra akslen.

= Foretag disse trin i omvendt reekkefalge for at pamontere knivene.

11.4  Kontrol af transmissionens smarelse (Fig. 6)

Aftapningsskruen (A) findes pa den hgijre side af transmissionshuset.

= Leeg freeseren ned pa dens hgijre side og rens transmissionen for jord og skidt fgr
aftapningsskruen fjernes.

= Brug en 8 mm Unbrakonggle (IKKE inkluderet) til at skrue aftapningsskruen af og tem
derefter transmissionen for olie.

= Fyld hgjkvalitetsfedt pa transmissionen med en smgrepistol indtil det begynder at sive ud
rundt om dysens kant.

= Afmonter freeserknivene hvis ngdvendigt.

=  Skru aftapningsskruen pa igen.

12 OPBEVARING

Havefraeseren skal opbevares i et tart og rent lokale, hvor barn ikke kan fa fat i den.

Ved opbevaring i en leengere periode, eksempelvis vinteren over, skal det sikres, at fraeseren

er rust- og frostsikret.

Ved slutning af hver saeson, eller hvis freeseren ikke skal bruges i over en maned, skal

nedenstaende skridt falges:

= Renggr havefraeseren.

= Tor alle metaloverflader med en olieimpraegneret klud for at beskytte dem mod rust (olien
ma ikke indeholde harpiks) eller spraijt et tyndt lag olie pa metalfladerne.

= Fold styret sammen og opbevar det et passende sted.
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13 FEJLFINDING

Problem

Motoren starter
ikke

Unormale lyde

Unormale
rystelser

Darlige
freesningsresult
ater

Mulige arsager
Ingen elektricitet
Defekt kabel

Defekt sikkerhedskontakt/
kombinationsaftreekker

Beskyttelse mod
overophedning er aktiveret

Kniven sidder fast

Smgrelsen lgber ud

Lase bolte, skruer eller
andre
fastspaendingskomponenter

Knivene er beskadigede
eller slidte

Arbejdsdybden er for stor
Arbejdsdybden er for lille
Slidte knive

14 TEKNISKE DATA

Strgmforsyning
Strgmforbrug
Arbejdsbredde

Maks. arbejdsdybde

15 STAJ

POWEG72000

DA

Losning

Kontroller nettilslutningen

Kontroller kablet, slut det til, udskift om
ngdvendigt eller fa det repareret af en
kvalificeret person

Fa det repareret af en autoriseret
fagmand

Arbejdsdybden er for stor: Indstil til en
kortere dybde

Knivene er blokerede, fiern det
blokerende element

Jorden er for hard. Veelg den korrekte
arbejdsdybde og ga frem og tilbage
adskillige gange mens farten tages af
fraeseren

Vent til motoren har kglet af i 15
minutter, fer du genoptager arbejdet.

Sluk for freeseren og vent til den er
stoppet helt. Fjern de blokerende
genstande

Fa det repareret af en autoriseret
fagmand

Fastspaend alle komponenter, kontakt
en autoriseret fagmand, hvis lydene
vedbliver

Udskift dem eller fa dem kontrolleret af
en fagmand

Indstil til korrekt arbejdsdybde
Indstil til korrekt arbejdsdybde

Udskift dem eller fa dem kontrolleret af
en fagmand

230-240 V~50 Hz
1200 W
360 mm

220 mm

Stejemissionsveerdier er malt i overensstemmelse med geeldende standarder. (K=3)
Lydtryksniveau LpA
Lydeffektniveau LwA

81 dB(A)
92 dB(A)

A BEMAERK: brug herevaern nar lydtrykket er over 85 dB(A).

aw (Vibrationsniveau)

0,8 m/s?

K =1,5 m/s?
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16

17

GARANTI

Produktet deekkes af garanti i henhold til gaeldende retlige bestemmelser i en periode pa
36 maneder fra den farste kgbers kgbsdato.

Garantien daekker alle materiale- eller produktionsfejl. Den omfatter ikke: batterier,
opladere, dele, der udsaettes for normal slitage, sdsom lejer, barster, ledninger, stik eller
tilbehgr sasom bor, borebits, savklinger, osv., beskadigelse eller defekter som falge af
misbrug, ulykke eller e&endring eller transportomkostninger.

Beskadigelse og/eller defekter som falge af misbrug er heller ikke omfattet af neervaerende
garanti.

Vi fraskriver os ogsa alt ansvar for enhver personskade som fglge af forkert brug af
veerktgjet.

Reparationer ma kun udfgres af et autoriseret kundeservicecenter til Powerplus-
veerktgjer.

Du kan altid fa mere information pa tif. 00 32 3 292 92 90.

Alle transportomkostninger skal altid afholdes af kunden, medmindre andet er aftalt
skriftligt.

Ligeledes kan der ikke forlanges erstatning under naervaerende garanti, hvis skaden pa
apparatet er opstaet som falge af uagtsom vedligeholdelse eller overbelastning.
Garantien deekker ikke skader der opstar som fglge af gennemtreengt vaeske, overdreven
staveksponering, bevidst beskadigelse (forsaetligt eller ved grov uagtsomhed), upassende
anvendelse (brug til formal som apparatet ikke er egnet til), ukompetent brug (sédsom ikke
at respektere instrukserne i denne vejledning), inkompetent montering, lynnedslag, forkert
netspaending. Denne liste er ikke fuldsteendig.

Accept af krav under garantien kan ikke fare til forlaengelse af garantiperioden eller
pabegyndelsen af en ny garantiperiode, hvis apparatet udskiftes.

Apparater eller dele, som udskiftes under garantien, bliver Varo NV's ejendom.

Vi forbeholder os retten til at afvise alle krav, hvis kgbet ikke kan bekreeftes, eller hvis det
er tydeligt, at produktet ikke har vaeret beherigt vedligeholdt. (rene udluftningsabninger,
regelmaessig service af kulbgrster,...)

Kgbskvitteringen skal opbevares som bevis pa kgbsdatoen.

Det samlede veerktgj skal returneres til forhandleren i rimelig ren stand, i den originale
bleeseformede aeske (hvis relevant for enheden) sammen med kgbsdokumentation.

MILJOD

Hvis maskinen skal skiftes ud efter lang tids brug, ma den ikke bortskaffes som
husholdningsaffald, men skal bortskaffes pa en miljgmeessigt forsvarlig made.
Affald produceret af de elektriske maskiner ma ikke behandles som normailt
husaffald. Serg for at genbruge det, hvor der findes egnede anlaeg til det. Kontakt
den lokale instans eller forhandleren for at fa radgivning om indsamling og

I bortskaffelse.
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18 KONFORMITETSERKLARING

€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — Belgien, erklaerer
hermed, at

Apparatbeskrivelse: Electrisk havefreeser 1200 W

Varemeerke: PowerPlus

Varenummer: POWEG72000

er i overensstemmelse med de vaesentlige krav og andre relevante bestemmelser i geeldende
europeeiske direktiver og forordninger, der er baseret pa anvendelse af europzeiske
harmoniserede standarder. Enhver uautoriseret modifikation af apparatet ugyldigger denne
erkleering.

EU-direktiver og forordninger (herunder eventuelle tilleeg frem til datoen for undertegnelsen):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Tilleeg VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

Harmoniserede europaeiske standarder (herunder eventuelle tillaeg frem til datoen for
undertegnelsen):

EN60335-1 : 2012

EN709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN61000-3-3 : 2013

Produktansvarlig person og ansvarlig for den tekniske dokumentation: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

Undertegnede handler pa vegne af selskabets administrerende direktar,

S
T

) e -

— D

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regulatory Affairs (afdelingen for juridiske anliggender) — Compliance Manager
16/07/2025, Lier - Belgium
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KULTIVATOR 1200 W
POWEG72000

1 OBLAST POUZITI

Toto zafizeni neni uréeno k tomu, aby je pouzivaly osoby (véetné déti)

s omezenymi fyzickymi, smyslovymi nebo dusevnimi schopnostmi nebo

s nedostateénymi zkuSenostmi a/nebo znalostmi , pokud na né nebude
dohlizet osoba odpovédna za jejich bezpecnost a nepoucéi je o tom, jak se ma
zarizeni pouzivat. Na déti je nutno dohlizet, aby si se zafizenim nehraly.

Tento prakticky elektricky kultivator Powerplus pfipravi zeminu na vasi zahradce k seti a sazeni.
Diky své nizké hmotnosti je kultivator o vykonu 1200 W vhodny pro malé plochy. Maximalni
pracovni $itka 360 mm a 4 noz( usnadnuji kultivaci pro seti i zahonud pro kvétiny. Zapracujete
plevel do pldy a promichate s pddou kompost nebo hnojivo. Pfiprava na novou sezénu bez
ruéniho ryti. Mékké madlo a pevna vodici kole¢ka umoznuji pohodlnou praci.

Doporucujeme zakoupit prodluzovaci pfivod, abyste dosahli do v§ech koutli vasi zahrady. Po
kazdém pouziti vyCistéte vétraci otvory.

@ UPOZORNENI! Nez zaénete zafizeni pouzivat, preététe si v zajmu své vlastni
é bezpecnosti tuto prirucku a obecné bezpecnostni instrukce. Vas elektricky
nastroj by se mél predavat dal§im osobam jen s témito pokyny.
2 POPIS (OBR. A)
1. Kombinovany bezpecénostni vypinac/ 8. Ochranny kryt
packa spousté 9. Hroty
2. Odleh¢eni kabelu 10. Spony pro upevnéni kabelu
3. Horni ¢ast vodici listy 11. Prevodovka
4. Drzadlo 12. Hlavni rukojeti
5. Stfedni ¢ast vodici listy 13. Zamykaci tlaCitka
6. Dolni ¢ast vodici listy (vlevo a vpravo)
7.  Skfin motoru
3 SEZNAM OBSAHU BALENI
= QOdstrarite veskeré balici materialy.
= QOdstrarite zbyvajici obaly a pfepravni pfipravky (jsou-li pfitomny).
= Zkontrolujte Uplnost obsahu obalu.
= Zkontrolujte, zda na zafizeni, sitové pfivodni $nlife, zastréce a veskerém pfislusenstvi

nevznikly b&éhem prepravy Skody.
= Ulozte si balici materialy na co nejdel$i dobu, nejlépe az do konce zaruéni doby. Potom je
zlikvidujte vyhozenim do mistniho systému na odvoz odpadu.

VAROVAN:I! Balici materialy nejsou vhodné na hrani! Déti si nesméji hrat
s plastovymi sacky! Nebezpeci uduseni!

1x kultivator 1200 W 2x spona pro upevnéni kabelu
1x horni dil rukojeti 2x ST4 x 16 Sroubt

1x stfedni dil rukojeti 4x zamykaci tlacitka

1x spodni dil rukojeti vpravo 4x Srouby M6 x 45

1x spodni ¢ast rukojeti leva 1x navod k pouziti
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\ | Jestlize shledate chybéjici nebo poskozené dily, obrat'te se na svého
obchodnika.

4 SYMBOLY

V této pfiru€ce a/nebo na stroji se pouzivaji nasledujici symboly:

- . . Noste chrani¢ sluchu.
!
A Upozornéni / Nebezpedi! Noste ochranné bryle.
m

> Pred pouzitim si peciivé Noste ochranné rukavice
proctéte navod k obsluze. )

MY ——
e pe R . il
evropskych smémic. destivého &i vihkého pocasi!

Pokud dojde k poSkozeni
Udrzujte nezucastnéné nebo prefiznuti kabelu,
mimo nebezpecnou oblast! okamZité jej odpojte ze
Zz4suvky.

Pfed udrzbou, Cisténim a
opravami vzdy zafizeni

o, vypnéte, odpojte napajeni a
vyckejte do necinnosti ~day
zafizeni!

CUTTING DANGER!

Y

Nebezpeci pofezani.

Elektrické stroje a pfistroje
nesmi byt likvidovany s
komunalnim odpadem.

Stroj tfidy Il — Dvojita izolace
— Nepotfebujete uzemnénou
z&streku.

D]
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5 OBECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENI PRO ELEKTRICKE
NASTROJE

Prectéte si vSechna bezpecnostni upozornéni a vSechny instrukce. Nedodrzeni upozornéni a
instrukci muze vést k zasazeni elektrickym proudem, pozaru a/nebo vaznému Urazu.
Uschovejte si upozornéni a instrukce, abyste do nich mohli pozdé&ji nahlédnout. Termin
Lelektricky nastroj“ v upozornénich znamena elektricky nastroj pfipojeny (kabelem) k siti nebo
elektricky nastroj provozovany (bez kabelu) na baterii.

5.1 Pracovni oblast

= Udrzujte pracovisté Cisté a dobfe osvétlené. Tmava a neprehledna pracovisté zvysuiji
riziko nehody.

= Neprovozujte elektrické nastroje ve vybusném prostfedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych
kapalin, plynd nebo prachu. Elektrické nastroje produkuiji jiskry, které mohou prach nebo
vypary zapalit.

=  P¥i praci s elektrickym nastrojem se drzte mimo dosah déti a okolostojicich osob. Mohou
odvést vasi pozornost a ztratite kontrolu nad nastrojem.

5.2 Elektricka bezpecnost

UPOZORNEN:I! Vzdy kontrolujte, zda napajeci soustava odpovida napéti
uvedenému na typovém Stitku.

= Zastreky elektrického nastroje museji odpovidat zasuvkam. Zastr¢ku nikdy nijak
neupravujte. S uzemnénymi elektrickymi nastroji nepouzivejte nikdy rozvodné zastrcky.
Riziko zasaZeni elektrickym proudem je mensi u neupravovanych zastréek a
kompatibilnich zasuvek.

= Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy napfiklad na trubkach,
radiatorech, sporacich a ledni¢kach. Nebezpeci zasazeni elektrickym proudem je vétsi,
jestlize je vaSe télo uzemnéné.

= Nevystavujte elektrické nastroje desti nebo vihkosti. Voda, ktera se dostane do
elektrického nastroje, zvySuje riziko zasazeni elektrickym proudem.

= S pfipojovacim kabelem zachazejte opatrné. Nikdy na ném nastroj nenoste a netahejte za
né&j pfi vytahovani zastréky ze zasuvky. Kabel chrarite pred teplem, olejem, ostrymi
hranami a pohybujicimi se dily. PoSkozené nebo zapletené kabely zvySuiji riziko zasazeni
elektrickym proudem.

= P¥i praci s elektrickym nastrojem pod Sirym nebem pouzivejte prodluzovaci kabel vhodny
k vnéjSimu pouziti. Pouziti kabelu vhodného k vnéjSimu pouziti zmen3uje riziko zasazeni
elektrickym proudem.

= Je-li prace s elektrickym nastrojem na vlhkém misté nevyhnutelna, pouzijte zdroj proudu
chranény pred zbytkovym proudem (RCD). Pouziti RCD zmenSuje riziko zasazeni
elektrickym proudem.

5.3 Osobni bezpecnost

= Pfi praci s elektrickym nastrojem budte pozorni, sledujte, co délate, a fidte se zdravym
rozumem. Nepracujte s elektrickym nastrojem, kdyZ jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo Iékl. Chvilkova nepozornost pfi zachazeni s elektrickym nastrojem muze
vést k vdznému osobnimu zranéni.

= Pouzivejte bezpecnostni vybaveni. VZdy si chrarite zrak. Bezpe€nostni vybaveni, jakym je
protiprasny respirator, neklouzava bezpec¢nostni obuv, ochranna pfilba nebo chranic
sluchu, které se pouzije, kdykoliv to okolnosti vyZaduji, omezuje osobni zranéni.

= Vyhybejte se nahodilému spusténi. Pfed pfipojenim nastroje k siti se ubezpecte, Ze je
vypina¢ v poloze vypnuto. NoSeni nastroju s prstem na vypinaci a pfipojovani nastroji
k siti s vypinaCem v poloze zapnuto zvySuje riziko nehody.

= Pfed nastartovanim nastroje odstrarite veSkeré stavéci kliny a klice. Klin nebo kli¢
ponechany v otacivé ¢asti elektrického nastroje mize zpisobit osobni zranéni.
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= Nesnazte se dosahnout pfili§ daleko. Vzdy si udrzujte pevny postoj a rovnovahu. Tak
mate nastroj pod lepsi kontrolou v neoekavanych situacich.

= Vhodné se oblékejte. Nenoste volné oble€eni ani bizuterii. Udrzujte své vlasy, obleceni a
rukavice mimo dosah pohybuijicich se dilG. Volné obleceni, bizuterie nebo dlouhé viasy se
mohou zachytit v pohybujicich se dilech.

= Jsou-li k dispozici mechanismy umoznujici odvadéni a sbér prachu, zabezpecte jejich
pfipojeni a Fadné pouzivani. Pouziti t&échto mechanismi snizuje rizika vyvolavana
pusobenim prachu.

5.4 Pouzivani elektrickych nastroji a péce o né

=  P¥i praci s elektrickym nastrojem nepouzivejte silu. Pouzivejte pro své cile spravny
nastroj. Spravny elektricky nastroj vykona svuj Ukol Iépe a bezpec€néji rychlosti, pro kterou
byl zkonstruovan.

= Nepouzivejte elektricky nastroj, jestlize ho nelze vypinatem zapnout i vypnout. Kazdy
elektricky nastroj, ktery nelze ovladat vypinacem, je nebezpecny a je tfeba ho opravit.

= Prfed provadénim jakychkoliv zmén, vyménou pfisluSenstvi nebo uskladfiovanim
elektrickych nastroju odpojte zastrcku od zdroje energie. Takova preventivni bezpe€nostni
opatreni snizuji riziko ndhodného zapnuti elektrického nastroje.

= Nepouzivané elektrické nastroje ukladejte mimo dosah déti a osobam, které nejsou
obeznameny s nastrojem ani s témito pokyny, s nim nedovolte pracovat. Elektrickeé
nastroje jsou v rukach neskolenych uzivatelli nebezpecné.

= Provadéjte udrzbu elektrickych nastrojd. Kontrolujte lehky chod pohyblivych dild, ovéfujte
jejich celistvost a veskeré ostatni podminky schopné ovlivnit, jak nastroj funguje. PFi
poskozeni dejte elektricky nastroj pred dal$im pouzitim opravit. Mnoho nehod zpUsobuje
pravé nedostatecna udrzba elektrickych nastroju.

= Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Je méné pravdépodobné, Ze by se fadné udrzované
fezné nastroje s ostrymi bfity nékde zadrhly, a proto se ostré nastroje snaze ovladaji.

= Pouzivejte elektricky nastroj, pfisluSenstvi a nastrojové bity atd. v souladu s témito pokyny
a zplUsobem predepsanym pro konkrétni typ elektrického nastroje; pfitom berte v tvahu
pracovni podminky a praci, jiz je tfeba vykonat. Pouziti elektrického nastroje k €innosti jiné
nez predpokladané muiize vytvofit nebezpecnou situaci.

5.5 Servis

Servisni prace na elektrickém nastroji pfenechejte kvalifikovanému technikovi, ktery
pouziva vyhradné originalni nahradni dily. Tak si zajistite, ze nastroj bude i nadale
bezpecny.

6 DODATECNA BEZPECNOSTNi UPOZORNENi PRO
VERTIKURATORY

6.1 Pred pouZitim
Pfed pouzitim je nutno z travniku odstranit veskeré cizi predméty, kterym vénujte
pozornost také béhem prace.
= Pracujte vZdy za denniho svétla nebo dobrého umélého osvétleni.
= Pouzivejte ochranu zraku a obliCeje, pfipadné respirator pfi praci v praSném prostredi.
= Béhem prace se zafizenim pouzivejte nasledujici oble€eni:

— doporucuje se pouzivat gumové rukavice a odolnou obuv.

— Pouzivejte pokryvku hlavy, ktera zakryje dlouhé vlasy.

— Nenoste volny odév nebo Sperky, které by mohly byt zachyceny rotujicimi sou¢astmi.

6.2 Spravny provoz

= Nepracuijte se zafizenim v blizkosti podzemnich elektrickych kabeld, telefonnich linek,
potrubi nebo hadic.

= Pfed zapojenim zastrcky do zasuvky elektrického rozvodu se pfesvédcte o tom, zda
jmenovité napéti v zasuvce odpovida udajim na typovém &titku zatizeni.

= Pouziti zafizeni je povoleno pouze pfi zachovani bezpe¢né vzdalenosti od vodici listy.
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= Nepracujte se zafizenim na svahu s pfili§ velkym sklonem. Pfi praci ve svahu zpomalte a
dbejte na to, abyste méli pevny postoj.

= Pred spusténim zafizeni se presvédcte, zda se hroty nedotykaiji cizich pfedmétli a zda se
pohybuji volné.

= Uchopte pevné drzadlo obéma rukama. Nikdy neovladejte zafizeni jednou rukou.

= Dbejte na to, aby zafizeni nemohlo neo€ekavané nadskocit vzhiru nebo dopfedu, pokud
by hroty narazily na mimoradné tvrdou udusanou pidu, zmrzlou zem nebo skryté
prekazky jako jsou velké kameny, kofeny nebo pahyly.

= Nevystavuijte ruce, nohy nebo jiné ¢asti téla ¢i odév nebezpedi rotujicich hrotd. Pozor!
Nebezpedi poranéni!

= Pracujte se zafizenim pouze rychlosti chize. Nepfehanéjte rychlost. Udrzujte vzdy pevny
postoj a rovnovahu.

= Béhem prace vénujte pozornost prodluzovacimu kabelu. Dbejte na to, abyste jej nepfejeli.
Kabel vzdy udrzujte v dostate¢né vzdalenosti od hrott.

= Pokud zafizeni narazi na cizi pfedmét, zkontrolujte zda nejevi znamky poskozeni a pred
pokracovanim v praci pfipadné provedte nutné opravy.

= Pokud se zafizeni zacne abnormalné chvét, okamzité vypnéte motor a zjistéte pricinu.
Vibrace obecné signalizuji problém.

=  Pfi pfemistovani zafizeni na jiné misto je uchopte za drzadlo a nadzvednéte.

= Pfed udrzbou nebo Cisténim vzdy zafizeni vypnéte, odpojte napajeni a vyckejte do
necinnosti zafizeni. Pozor! Hroty se nezastavi bezprostfedné po vypnuti.

= P¥i gisténi a udrzbé zatizeni budte opatrni. NEBEZPECI! Davejte pozor na prsty!
Pouzivejte ochranné rukavice!

= Je zakazané odstrafiovat i upravovat elektricka a mechanicka ochranna zafizeni.

6.3 Elektricka bezpecnost

= Napéti v elektrickém rozvodu musi souhlasit s tdaji na Stitku s technickymi daty
(230 V~50 Hz).Nepouzivejte jiné napajeci zdroje.

=V napajecim okruhu se doporuc€uje pouZit jisti¢ se jmenovitym rozsahem 10 az 30 mA.
Poradte se s odbornym elektrikafem.

= Nikdy nepfejizdéjte zafizenim béhem provozu pres elektricky kabel; mohlo by dojit k jeho
pfefiznuti. Dbejte na to, abyste vzdy védéli o poloze kabelu.

= Pro pfipojeni prodluzovaciho kabelu vzdy pouzivejte specialni drzak.

= Nikdy nepracujte se zafizenim za desté. Snazte se zamezit jeho navlhnuti a vystaveni
vihkosti. Nenechavejte je pfes noc venku. Nepracujte na vihké nebo mokré travé.

= Napajeci kabel je nutno pfed kazdym pouzitim zkontrolovat, zda neni poSkozeny. Pokud
kabel neni v pofadku, nepouzivejte zafizeni; zaneste jej do autorizované opravny.

= PouZivejte vzdy prodluZovaci kabel uréeny do venkovniho prostfedi. UdrZujte jej mimo
pracovni oblast, viIhké, mokré nebo zaolejované plochy &i ostré hrany a nevystavuijte jej
pusobeni horka a paliv.

= Zasuvka prodluzovaciho kabelu musi byt odolna vuci stfikajici vodé v souladu se
smérnicemi DIN 57282 a VDE 0282; prafez vodi¢l (max. délka 75 m) musi byt nejméné
1,5 mm?2. Pouzivejte harmonizovany kabel HO7RN-F.

7 POKYNY PRO POUZITi PRODLUZOVACICH KABELU

= Ujistéte se, Ze je prodluZovaci kabel v dobrém stavu. Pfi pouZiti prodluzovaciho kabelu se
ujistéte, Ze pouzivate takovy, ktery zvladne proud, ktery vas vyrobek bude Cerpat.
Podmérecny kabel zplsobi pokles napéti ve vedeni a nasledkem bude ztrata vykonu a
prehrati.

= Ujistéte se, Ze jsou vodice v prodluzovacim kabelu spravné zapojeny a v dobrém stavu.
Pfed pouzitim prodluzovaciho kabelu vzdy vymérite poSkozeny kabel za novy nebo
zadejte kvalifikované osobé jeho opravu. Chrarite své prodluzovaci kabely pred ostrymi
pfedméty, nadmérnym teplem a vihkymi nebo mokrymi oblastmi.
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= Pfed pfipojenim motoru k napajecimu vedeni se ujistéte, Ze je vypinac v poloze OFF a ze
ma elektricky proud stejné jmenovité parametry jako proud, jehoz hodnoty jsou vyrazeny
na Stitku motoru. Provoz s niz§im napétim po$kozuje motor.

Tento nastroj musi byt uzemnén, aby byla obsluha chranéna pred urazem
elektrickym proudem.

8 MONTAZ (OBR. 1)

Pfed pouzitim musi byt vyrobek spravné sestaven.

1. Vlozte spodni €ast rukojeti vlevo a vpravo (obr. A, 6) ke skfini motoru a upevnéte ji
dvéma dodanymi Srouby ST4x16 (obr. 1-1).

2. Pripojte stfedni ¢ast rukojeti k dolnim ¢astem rukojeti dvéma dodanymi Srouby M6 X 45 a
zamykaci tlacitka (obr. 1-2).

3. Pfipevnéte horni ¢ast rukojeti ke stfedni Casti rukojeti dvéma dodanymi Srouby M6 X 45 a
zamykaci tlacitka (obr. 1-3).

4. K zabezpeceni Snury pouzijte dvé dodavané kabelové svorky.

9 OBSLUHA

9.1 Dvojitd izolace

KULTIVATOR ma dvojitou izolaci. To znamena, Ze jsou vSechny vnéjsi dily izolovany od pfivodu
elektfiny.

Toho se dociluje vlozenim izolaéni vrstvy mezi elektrické a mechanické dily. Dvojita izolace
zaru€uje maximalni moznou bezpecnost.

9.2 Ochrana pred prehratim

Je-li zafizeni zablokovano cizim pfedmétem nebo je-li motor pretizen, vypne se motor
automaticky pusobenim ochranného mechanismu. Uvolnéte packu spousté a pockeijte, dokud
motor nevychladne (cca 15 minut); potom zafizeni spustte znovu.

9.3 Sitové pripojeni (obr. 2)

Pfipojte pfivodni kabel zafizeni do kombinace bezpe¢nostniho vypinace/packy spousté a
zajistéte jej prostfednictvim odlehCovace tahu kabelu.

Smycka na pfivodnim kabelu musi byt dostate¢né dlouhd, aby mohl odleh¢ova¢ tahu kabelu
klouzat ze strany na stranu.

9.4 Spusténi (obr. 3)

= Stisknéte tlacitko bezpecnostniho zamku A kombinace bezpeénostniho vypinace/packy
spousté a potom pfitahnéte packu spousté B k ty¢i. Motor se spusti a hroty se zacnou
otécet.

= Uvolnéte tlagitko bezpe&nostniho zamku, pfitom nepoustéjte packu spousté.

= Zafizeni zastavite uvolnénim packy spousté, ktera se automaticky vrati do vychozi polohy.

9.5 Tipy

= Prfed startovanim motoru pfevezte zafizeni na pracovni plochu.

=  Pf¥i zapinani motoru zafizeni pevné drzte.

= Hroty tdhnou KULTIVATOR za provozu dopfedu; spousté&jte rukojet opatrné, aby hroty
klesaly pomalu.

»  Piitahnete-li KULTIVATOR zpét smérem k sobé&, zakousnou se hroty do puidy hloubéji a
agresivnéji.

= Potfebujete-li narusit drn nebo provzdusnit padu hloubéji, nechte hroty, aby odtahly
KULTIVATOR dopfedu na dosah natazené paze a pak KULTIVATOR razné pfitahnéte k
sob&. Nechate-li KULTIVATOR opakované posunovat dopfedu a pak ho budete stahovat
zpét, dosahnete pfi praci maximalni ucinnosti.

= Jestlize se KULTIVATOR zakousne tak hluboko, Ze se zastavi na misté, lehce jej
zhoupnéte ze strany na stranu, aby se za€al znovu pohybovat dopfedu.
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= Pripravujete-li ptidu k oseti, doporu¢ujeme pouzit jedno z vertikutaénich schémat
uvedenych na obr. 4:

= Vertikutaéni schéma A — prejedte dvakrat pres plochu uréenou k provzdusnéni, podruhé
v pravém Uhlu k prvnimu prdjezdu.

= Vertikutacni schéma B — pfejedte dvakrat pfes plochu ur€enou k provzdusnéni, pficemz
se druhy prijezd kryje s prvnim.

10 TRANSPORT

& Varovani! Pfed prepravou zarizeni vypnéte motor.

K poskozeni hrotll a zafizeni samotného mize dojit i tehdy, budete-li zafizeni pfemistovat
s vypnutym motorem, napf. po pevném podkladu. Zabrarite dotyku hrott a podkladu tak, ze
KULTIVATOR prenesete za rukojet.

10.1  Odstrariovani cizich predmétd z hrotd

Béhem provozu se muze v hrotech zachytit kAmen nebo koren, vysoka trava a plevely se zase
namotavaji na hfidel hrotd.

Pfed &isténim hrot(i uvolnéte packu spousté. Odpojte KULTIVATOR od sité a uvolnéte a
odstrarite prekazejici predméty z hrotli nebo hridele hrot.

Pro snaz8i odstranéni vysoké travy nebo pleveld omotanych kolem hfidele hrotl sejméte jeden
nebo nékolik hrotl z hfidele. Viz ¢lanek v navodu k obsluze Demontaz a montaz hrott (odstavec
11.3).

11 CISTENI A UDRZBA
A Pozor! Nez zaénete na zarizeni provadét jakoukoliv praci, odpojte je od sité.

11.1  Pred kazdym pouzitim zafizeni

= Zkontrolujte spojovaci kabel, zda nevykazuje znamky poskozeni nebo starnuti. Vyménte
kabel, je-li popraskany, odfeny nebo jinak poskozeny.

= Zkontrolujte stav fezaciho valce a zajistéte, aby byly vSechny zavitované spoje bezpecné
dotazeny.

= Jsou-li hroty tupé, zaneste je opravit do specializované dilny.

11.2  Jednou za sezénu
= Namazte hroty a hfidel.
= Na konci sezény dejte zafizeni na kontrolu a servis do specializované dilny.

Varovani! Zafizeni vzdy po pouziti ocistéte. Neprovedeni fadného ¢isténi miaze
vést k poskozeni zafizeni nebo zplsobit jeho nespravné fungovani.

Kdykoliv to bude mozné, oCistéte zafizeni ihned poté, co skoncite s praci na travniku.

= Vycistéte spodek télesa zafizeni kolem hrotd, ochranného krytu a krytu kol nejprve
ryzovym karta€em a pak kartackem a mékkou tkaninou navihéenou ve vodé s pridavkem
mydla. Nikdy neoplachujte vodou!

= K odstranéni hliny a drobného odpadu z hrot( a pfevodl pouzijte pevny karta¢ nebo
navihéenou tkaninu.

= Vycistéte vétrak a odstrante z n&j zbyvajici travu a necistoty.

= Po vycidténi otfete hroty a hfidel dosucha a potfete tenkou vrstvou oleje.
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11.3 Demontaz a montaz hrotd (obr. 5)

Opotfebované hroty vedou k nizkému vykonu a pretizeni motoru.

Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte stav hrotl. V pfipadé potfeby hroty pfibruste nebo je

vymeénte za nové. Doporucujeme zadat tuto praci odbornikovi.

Upozornéni! Odpojte zafizeni od sité a nasadte si ochranné rukavice.

Chcete-li stdhnout sestavy hrotud z hfidele:

= Chcete-li odebrat UpIné sestavy hrotl z hfidele, stahnéte s hfidele Sroub se Sestihrannou
hlavou M8 x 40.

= Odstrante levou sadu hrotu z hfidele.

= Qdstrarite pravou sadu hrotl z hfidele.

= Namontujte hroty v opacném pofadi vySe uvedenych krokd.

11.4  Kontrola prevodového maziva (obr. 6)

Vypoustéci Sroubova (A) zatka je umisténa na pravé strané skfiné prevodovky.

= Polozte KULTIVATOR na levou stranu a ogistéte skFifi pfevodovky pfed vyjimanim
vypoustéci Sroubové zatky, aby dovnitf nepronikly necistoty a drobny odpad.

= Vysroubujte zatku imbusovym klidem 8 mm (NENI sougasti dodavky) a vypustte olej
z pfevodovky.

= Mazacim lisem plrite mazivem vysoké kvality uréenym pro pouziti v automobilech, dokud
mazivo nezacne vystupovat kolem otvoru trysky.

=V pfipadé potreby hroty rozmontujte.

= Nainstalujte vypoustéci Sroubovou zatku zpét.

12 USKLADNENI

KULTIVATOR je tfeba ukladat v suché a &isté mistnosti a mimo dosah déti.

Trva-li ulozeni déle, napfiklad pres celou zimu, zajistéte ochranu zafizeni proti rezivéni a mrazu.

Na konci sezény nebo poté, co se zafizeni nepouzivalo déle nez mésic:

= Vydistéte zafizeni.

= Otfete vSechny kovové povrchy latkou namocenou v oleji na ochranu pred rezivénim (ne
pryskyficny olej) nebo na né nastfikejte tenkou vrstvu oleje z kanystru.

= Slozte vodici ty¢ a ulozte ji na vhodné misto.
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13 RESENi PROBLEMU

Problém Mozné priciny Naprava
Motor nenabihd  Neni proud Zkontrolujte sitové pfipojeni
Vadny kabel Zkontrolujte kabel a zastrcku, v

pfipadé potreby je vymeérite nebo
dejte opravit kvalifikovanému

elektrikari
Vadna kombinace Zadejte opravu specializované dilné
bezpecénostniho
vypinace/packy spousté
Aktivovana ochrana proti PFilis velka pracovni hloubka,
prehrati nastavte mensi hloubku
Cepele jsou zablokovany, odstrarite
blokaci

Puda je prilis tvrda, zvolte spravnou
pracovni hloubku tak, Ze prejedete
nékolikrat dopfedu a dozadu
pomalou provozni rychlosti

Pockejte asi 15 minut na vychladnuti
motoru a pak se dejte znovu do

prace
Neobvykly hluk Cepel je zablokovana Vypnéte a pockejte na uplné
zastaveni. Odstrarite predméty
Dochazi mazivo Zaijistéte opravu ve specializované
dilné
Volné svorniky, matice nebo Pritahnéte vSechny dily, pokud
jiné zajistovaci prvky hluénost pretrvava, obratte se na
specializovanou dilnu
Neobvyklé Poskozené nebo opotiebené Vymérnite nebo dejte zkontrolovat
vibrace Cepele specializovanou dilnou
P¥ilis velka pracovni hloubka Nastavte spravnou pracovni hloubku
Nedostate¢né PFili§ mala pracovni hloubka Nastavte spravnou pracovni hloubku
vysledky Opotfebované &epele Vymé#ite nebo dejte zkontrolovat
kypreni specializovanou dilnou
14 TECHNICKE UDAJE
Privodni napéti 230-240 V~ 50 Hz
Prikon 1200 W
Pracovni Sitka 360 mm
Max. pracovni hloubka 220 mm
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15 HLUCNOST

Hodnoty hlukovych emisi se méfi podle pfislusné normy. (K=3)
Uroveri akustického tlaku LpA 81 dB(A)

Uroven akustického vykonu LwA 92 dB(A)

POZOR! Hladina akustického tlaku muze presahnout 85 dB(A), v takovém
pripadé noste individualni chrani¢ sluchu.

aw (Vibrace) 0,8 m/s? K=1,5m/s?
16 ZARUKA

V souladu s pravnimi predpisy se na tento produkt vztahuje zaruéni doba 36 mésict
platna od data jeho zakoupeni prvnim uzivatelem.

= Tato zaruka kryje veSkeré materialové nebo vyrobni vady kromé: baterii, nabijecek,
vadnych dilli podléhajicich béZnému opotiebeni, jakymi jsou loZiska, kartacky, kabely a
zastrcky, nebo prislusenstvi, jakym jsou vrtaky, vrtaci bity, pilové kotouce atd.; poskozeni
nebo vad vyplyvajicich ze Spatného zachazeni, nehod nebo provedenych zmén;
pfepravnich nakladu.

= Poskozeni a / nebo zavady vyplyvajici z nevhodného pouzivani také nespadaji do
zé&rucnich ustanoveni.

= Také odmitame veSkerou odpovédnost za jakékoliv poranéni vyplyvajici z nevhodného

pouziti nastroje.

Opravy muze provadét pouze servisni stfedisko autorizované pro nastroje Powerplus.

Vice informaci mlzete vzdy ziskat na &isle 00 32 3 292 92 90.

Dopravni naklady vzdy nese zakaznik, pokud neni pisemné dohodnuto jinak.

Stejné tak nelze vznaset narok ze zaruky v pfipadé, Ze Skoda na zafizeni vznikla

nasledkem nedbalé udrzby nebo pretizeni.

= Zcela vylou€eny ze zaruky jsou Skody vzniklé nasledkem zaplaveni tekutinou, pfilisného
zapraseni, Umysiného poskozeni (at jde o zamér &i hrubou nedbalost), nepatficného
pouzivani (pouzivani k u¢elm, k nimz zafizeni neni vhodné), diletantského pouzivani
(napf. nedodrzovanim pokynl z navodu), nekvalifikovaného sestaveni, zasahu bleskem a
chybného sitového napéti. Tento seznam neni omezujici.

= Uznani zaruéniho naroku nemuze nikdy vést k prodlouzeni zaruéni IhaGty ani za¢atku nové
zaruéni Ihaty v pfipadé, Ze bylo zafizeni vyménéno.

= Zafizeni nebo dily vymé&néné v ramci zaruky se proto stavaji vlastnictvim Varo NV.

= Vyhrazujeme si pravo odmitnout jakykoliv narok v pfipadech, kdy nelze ovéfit nakup nebo
kdy je zfejmé, Ze vyrobek nebyl spravné udrzovan (pravidelné ¢isténi vétracich otvord,
pravidelné servisovani uhlikovych kartacku, atd.).

= Uschovejte si doklad o zakoupeni, nebot’ se jim prokazuje datum nakupu.

= Zafizeni se musi prodejci vratit nerozmontované, v pfijatelné ¢istém stavu, (v plvodnim
kuffiku s vyliskem na uloZeni zafizeni, pokud se tento poZzadavek vztahuje na tento
pfipad) spolu s dokladem o zakoupeni.

17 ZIVOTNI PROSTREDI
Pouzité zafizeni nelikvidujte spolu s béZnym domovnim odpadem, ale fidte se
0

pfedpisy vydanymi s ohledem na ochranu Zivotniho prostredi.

Pouzity motorovy olej likvidujte zplisobem slucitelnym s péci o Zivotni prostfedi.
— V kanystru jej pfedejte k recyklaci do vyhrazeného stfediska pro likvidaci tohoto

druhu odpadu. Nevyhazuijte jej do odpadu ani jej nevylévejte na zem.
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18 PROHLASENI O SHODE

C€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — BELGIUM, timto
prohlasuje pouze, ze

Vyrobek: Elektricky KULTIVATOR 1200 W
Vyrobni znacka: PowerPlus
Model: POWEG72000

je ve shodé se zakladnimi pozadavky a ostatnimi relevantnimi ustanovenimi pfislusnych
evropskych smérnic/nafizeni zalozenych na aplikaci evropskych harmonizovanych norem.
Jakakoliv neschvalena Uprava pfistroje vede ke ztraté platnosti tohoto prohlaseni.

Evropské smérnice/nafizeni (véetné, nastanou-li, jejich zmén a doplriki az do data podpisu):
2011/65/EU
2006/42/ES
2014/30/EU
2000/14/ES  Priloha VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body: TuV Rheinland - DE

Evropské harmonizované normy (véetné, nastanou-li, jejich zmén a doplik( az do data
podpisu):

EN60335-1 : 2012

EN709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN61000-3-3 : 2013

Odgovorna osoba za proizvod i €uvar tehni€ke dokumentacije: Philippe Vankerkhove, MSc.EE.
- VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

NiZe podepsany jedna jménem vedeni spole€nosti,

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
Regulativni postupy — Manazer pro dohled nad fadnym jednanim
16/07/2025, Lier — Belgie
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MOTOCULTOR 1200 W
POWEG72000

1 DOMENII DE UTILIZARE

Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu
capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau a celor cu lipsa de
experienta si cunostinte, cu exceptia cazului in care acestea au
supraveghere sau instructiuni cu privire la utilizarea aparatului de catre o
persoana responsabila pentru siguranta lor. Copii trebuie supravegheati
pentru a se asigura ca acestea nu se joaca cu aparatul.

Acest cultivator electric Powerplus practic pregateste solul din gradina dvs. cu legume pentru
semanat si plantat. Datoritd greutéatii sale reduse, cultivatorul de 1200 W este ideal pentru
suprafete mici. Cele 4 cutite si latimea de lucru maxima de 360 mm fac foarte usoara cultivarea
semintelor si a straturilor de flori. Puteti plivi buruienile sau amestecati ingrasamintele sau
compostul in sol. Gata pentru un nou anotimp, fara sa sapati manual. Manerul cu manson moale
si rotile de ghidare rezistente va permit sa munciti confortabil.

Este recomandat sa cumpadrati un prelungitor suplimentar, pentru a lucra in fiecare colt al
gradinii. Curatati orificiile de ventilatie dupa fiecare utilizare.

S AVERTISMENT! Pentru siguranta dumneavoastra, cititi cu atentie acest
manual si instructiunile generale privind siguranta, inainte de utilizarea
aparatului. Aparatul electric nu trebuie dat altor persoane fara a le transmite
si aceste instructiuni.

2 DESCRIERE (FIG. A)
1 Dispozitiv combinat - comutator de 7. Carcasa motor
siguranta / parghia declansatorului 8. Scut de protectie
2. Ghidaj pentru cablu 9. Furci
3. Bara de ghidare sectiunea superioara 10. Cleme de asigurare a cablului
4. Maner pentru transport 11. Transmisie
5. Partea de mijloc a barei de ghidare 12. Manere principale
6. Bara de ghidare sectiunea inferioara 13. Butoane de blocare
(stanga si dreapta)
3 CONTINUTUL PACHETULUI
= Indepértati toate ambalajele.
= Indepértati ambalajele ramase, precum si suporturile de transport (daca exista).
= Verificati prezenta tuturor articolelor din pachet.

Verificati daca aparatul, cordonul de alimentare, fisa de alimentare si toate accesoriile sunt
intacte Tn urma transportului.

= Pastrati ambalajele pe cét posibil pana la finalul perioadei de garantie. Aruncati doar la
punctele locale de reciclare a deseurilor.

AVERTISMENT! Ambalajele nu sunt jucarii! Copiii nu trebuie sa se joace cu
pungile de plastic! Pericol de sufocare!
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1 motocultor 1200 W

1 ghidon superior
1 ghidon median

1 ghidon inferior dreapta
1 ghidon inferior stanga

0

4 SIMBOLURI

Tn acest manual si/sau pe masina se utilizeazé urmatoarele simboluri:

POWEG72000

RO

2 cleme de asigurare a cablului
2 suruburi ST4 x 16

4 butoane de blocare

4 suruburi M6 x 45

1 x manual de instructiuni

in cazul in care lipsesc componente sau acestea sunt deteriorate, contactati
magazinul de unde ati cumparat produsul.

Avertizare / Pericol!

Purtati ochelari de protectie
si protectii auditive.

Cititi cu atentie manualul
inainte de utilizare.

Purtati intotdeauna ménusi
de protectie.

in conformitate cu standardele
esentiale de securitate
aplicabile ale directivelor
europene.

Nu utilizati aparatul in
conditii de umezeala!

Pastrati spectatorii departe de
zona de pericol!

O
@)
®

Scoateti mufa din priza
imediat in cazul in care
cablul este deteriorat sau
taiat.

Intotdeauna opriti aparatul,
deconectati alimentarea si
asteptati pana cand aparatul
se opreste inainte de lucrarile
de intretinere, curatenie sau
reparatie!

4

Pericol de taiere!

Produsele electrice nu trebuie
eliminate Impreuna cu gunoiul
menajer.

Clasa Il - Aparatul este
dublu izolat; Firele de
fmpamantare nu sunt prin
urmare necesare.
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5 AVERTISMENTE GENERALE DE SIGURANTA PRIVIND
APARATELE ELECTRICE

Cititi toate avertismentele de sigurantd si toate instructiunile. Nerespectarea tuturor
avertismentelor si a instructiunilor poate duce la electrocutare, incendiu si / sau ranirea grava.
Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru consultare ulterioara. Termenul ,aparat
electric” utilizat Tn cadrul avertismentelor se refera atat la aparatul alimentat de la priza (prin
cablul de alimentare), cat si la aparatul alimentat cu baterii (fara fir).

5.1 Zona de lucru

= Spatiul de lucru trebuie sa fie curat si bine iluminat. Spatiile aglomerate si intunecate
favorizeaza accidentele.

= Nu utilizati aparatele in spatii cu atmosfera exploziva, cum ar fi in prezenta lichidelor
inflamabile, gazelor sau a prafului. Aparatele electrice produc scantei care pot aprinde
praful sau gazele.

= Atunci cand lucrati cu aparatul electric, nu I&sati copiii si alti privitori s& se apropie de
spatiul de lucru. Distragerea atentiei va poate face sa pierdeti controlul aparatului.

5.2 Siguranta electrica

Avertisment! Verificati intotdeauna daca alimentarea de la retea corespunde
cu tensiunea de pe placuta indicatoare a caracteristicilor.

= Fisele aparatului electric trebuie sa se potriveasca la priza. Nu modificati in niciun fel fisa.
Nu utilizati niciun fel de fise de adaptare pentru aparatele electrice cu impamaéntare. Fisele
si prizele nemodificate reduc riscul de electrocutare mortala.

= Evitati contactul cu suprafete impamantate sau legate la masa, cum ar fi tevile,
radiatoarele, aparatele de gatit sau frigiderele. Exista risc crescut de electrocutare mortala
in cazul in care corpul dumneavoastra face contact cu solul.

= Nu expuneti aparatul electric la intemperii sau la medii cu umezeala. Riscul de
electrocutare mortala creste in cazul in care apa patrunde in interiorul aparatului electric.

= Nu deteriorati cablul. Nu utilizati niciodata cablul pentru a transporta, trage sau scoate din
priza aparatul electric. Pastrati cablul ferit de caldura, ulei, margini ascutite sau piese in
miscare. Cablurile deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare.

= Cand aparatul functioneaza in exterior, utilizati un prelungitor corespunzator folosirii in
exterior. Utilizarea unui prelungitor adecvat utilizarii la exterior reduce riscul de
electrocutare.

= Daca trebuie utilizat aparatul in medii umede, utilizati o priza protejata cu disjunctor
bipolar. Utilizarea unui disjunctor bipolar reduce riscul de electrocutare.

5.3 Siguranta personala

= Aveti grija la ce lucrati si folositi-va simtul practic atunci cand lucrati cu aparatul electric.
Nu utilizati un aparat electric atunci cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor, a
alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timpul lucrului cu aparatul
electric poate duce la ranirea grava.

= Utilizati echipament de siguranta. Purtati intotdeauna elemente de protectie pentru ochi.
Echipamentul de siguranta cum ar fi masca de praf, incaltamintea de siguranta impotriva
alunecarii, casca dura sau protectiile auditive folosite indiferent de conditii reduc ranirile.

= Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul se afla in pozitia deconectat
fnainte de a baga in priza. Transportul aparatelor electrice avand degetul pe intrerupator
sau alimentarea de la sursa a aparatelor electrice care au intrerupatorul in pozitia de
pornire favorizeaza accidentele.

. Tndepértat,i orice scula de reglare sau cheie de piulite inainte de a porni aparatul electric.
O cheie de piulite sau alta cheie lasata prinsa de o piesa rotativa a aparatului electric
poate duce la ranire.
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= Nu va intindeti. Mentineti permanent un sprijin si un echilibru corespunzator pe picioare.
Acest lucru permite un control mai bun al aparatului electric Tn situatii neprevazute.

= Imbr&cati-va corespunzétor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti parul, hainele sau
manusile departe de partile in miscare. Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse
de partile Tn miscare.

= Daca v-au fost furnizate dispozitive pentru conectarea de utilaje de extragere si colectare
a prafului, asigurati-va ca sunt conectate si folosite corect. Utilizarea acestor dispozitive
poate reduce riscurile asociate intrarii in contact cu praful.

5.4 Utilizarea si intretinerea aparatului electric

= Nu suprasolicitati aparatul electric. Utilizati aparatul electric conform destinatiei sale.
Utilizarea in mod corespunzétor a aparatului electric va va realiza mai bine si mai sigur
sarcina la parametrii pentru care a fost conceput.

= Nu utilizati aparatul daca intrerupatorul nu il porneste sau opreste. Orice aparat care nu
poate fi controlat din intrerupator este periculos si trebuie reparat.

= Deconectati fisa de la sursa de alimentare inainte de a face orice fel de reglaje, de a
schimba accesoriile sau de a depozita aparatul. Astfel de masuri de prevenire reduc riscul
de a porni accidental aparatul electric.

= Depozitati aparatul departe de indemana copiilor si nu permiteti persoanelor
nefamiliarizate cu acesta sau cu instructiunile sale sa lucreze cu aparatul. Aparatele sunt
periculoase daca sunt folosite de persoane neinstruite.

= Tntret,ineti aparatele. Verificati alinierea sau prinderea partilor in miscare, craparea pieselor
sau orice alta stare ce poate afecta functionarea aparatului. Daca este deteriorat, reparati
aparatul Tnainte de a-l folosi. Multe accidente sunt cauzate de aparate electrice prost
intretinute.

= Pastrati piesele de taiere ascutite si curate. Sculele aschietoare intretinute corespunzétor,
avand lamele de taiere ascutite, se blocheaza mai greu si sunt mai usor de controlat.

= Utilizati aparatul, accesoriile si lamele etc. in conformitate cu aceste instructiuni si in
modul destinat utilizarii specifice a acestui aparat, luand in calcul conditiile de lucru si
operatiunile care trebuie efectuate. Utilizarea aparatului electric pentru operatiuni diferite
de cele pentru care a fost conceput poate duce la situatii periculoase.

5.5 Service
Reparati aparatul la un tehnician autorizat, folosind doar piese de schimb identice. Astfel,
se va pastra siguranta in functionare a aparatului.

6 ATENTIONARI SUPLIMENTARE DE SIGURANTA PENTRU
MOTOCULTIVATOARE

6.1 fnainte de pornire

Tnainte de utilizare, toate corpurile straine trebuie sé fie eliminate din gazon, acordati

atentie corpurilor straine in timpul functionarii..

= Lucrati numai la lumina zilei sau la lumina artificiala suficient de buna.

= Purtati ochelari de protectie si masca pentru fata sau praf in cazul in care lucrati in conditii

de praf.

= Imbracati-va corespunzator. Purtati urméatoarele haine in timp ce utilizati aplicatia:
—Utilizarea manusilor de cauciuc si a incaltamintelor substantiale este recomandata.
—Purtati protector de par care acopera pentru a contine parul lung.
—Evitati purtarea hainelor largi sau a bijuteriilor care ar putea fi prinse de furca de rotatie.

6.2 Utilizare corecta

= Nu utilizati Tn apropierea cablurilor electrice subterane, linii telefonice, conducte sau
furtunuri.

= Tnainte de a b&ga mufa in priza de curent, asigurati-va ca categoria prizei este corecta si
corespunde cu cele indicate pe eticheta de clasare pe aparat.
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Utilizarea aparatului este permisa numai in cazul in care distanta de siguranta oferita de
bara de ghidare este respectata.

Nu utilizati pe o panta care este prea abrupta pentru functionarea in conditii de siguranta.
Atunci cand sunteti pe pante, incetiniti si asigurati-va ca aveti pozitie sigura.

Tnainte de a porni aparatul, asigurati-va ca furcile nu se ating de obiecte straine si sunt
complet liber pentru a misca.

Apucati ferm cu ambele maini bara de ghidare. Niciodata nu utilizati aparatul cu o singura
mana.

Fiti constienti de faptul ca aparatul poate sari in mod neasteptat in sus sau inainte in cazul
n care furca loveste foarte tare de o bucata de pamant, de sol inghetat, sau de obstacole
ingropate, cum ar fi pietre mari, radacini sau buturug.

Nu puneti mainile, picioarele sau orice parte a corpului sau hainele in apropiere de furcile
in rotatie. Avertisment! Pericol de accidentare!

Folositi aparatul doar mergand calm. Nu folositi peste raza de actiune. Mentineti o pozitie
stabila si Tn echilibru Tn orice moment.

Fiti constienti de extensia cablului in timp ce lucrati. Fiti atenti sa nu traversati cablul.
intotdeauna tineti cablul departe de furci in orice moment.

In cazul in care aparatul loveste un corp strain, sa examinati semnele de deteriorare si sa
efectuati toate reparatiile necesare inainte de reinceperea si continuarea lucrului.

Tn cazul in care aparatul incepe sa vibreze anormal, opriti motorul si verificati cauza
imediat. In general vibratia este o avertizare a unei probleme.

Tineti bara de ghidare si ridicati aparatul pentru a se muta dintr-un loc la altul.
Tntotdeauna opriti aparatul deconectatl de la priza si asteptati pana cand aparatul se
opreste nainte de a efectua mtret_merea sau curat_lrea Avertisment! Furcile nu se opresc
imediat dupa oprirea aparatului.

Fiti prudenti atunci cand curétati sau efectuati intretinere pe aparat. PERICOL! Aveti grija
la degete! Purtati manusil

Este interzis sa mutati sau sa modificati oricare dintre dispozitivele de securitate electrica
si mecanica.

Securitatea electrica
Tensiunea de alimentare trebuie sa corespunda cu cea marcaté pe placuta cu datele
tehnice (230 V ~ 50 Hz). Nu utilizati alte surse de energie.
Pe linia de alimentare cu energie este recomandata utilizarea intrerupatorului de siguranta
pentru o gama de interventie evaluat intre 10 si 30 mA. Consultati un electrician.
Nu treceti niciodata cu aparatul peste prelungitor cand aparatul functioneaza, deoarece
acesta ar putea sa taie cablul. Fiti sigur intotdeauna de pozitia cablului.
Utilizati suport special de cablu pentru conectarea prelungitorului.
Nu folositi aparatul niciodat& cand ploua. Incercati s& preveniti de umezeald sau s fie
expus la umiditate. Nu lasati afara peste noapte. Nu taiati iarba umeda sau uda.
Cablul de alimentare trebuie verificat in mod regulat si de fiecare data fnainte de utilizare,
asigurati-va ca acest cablu nu este deteriorat sau fnvechit. n cazul in care cablul nu este
n stare buna, nu utilizati aparatul, mai degraba duceti la un centru de service autorizat.
Utilizati numai un prelungitor care este potrivit pentru muncé in aer liber. Pastrati departe
de zona de taiere, de suprafete umede, ude sau uleioase sau cu margini ascutite si
departe de caldura si de combustibili.
Priza mobila a prelungitorului ar trebui sa fie fara stropi in conformitate cu DIN 57282 si
reglementarile VDE 0282, sectiunea transversala a firului (lungime max. de 75 m) ar trebui
sé fie de cel putin 1,5 mm?. Utilizati cablu armonizat HO7RN-F.
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7 INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE A PRELUNGITOARELOR

= Verificati starea corespunzatoare de functionare a prelungitorului. Utilizati un prelungitor
corespunzator tipului de curent consumat de aparatul dvs. Un prelungitor necorespunzator
va provoca o cadere de tensiune, ceea ce va duce la intreruperea alimentarii si la
supraincalzirea echipamentului.

= Verificati conexiunile corespunzétoare si functionare corecta a prelungitorului. inlocuiti
intotdeauna un prelungitor deteriorat, sau reparati-l la un tehnician calificat inainte de a-I
utiliza. Protejati prelungitorul de obiectele ascutite, caldura excesiva si spatiile umede sau
cu umezeala.

= Tnainte de a conecta aparatul, verificati ca comutatorul sa fie in pozitie OPRIT (OFF), iar
curentul electric sa aiba aceeasi valoare nominala cu cel stantat pe placuta cu
caracteristici tehnice. Functionarea la o tensiune mai mica va avaria motorul.

Acest aparat trebuie impamantat cat timp se afla in functiune, pentru a
proteja operatorul de electrocutare.

8 MONTAREA (FIG. 1)

Tnainte de utilizare, produsul trebuie montat corespunzétor.

1. Introduceti manerele inferioare stang si drept (Fig. A, 6) in carcasa motorului si fixati-le cu
cele doua suruburi ST4 x 16 furnizate. (Fig. 1-1)

2. Montati partea centrala a manerului la partile inferioare ale manerului cu ajutorul celor
doua suruburi M6 x 45 si butoane de blocare (Fig. 1-2)

3. Strangeti partea de sus a manerului la partea centrala a manerului cu ajutorul celor doua
suruburi M6 x 45 si butoane de blocare. (Fig. 1-3)

4. Utilizati cele doua cleme pentru cablu furnizate pentru a asigura cordonul.

9 MOD DE UTILIZARE

9.1 Izolatie dubla

Motocultorul are izolatie dubla. Acest lucru inseamna ca toate piesele metalice externe sunt
izolate de alimentarea cu energie electrica.

Acest lucru se realizeaza introducéand un strat de izolare intre piesele electrice si cele metalice.
Dubla izolatie garanteaza cel mai mare grad posibil de siguranta.

9.2 Protectia la supraincalzire

Daca aparatul este blocat de un obiect strain sau daca motorul este supraincalzit, motorul va fi
oprit automat de catre dispozitivul de siguranta. Eliberati parghia declansatorului si asteptati
pana la racirea motorului (aprox. 15 minute), apoi porniti din nou aparatul.

9.3 Conectarea la priza de curent electric (Fig. 2)

Introduceti cablul de conectare in dispozitivul combinat comutator de siguranta/parghia
declansatorului si fixati-I bine cu dispozitivul de detensionare a cablului.

Bucla cablului de priza trebuie sa fie suficient de lung pentru ca dispozitivul de detensionare a
cablului sa poata glisa dintr-o parte in alta.

9.4 Pornirea (Fig. 3)

= Apasati butonul incuietorii de siguranta A a dispozitivului combinat comutator de
siguranta/parghia declansatorului, apoi trageti de parghia declansatorului B céatre bara.
Motorul va porni iar dintii vor incepe rotatia.

= Tineti parghia declansatorului eliberand in acest timp butonul incuietorii de siguranta.

= Pentru a opri aparatul, eliberati parghia declansatorului, aceasta revenind automat in
pozitia initiala.
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9.5 Recomandari

= Deplasati aparatul in zona de lucru inainte de a porni motorul.

= Tineti bine aparatul atunci cand il porniti.

= Dintii vor trage motocultorul inainte pe durata exploatarii. Apasati manerul de tractare
pentru a coborf incet dintii.

= Daca trageti motocultorul inapoi spre dvs., dintii vor sdpa mai adanc si mai puternic.

= Pentru saparea pamantului sau cultivarea la adancime, lasati dintii sa traga inainte
motocultorul spre punctul maxim in care puteti ajunge cu bratul, apoi trageti puternic
motocultorul Tnapoi spre dvs. Repetand succesiunea de actiuni - motocultor inainte, apoi
tragere inapoi, motocultorul va fi mai eficient.

= Daca motocultorul sapa suficient de adanc pentru a raméane intr-un singur loc, clatinati
usor motocultorul in lateral pentru a-l readuce pe directia de miscare spre inainte.

= Pentru pregatirea razoarelor, recomandam utilizarea unuia dintre modelele de cultivare
prezentate in figura 4.

* Model de cultivare A — Treceti de doua ori deasupra zonei de cultivat, a doua
suprapunandu-se cu prima.

= Model de cultivare B — Treceti de doua ori deasupra zonei de cultivat, a doua
suprapunandu-se cu prima.

10 TRANSPORTAREA

& Avertisment! inainte de a transporta masina, opriti motorul.

Dintii si magina pot fi avariati chiar si in cazul deplasérii masinii cu motorul oprit, de ex. pe sol
dur. Preveniti intrarea in contact a dintilor cu solul la transportarea masinii de bara sa de ghidare.

10.1  Curatarea dintilor de obiectele strdine

in timpul functionarii, pietrele sau radé&cinile pot p&trunde n dinti, sau iarba si buruienile fnalte
se pot infasura Tn axul cu dinti.

Pentru a curata dintii, eliberati parghia declansatorului. Debransati motocultorul sau curatati
obiectele si indepartati obstacolele din dinti sau arbore.

Pentru a usura curatarea de iarba Tnalta si radacini infasurate n jurul axului, scoateti unul sau
mai multi dinti de pe ax. Vezi Demontarea si montarea dintilor, in manual (paragraful 11.3).

11 CURATAREA SI INTRETINEREA

Atentie! Inainte de a efectua orice lucrari asupra echipamentului, scoateti
din priza.

11.1  Inainte de fiecare utilizare a motocultorului

= Verificati dac& existd semne de deteriorare sau uzare a cablurilor de conectare. Inlocuiti
cablul daca este fisurat, intrerupt sau deteriorat in orice alt mod.

= Verificati starea cilindrului de taiere si asigurati-va ca toate racordurile filetate sunt bine
stranse.

= Daca dintii sunt tociti, duceti masina la un atelier de specialitate pentru reparatii, daca e
necesar.

11.2  In fiecare anotimp
= Ungeti dintii si axul.
= Lafinalul anotimpului, verificati si faceti intretinerea masinii la un atelier specializat.

Avertisment! Curatati intotdeauna masina dupa utilizare. Curatarea
necorespunzatoare poate duce la deteriorarea masinii sau la functionarea
sa defectuoasa.
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Ori de cate ori este posibil, curatati masina imediat ce ati terminat lucrul pe teren.

= Curétati partea de jos a carcasei, Tn jurul dintilor si a scutului de protectie si al aparatorii cu
o perie de curatare si o carpa moale inmuiata intr-un amestec de apa cu putin sapun. Nu
improscati niciodata cu apa!l

= Pentru a indeparta solul si reziduurile din dinti si transmisie, folositi o perie aspra sau o
carpa umeda.

= Curatati ventilatorul si indepartati iarba sau noroiul ramas.

= Dupa curatare, uscati prin stergere dintii si axul si aplicati un strat subtire de ulei.

11.3  Demontarea si montarea dintilor (Fig. 5)

Dintii uzati favorizeaza performantele slabe si supraincarcarea motorului.

Verificati inainte de fiecare utilizare starea dintilor. Ascutiti sau inlocuiti dintii cu unii noi, daca e

necesar. Se recomanda efectuarea acestor operatiuni de catre un specialist.

Atentie! Deonectati de la priza si purtati manusi de protectie.

Pentru a demonta complet dintii de la ax:

= Pentru a elimina intregul ansamblu de dinti de pe ax, scoateti surubul cu cap hexagonal
M8 x 40 de pe ax.

= Detasati setul stang de dinti de la ax.

= Detasati setul drept de dinti de la fus.

= Reluati in sens invers procedura pentru a monta dintii.

11.4  Verificarea lubrifierii transmisiei (Fig. 6)

Busonul de golire (A) a uleiului se afla in partea dreapta a carcasei transmisiei.

= Asezati motocultorul pe partea sa stdnga si curatati transmisia pentru a indeparta noroiul
si reziduurile, nainte de a scoate surubul busonului de golire.

= Cu o cheie hexagonald de 8 mm (NU este inclusa), desurubati busonul si goliti uleiul din
transmisie.

= Utilizdnd un pistol de unsoare, umpleti complet utilizadnd o unsoare auto de calitate Tnalta,
pana la infiltrarea catre marginea orificiului duzei.

= Daca e necesar, dezasamblati dintii.

= Montati la loc surubul busonului de golire.

12 DEPOZITAREA

Masina trebuie depozitata intr-o incapere uscata si curata, la care copiii sa nu aiba acces.

Pe perioadele de depozitare indelungate, iarna de exemplu, asigurati-vé ca masina este

protejata contra coroziunii si a inghetului.

La terminarea perioadei sau daca aparatul nu se va folosi mai mult de o luna:

= Curatati aparatul.

= Curatati toate suprafetele de metal cu o carpa imbibata cu ulei pentru a le proteja de
coroziune (ulei fara rasini) sau pulverizati o pelicula fina de ulei pe ele, dintr-un recipient.

= Pliati in jos bara de ghidare si depozitati intr-un loc potrivit.

Copyright © 2026 VARO Pagina | 10 www.varo.com



POWERPLUS

13 DEPANAREA

Problema Cauze posibile
Motorul nu Lipsa electricitate
porneste Cablu defect

Defectiune a dispozitivului

combinat comutator de
siguranta/parghia
declansatorului

Protectia la supraincalzire

activata
Zgomote Lama este blocata
anormale
Reducerea lubrifierii
Slabirea suruburilor,
piulitelor sau a altor
componente de siguranta.
Vibratii Lame deteriorate sau uzate
anormale
Adancimea de lucru prea
mare
Rezultate Adancimea de lucru prea
slabe de mica
afanare Lame uzate

14 DATE TEHNICE

POWEG72000 RO

Rezolvare

Verificati conectarea la priza

Verificati cablul, bagati in priza, inlocuiti
daca e necesar, sau reparati la un
tehnician calificat

Reparati la un atelier specializat

Adancimea de lucru prea mare, setati pe
0 adancime mai mica

Lame blocate, eliminati dopul care a
produs infundarea

Sol prea dur, selectati adancimea corecta
de lucru si deplasati inainte si Thapoi, de
cateva ori masina, reducand simultan
usor turatia de functionare

Asteptati racirea motorului 15 minute
fnainte de reluarea lucrului

Opriti si asteptati oprirea completa.
Indepartati obiectele

Reparati la un atelier specializat.
Strangeti toate componentele, luati
legatura cu un atelier specializat daca
zgomotele persista

Tnlocuiti sau dati la verificat la un atelier
specializat

Setati adancimea de lucru
corespunzatoare

Setati adancimea de lucru
corespunzatoare

Tnlocuiti sau dati la verificat la un atelier
specializat

Tensiune de alimentare:

230-240V ~ 50 Hz

Energie consumata: 1200 W
Latime de lucru: 360 mm
Adancime maxima de lucru: 220 mm
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15 ZGOMOT

Valori ale emisiilor sonore masurate in conformitate cu standardele aplicabile. (K=3)
Nivel de presiune acustica LpA 81 dB(A)
Nivel de putere acustica LwA 92 dB(A)

ATENTIE! Presiunea acustica poate depasi 85 dB(A), caz in care trebuie
purtat un dispozitiv de protectie auditiva.

aw (Nivel vibratii) 0,8 m/s? K=1,5m/s?

16 GARANTIE

= Acestui produs i se acorda garantie conform reglementarilor legale pentru o perioada
efectiva de 36 de luni de la data cumpararii de catre primul utilizator.

= Aceasta garantie acopera toate defectiunile de materiale sau de productie, cu exceptia
bateriilor, a incarcatoarelor, a pieselor defecte din cauza uzurii normale, precum sunt
rulmentii, periile, cablurile, fisele sau accesoriile precum frezele, burghiele, panzele de
ferastrau etc.; deteriorarea sau defectele care rezulta din manipul

= Deteriorarea si/sau defectiunile rezultate ca urmare a utilizarii necorespunzatoare nu sunt
acoperite de prevederile garantiei.

= Nu se asumam, de asemenea, nicio responsabilitate pentru vatamarea corporala ce are
drept cauza utilizarea necorespunzatoare a aparatului.

= Reparatiile pot fi efectuate doar de catre un centru de service autorizat pentru sculele
Powerplus.

= Puteti obtine intotdeauna mai multe informatii, apeland numarul de telefon 00 32 3 292 92
90.

= Toate costurile de transport trebuie suportate de client, in afara cazului in care s-a
convenit in alt fel, in scris.

= in acelasi timp, nu se poate ridica nicio pretentie in garantie daca deteriorarea aparatului
se datoreaza intretinerii neglijente sau suprasolicitarii.

= Se exclude in mod categoric de la garantie defectiunea datorata patrunderii de fluide,
patrunderii excesive a prafului, deteriorarea intentionata (cu intentie sau din neglijenta
grava), utilizarea inadecvata (doar pentru destinatii pentru care acest dispozitiv nu este
potrivit), utilizarea incompetenta (de ex nerespectarea instructiunilor din manual), fulgere
sau asamblarea de catre un nespecialist, tensiune incorecta de alimentare de la retea.
Aceasta listd nu este exhaustiva.

= Acceptarea pretentiilor in garantie nu poate duce niciodata la prelungirea perioadei de
garantie, nici la inceputul unei noi perioade de garantie in cazul inlocuirii unui aparat.

= Aparatele sau componentele inlocuite n garantie raman prin urmare proprietatea Varo
NV.

= Ne rezervam dreptul de a respinge orice pretentie pentru care cumpararea nu poate fi
verificatd sau daca este clar ca produsul nu a fost intretinut in mod corespunzator. (fante
de aerisire curate, perii de carbune intretinute periodic, ...)

=  Dovada cumpararii trebuie pastrata ca dovada a datei cumpararii.

= Scula nedemontata trebuie inapoiata comerciantului intr-o stare acceptabila de curatenie,
(in cutia sa originald daca e cazul) si impreuna cu dovada cumpararii.

17 MEDIU

o= in cazul in care aparatul trebuie fnlocuit dupé utilizare intensa, nu il aruncati laolalts

W' cu gunoiul menajer, ci depozitati-l intr-un mod sigur pentru mediu.

‘. Deseurile produse de parti ale masinilor electrice nu trebuie manipulate la fel cu

—© gunoiul menajer. Reciclati atunci cand exista aceasta posibilitate, Pentru

B 'ecomandari privind reciclarea, consultati autorittile locale sau magazinul de
achizitie.
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18 DECLARATIA DE CONFORMITATE

C¢€

VARO - Vic. Van Rompuy N.V. - Joseph Van Instraat 9 - BE2500 Lier - BELGIA, declara
doar faptul ca

produsul: Motocultor 1200W
marca de comert: PowerPlus
model: POWEG72000

este in conformitate cu specificatile esentiale si alte prevederi relevante ale
Directivelor/Reglementarilor Europene aplicabile, pe baza aplicarii standardelor europene
armonizate. Orice modificare neautorizatd a aparatelor atrage dupa sine anularea acestei
declaratii.

Directivele/Reglementarile europene (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la
data semnaturii):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Annex VI LwA
Measured 92 dB(A)
Guaranteed 93 dB(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

Standardele europene armonizate (inclusiv, daca este cazul, amendamentele lor, pana la data
semnaturii):

EN 60335-1:2012

EN 709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

Persoana responsabild de produs si detinatorul documentatiei tehnice: Philippe Vankerkhove,
MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.
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ENEKTPUYECKU KYNITUBATOP 1200 BT
POWEG72000

1 NMPEOHA3HAYEHUE HA ENEKTPUYECKUA YPEQ

To3u ypen He e NpegHa3HaveH 3a Nof3BaHe OT Xopa (BKYUTENHO Aeua) ¢
HaManeHu pU3nMYecKn, CETMBHU UITM YMCTBEHU CMOCOGHOCTU, UNW HAMALLM
OMNWT M 3HaHMS, OCBEH aKo He ca noA HabnogeHne unu obyyeHrne OTHOCHO
M3non3BaHeTo Ha ypeauTe OT Nivue, OTFTOBOPHO 3a TAXHaTa 6e3onacHoCT.
HeuaTa TpsGBa Aa 6bAaT HabnogaBaHM 3a Aa ce rapaHTUpa, Ye Te He cu
UrpasT c ypeaa.

To3u npakTu4eH enexkTpuyeckn kyntnsatop Powerplus noarotss noysara Ha 3eneH4vykosaTa
rpaguHa 3a ceeHe u otrnexagaHe. CbC CBOETO HUCKO TErno KynTnBaTtopbT ¢ MowHocT 1200 W
e ngeaneH 3a Mankv noBbpxHocTU. YeTupute (,4“) ocTpreTa HoXa 1 MakcumanHaTta paboTHa
WwnpuHa oT 360 mm npaBsT KyNnTMBMPAHETO Ha NOCEBM W LIBETHW NeXu MHOro necHo. C Hero
nskonaeaTe NneBeny UM cMmeceate TOPOBE UM KOMMOCT B nMoyBata. [0ToBM CTe 3a HOBWA
ce30H 1 6e3 ppyHO nNpekonaBaHe. MekaTa pbKOXBaTKa U SKUTE HanpaBnsBaLLy Konena Bu
no3sonsear Aa paboTtuTte no yaobeH HauuH.

MpenopbyBa ce Aa 3akynuTe yobIpkuTeneH kabern, 3a Aa gocTurate BCEKM bIbil Ha CBosiITa
rpaguHa. MoyncTBaiiTe Bb3AyLUHWTE BEHTUNALMOHHM OTBOPY cref Besika ynotpeba.

Mpeaynpexaexue ! Mpeau aa msnonseare ypeaa npoverere BHUMATENHO

4 TOBa PHLKOBOACTBO M 06WUTE UHCTPYKUMK 3a Ge3onacHOCT, 3apaau Bawara
co6cTBEeHa CUrypHOCT. BawmaT MexaHn3upaH MHCTPYMEHT Tpsi6Ba Aa ce
npegaBa Ha ApYr CaMO 3aeHO C HACTOSLLMTE MHCTPYKLUK.

2 OMUCAHMUE (DUl A)
1. TNpeanaseH KoY/ NyckoB focCT, 7. Kopnyc Ha moTopa
KOMOUHaLMA 8. [pegnaseH wut
2. THe3pno 3a kabena 9. 3b6um
3. TopHa 4acT Ha BofeLuaTa neHTa 10. Cxobwu 3a 3akpenBaHe Ha kabena
4.  [pbxka 3a HoceHe 11. lNpepaBaTenHa KyTus
5. CpepgHa yacT Ha BoJeluaTta neHTa 12. MaBHU pbKOXBATKM
6. [onHa yacT Ha BoAellaTa fneHTa 13. ByToHuM 3a 3aknouBaHe

(nsiBa 1 gsicHa)

3 CIMNUCDHBK HA CbOBbPXXAHUETO HA NMAKETA

» OTCcTpaHeTe BCUYKM OMaKOBLYHW MaTepuany.

= OTcTpaHeTe eBEHTYanHW Apyry OnakoBbYHWU U BPEMEHHU MOACTaBKY (aKo MMa TakvBa).

* [poBepeTe Aanu NakeTbT CbAbpxkKa BCUYKN KOMMOHEHTU.

= [poBepeTe Aanu ypeabT, 3axpaHBaLLmsAT kabern, LWencenbT U akcecoapute He ca Gunu
noBpeeHn Npu TpaHCNopTUPaHe.

* [laseTe onakoBBLYHUTE MaTepuanu KONKOTO € Bb3MOXHO Mo-Aaney Jo Kpasi Ha
rapaHuMoHHUA nepuog. Msxesbprerte B MyHKT 3a CbOMpaHe Ha oTnaabLm, KoraTo ypeabT
usnese ot ynotpeba.

BHUMAHMUE! OnakoBb4YHUTE MaTepuanu He ca urpadku! He nossonsBanTe Ha
Aela Aa urpasT ¢ HaunoHoBu Top6uykmu! Puck ot 3agyliaBaHe!
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1 x enekTpuyecku kyntmeatop 1200 W
1 X YacT Ha ropHaTa pbKkoxBaTka
1 X YacT Ha cpefHaTa pbKkoxBaTka
1 X YacT Ha JonHaTta pbkoxBaTka AsiCHa
1 X YacT Ha gonHaTa pbkoxsaTka NnsiBa
2 x ckobu 3a 3akpenBaHe Ha kabena

~ B cnyyai, 4ye HAKOM YacTU NUNCBAT UMK ca NOBPEAEHU, CBbPXKETE Ce C

MeCTHUSA npeacTaBUTen.

POWEG72000 BG

2 x BuHTa ST4 x 16

4 x 6yToHa 3a 3aKnoyBaHe

4 x BuHTa M6 x 45

1 X HApBYHUK Ha NoTpebuTens

4 CcumBONMU

B HacToswwms Hapb4HUK n/vnu BbpPXYy MallMHaTa ca U3nonssaHu cneaHnTe CUMBOSINL

M3nonaBavite npeanasHu
cpeacTea 3a yuTe.
M3nonaBavite npeanasHu
cpeacTsa 3a ouuTe.

MpegynpexageHue/
OnacHocT!

Mpeau ynotpeba, npoyeTteTe

HoceT WUTHWU pbKaBuLW.
BHMMATEIHO PbKOBOACTBOTO. oceTe saw prKaBuL

B cvoTtBeTCTBUS C
OCHOBHWUTE CTaHOapTu 3a
6e3onacHoCT Ha
EBponeinckute anpektusu.

He n3nonseante ypeaa B
MOKpY aTmocdepHm
ycrnosus!

HesabasHo nssagete
Lencena oT KOHTaKTa ako
kabena e noBpefeH unu e
HewnanpaseH

He ponyckanTte BbHLUHU
nuua B onacHara 3oHa!

D> @®00

Mpeon pa nsBbpLuBaTe
nogapbXKa, NoYMCTBaHe Unm
PEMOHT, BUHAru

> U3KIoYBaunTe ypeaa u
3axpaHBaHeTO U U34akBanTe
JokaTo mawmHaTa crpe!

CUTTING DANGER!

OnacHocT oT nopsisaBaHe.

EnekTpuyeckuTe npoayktu
He TpsibBa Aa 6baar
U3XBBPIAHU 3a€[HO C
[OMaKWHCKN OTMagbLm.

Knac Il — MawwuHaTta e ¢
[BOWHA n3onauusi; nopagu
TOBa 3a3eMuUTENeH
NMPOBOAHMK HE € HeoBXoaWM.
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POWERPLUS POWEG72000 BG

5 OBLUM NPEAYNPEXOEHUA 3A BE3OMNACHOCT NPU
M3MNon3BAHE HA MOLLHN MHCTPYMEHTU

MpoueTeTe BCUYKM NpeaynpexaeHns 3a 6e30nacHOCT U BCUYKU MHCTPYKUMKU. Hecna3BaHeTo
Ha BCUYKM NpeaynpexaeHust U MHCTPYKUMW MOXeE Aa NPUYUHU ENEKTPUYECKV yaap, noxap
n/vnun cepros3Ho HapaHsiBaHe. 3anaseTe BCUYKM NPeaynpexaeHnst U MHCTPYKUMK 3a 6baelum
cnpaBku. TEPMUHDBT “MexaHuU3npaH UHCTPYMEHT” B NpeaynpeXxaeHusTa ce oTHacs 3a Baluus
3axpaHBaH OT Mpexarta (c kaben) unu 3a pabotely Ha 6aTepum (6e3 kaben) MexaHuavpaH

ypen.

5.1 Pabomua 30Ha

= PaboTHaTa 30Ha TpsibBa Aa 6bae uncta n nobpe ocBeTeHa. HenoppeneHute n
HeoCBeTEeHU 30HM ca NpeanocTaBka 3a MHUMOEHTU.

* He paboTeTe ¢ MOLLHM MHCTPYMEHTM BbB B3p1BOONAacHa atmocdepa, Hanpumep B
6rM30CT A0 3ananMMn TeYHOCTM, ra3oBe Unmn npax. MoLH1Te MHCTPYMEHTU Ccb3aasaT
UCKpW, KOUTO MoraT Aa 3anansT npaxa unu napure.

* He ponyckaiiTe npucbCTBUE Ha AeLa Un CTpaHWUYHK nvua, korato paboTtute ¢
MeXaHU3npaHus MHCTPYMeHT. PasceiiBaHETO MOXe [ja BU Hakapa Aa 3arybute KoHTporn
BBbPXY Hero.

5.2 Enekmpuyecka 6e3onacHocm

MpenynpexaeHue ! BuHarn npoBepsiBaiiTe Aanuy 3axpaHBalloTo HanpexeHue
CbOTBETCTBa Ha HanpeXeHUeTo, MOCOYEHO BbPXy TabenkaTta ¢ HOMUHArHU
CTOWHOCTM.

= llencenuTte Ha MeEXaHWU3NPaHUTE MHCTPYMEHTU TpsibBa fa CbOTBETCTBAT HA KOHTAaKTa.
Hukora He NnpomeHsanTe Lwencena no HUKaKbB HauvH. He n3nonssante HUKaKBW LLEencenm-
NPEXOAHNLN CbC 3a3eMeHNTE MEXaHM3UpaHN MHCTpPyMeHTu. LLlencenute, Ha KouTo He ca
npaBeHN NPOMEHU, U CbOTBETCTBALLMTE UM KOHTaKTU LLie HaMansaT onacHocTTa oT
erneKkTpuyeckn yaoap.

= WM3baArsainte TeneceH KOHTaKT CbC 3a3eMeHN NOBBPXHOCTH, KaTo Tpbbu, paguaTtopw,
CTUNaXu 1 XNagunHuuy. 3azemsiBaHETO Ha BaLLETO TSAMO BOAW A0 MO-BMCOK PUCK OT
erneKkTpuyeckn yaoap.

= He u3narante MexaHU3MpaHWTE UHCTPYMEHTW Ha ObXA U HE M OCTaBaANTe B MOKpa
cpefa. AKO B MEXaHM3MpaHUst MIHCTPYMEHT Bre3e BoAa, TS e yBenM4m pucka ot
erneKkTpuYeckn yaoap.

= He 3noynotpebsiBainTe ¢ kabena. Hvukora He ro usnonasaiTe 3a NpeHacsiHe, AbpnaHe unu
n3BaxaaHe OT KOHTaKTa Ha MexaHU3npaHusa MHCTPYMeHT. Na3eTe kabena oT ToNnuHa,
Macrio, OCTpy pbOOBe uUnu ABMxKeLLM ce YyacTu. lNMoBpeaeHnTe unm onneTeHn kabenm
yBenu4aBaT pucka OT eNeKTpUYecku yaap.

= Korato paboTute c MexaHU3MpPaHWs MHCTPYMEHT HaBbH, U3MON3BaNTe YaAbIMKUTENEH
kaben, noaxoasL 3a U3Non3BaHe HaBbH. V13non3BaHeTo Ha TakbB kaben HamansBa pucka
OT eneKkTpuyeckn yaap.

= AKO M3non3BaHeTo Ha MexaHU3paH UHCTPYMEHTU BbB BNaxHa cpefa e Hem3bexHo,
n3nonasaviTe 3axpaHBall, U3TOYHVK € audepeHumanHa s3awwmra (RCD). Misnon3saHeTo Ha
RCD HamansiBa pycka OT enekTpuyeckv yaap.

5.3 JluyHa 6e3onacHocm

= bBbaete Halpek, BHUMaBanTe KakBo NpaBuTe U M3MNOM3BaviTe 34paBns Cy pasyMm, Korato
paboTute c MexaHusupaH UHCTPYMEHT. He nsnonasante MexaHu3mpaH MHCTPYMEHT,
KOoraTo CTe YMOPEH UMK CTe Mo BMUSIHUETO Ha HAPKOTUYHM BELLECTBA, ankoXorn unu
nekapctea. MOMEHTHOTO HEBHMMaHME Npu paboTa ¢ MexaHU3NpPaHW UHCTPYMEHTU MOXe
[a foosefe [0 cepyo3Ha TenecHa noepeaa.
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= W3nonseanTe npegnasHo obopyasaHe. BuHaru nsnonaeavite npegnasHy cpeacrea 3a
ouute. NpeanasHoTo obopyaBaHe, HaNpUMep, Macka 3a npax, HenTb3raly ce 3aLUTHN
00yBKM, TBbpAA LIanka unv 3alumMTHN CpeacTBa 3a yLmTe, U3MoN3BaHo Npyu CbOTBETHUTE
YCINOBMS, LLie Hamarnu HapaHsBaHUsTa.

= V3bareaiite cnyyaHoTo nyckaHe B Aenctaue. [pean Aa BKMIOYMTE MHCTPYMEHTa B
KOHTaKTa, ce yBepeTe, Ye KIYbT € B U3KIYeHo nonoxeHne. HoceHeTo Ha
MeXaHU3npaHu MHCTPYMEHTM C NPBCT BbPXY KIkoya 3a BKIOYBAHE UM BKIHOYBAHETO UM B
KOHTaKTa Mpu KIoY B MOSOXXEHME BKITIOYEHO Cb3/aBa NpeanocTaBku 3a MHLUOEHTU.

= [peau ga BKMIHOYNTE MEXaHU3UPAHUSI MHCTPYMEHT, OTCTPaHeTe perynMpoBbYHN Unu
raeyHu KnoyoBe. FlaeyeH nnu gpyr KoY, OCTaBeH 3akayeH KbM BbPTsLLA Ce YacT Ha
MeXaHU3npaHusi MIHCTPYMEHT, MOXe [a [oBeAe A0 HapaHsIBaHe.

= He ce npeHanpsiraite. BbB BCEKM MOMEHT CTOMTE 34paBO CTLMMUIN Ha KpakaTa cu u
nasete paBHoBecue. ToBa Lue BM NO3BONM A4a MMate No-g4oobp KOHTPON Hapg,
MEXaHU3NpaHUsi UHCTPYMEHT B HEOYAKBaHW CUTYaLIMN.

= QO6neuveTe ce noaxoaso. He HoceTe wWnpoku apexu, HUTo 6uxkyTa. JpbxTe KocaTa,
ApexvTe 1 pbkaBUUUTE CU Aarned oT ABwkeluTe ce YacTtu. Lnpokute apexu, buxytata
Unu gbnraTa Koca, MoraT Ja ce 3axBaHarT B ABWXKELLMTE Ce YacTu.

= AKO Ca nNpefoCTaBeHU YCTPOWCTBA 3a CBbP3BAHETO HA NPUCNOCOBNeHus 3a ynaBsHe u
cbbupaHe Ha npax, ce yBepeTe, Ye Te ca CBbp3aHu 1 ce U3Momn3BaT NpaBuUHo.
M3anonsBaHeTo Ha Te3n yCTPOMCTBA MOXE [a Hamanu OnacHOCTUTE, CBbP3aHu C npaxa.

5.4 MN3nonseaHe u epuu 3a MexaHU3UPaHUsi UHCMPYMEHM

= He HacuneanTte MexaHn3npaHus MHCTPYMEHT. 3nonssaiTe NpaBUnNHWS MexaHuavupaH
WHCTPYMEHT 3a CbOTBETHOTO NpunoxeHune. MpaBunHUAT MexaHn3mpaH MHCTPYMEHT Lie
CBbpLUM paboTaTta no-Aobpe 1 no-6e3onacHo, CbC CKOPOCTTA, 3a KOSTO € KOHCTPYMpaH.

* He n3nonseanTte MexaHU3VpaHWsi NHCTPYMEHT, ako KIoYbT 3a BKIIOYBaHE W U3KIoYBaHe
He paboTu. Bcekn mexaHun3npaH MHCTPYMEHT, KOMTO He MoXe Aa 6bAe KOHTponupaH 4pes
KMtoya 3a BKIIOYBAHE M U3KIIOYBaHe, € onaceH n Tpsabea Aa 6bae peMoHTUpaH.

= VsknioyBaiiTe Lencena oT KOHTaKTa, Npeau Aa npaBuTe perynupoBku, Aa CMeHsITe
NPUHaANEXHOCTU Unn Aa npubnpare MexaHusmpaHuTe MHCTPYMeHTU. MNMogobHu
npeanasHyu mepkm 3a 6e3onacHOCT HamansaeaT pycka OT CrlydanHO NyckaHe Ha
MeXaHU3NPaHWUSA NHCTPYMEHT.

= CbxpaHsiBanTe MexaHU3MpaHUTe MHCTPYMEHTU, KOUTO He Ce M3MNon3BeaT, Aaney ot AoCTbN
Ha Jeua 1 He MO3BONSABaNTe Ha Nuua, He3arno3HaT C MEXaHU3MPaHUTE UHCTPYMEHTU Unn
HaCTOSILLMTE UHCTPYKLUMK Aa paboTAT ¢ MHCTpyMeHTa. MexaHu3npaHuTe MHCTPYMeHTH ca
OnacHu B pbLieTe Ha Heoby4eHu noTpebutenw.

= [logabpxante MexaHU3npaHuTe MHCTPYMeHTU. [poBepsiBaiiTe v 3a pasueHTpupaHe unm
3ashkaaHe Ha ABMXKELLUTE Ce YacTu, CHynBaHe Ha 4acTu UNn APYro CbCTOsIHWE, KOETO
MOXe Aa OKaxe BNusHWe BbpXy paboTata Ha MexaHU3VpaHUTe MHCTPYMEHTU. AKO
MEXaHU3NPaHUST MHCTPYMEHT Ce NoBpean, PEMOHTMPanTe ro Npeaun Aa ro U3nonssare.
MHoro nHUMaeHTV ca npeam3BrkaHn oT Hegobpe NoAAbPXKaHU MexaHU3npaHu
WHCTPYMEHTH.

=  [ogagbpxanTe pexeLumTe UHCTPYMEHTU OCTPY U B AOBPO cbCTosAHMe. [NpaBunHo
noAAbPXaHUTE pexeLLyn MHCTPYMEHTM C OCTPU pexeLLm pbboBe e No-masko BeposTHO Aa
Ce 3aKmneLdT 1 ce KOHTponmpaT Mo-NIeCHo.

= M3nonsBanTte MexaHU3MpaHusa MHCTPYMEHT, NPMHaAIeXHOCTUTE, CMEHSEMUTE pe3Luy u
T.H. B CbOTBETCTBUE C TE3W UHCTPYKLMMN M MO HaYMHa, NPeaBUAEH 3a CbOTBETHUS BUL,
MeXaHu3npaH UHCTPYMEHT, KaTo umaTe npeasug paboTHuTe ycnosus n paboTaTa, KOSTO
TpsbBa Aa ce n3BbpLUK. 3non3BaHeTo Ha MexaHU3MpaHUsa MHCTPYMEHT 3a onepauuu,
pa3nuyHKn OT Te3n, 3a KOMTO e NpefHa3HayYeH, MoXe Aa AoBeAe [0 onacHa CUTyauust.

5.5 Cepeu3Ho obcyxeaHe

= OcurypeTe cepBun3HO 06CNy>XKBaHe Ha BalUMsi MEXAHU3MPaAH MHCTPYMEHT camo OT
KBanuuLmMpaH TEXHUK, KOWTO U3Non3Ba camo UAEHTUYHM pe3epBHU YacTu. ToBa Le
rapaHTMpa noaabpXaHeTo Ha 6e30MacHOCTTa Ha MEXaHU3NPaHNS UHCTPYMEHT.
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6 AOONBIMHUTENHU MEPKU 3A BE3OINMACHOCT 3A KYNITUBATOPU

6.1 lpedu paboma
= [lpean ynotpeba, BCcUUKM Yyxau Tena TpsibBa fa ce OTCTpaHAT OT TpeBaTa, KaTo ce
BHMMaBa 3a BCUYKU YyXKauW Tena no Bpeme Ha paborta.
= Pa6oTeTe caMo Ha AHEBHA CBETIIMHA UNW NPU JOCTaTbYHO Ao6pa U3KYCTBEHA CBETMNMHA.
= HoceTe 3aWMTHX O4Mna U Macka Uy npaxosalMTHa Macka npy paboTa B npatuHm
yCrnoBusi.
= HoceTe noaxogsiLo o6nekno. HoceTe cnegHuTte apexu npu paboTta ¢ UHCTPYMEHTA:
—HoceTe rymeHu pbkaBuumn 1 NOAXOASALLM OBYBKH.
—W3nonseaiite npegnasHa kbpna 3a KocaTa , KOATO Aa NOKPMBA AbATUTE KOCK.
—~W3bareaiite aa HocKTeE LUMPOKU APEXM UNu BUKyTa, KOMTO MoraT Ja nonagHaT BbB
BbpTALWMNTE Ce 3bOU.

6.2 lpaeunHa ynompeba

He n3nonssaiite nHCTpyMeHTa B 6M30CT 40 NOA3EMHU enekTpudecku kabenu,

TenedOoHHN NUHUKN, TPBOW NN Mapky4u.

= [pean ga BkOuMTE LUEMNCENa B KOHTaKTa, yBepeTe ce Ye BUAa Ha KOHTaKTa € npaBuneH
M CbOTBETCTaBa Ha TO3W NOCOYEH B ETUKETA.

= M3nonsBaHeTo Ha ypeaa e paspeLLeHo caMo, ako ca Cra3eHu ykaszaHusiTa 3a 6esonacHo
pa3cTosiHue AafeHN B UCHTPYKUMSTA.

= He paboTteTe Ha HaKkroHeHa MOBBPXHOC, KOATO € TBbpAe ronsma 3a 6esonacHa
ekcnnoartaums.

= T[lpegu pa 3anoyvHeTe paboTa, TpsabBa aa ce yBepute, Ye 3bOMTE HE JOKOCBAT YyXan
npeameTy n ce BbpPTAT CBOGOAHO.

= [pbXxTe BOgeLms nocT u ¢ Asete pbue. Hukora He paboTeTe ¢ egHa pbka.

= 3HanTe, Ye MHCTPYMEHTa MOXe HEeOYaKBaHO [4a OTCKOYM Harope 1nm Hanpea ako 3vbute
3axansT B MHOro TBbpAa NoYsa, 3ampb3Harna 3eMs Uiv 3apoBEeHU NPenAaTCTBUS KaTo
MbHOBE, KAMBHU 1 Ap.

= He noctaBanTte pbLeTe, KpakaTa Ui KoSTo 1 Aa € Apyra 4acTt OT TANoTOo U ApexvTe B
6nunsocT go BbpTAMTE Ce 3b0K. BHumaHme! OnacHocT oT HapaHsaBaHe.

= BopeTe MHCTpyMeHTa camo c neliexofHa ckopocT. He npeBuwiaBaiiTe Tasu CKOPOCT.
Mopoabpxante NnpaBuIiHa CTOMKA Ha TAMOTO MO BCSAKO BPEME.

= BHumaBaliTe 3a yobImkuTenHusi kaben no Bpeme Ha pabota. BHumaBavite ga He ce
cnbHeTe B kabena. [JpbxTe BUHaru kabena ganey ot 3bbute.

= AKO MHCTPYMEHTa Ce yaapu B Yyao Tsro, TpsibBa fa orneparte npubopa 3a
HapaHsBaHWs 1 Aa ro peMoHTupaTe HesabaBHO Npeauw Aa 3anovHeTe OTHOBO paboTa.

= Ako ypeda 3anoyHe Aa Bubpupa HeobuyanHo, U3knodeTe ABUraTens u BegHara
ycraHoBeTe npuynHaTta. ObrkHOeHo, BUbpauusTa e npegynpexaneHve 3a aedekT.

= [lpbxTe BOAELMSA NOCT U NOBAMIHETE ypeaa 3a Aa ro npemMecTuTe OT €4HO MACTO Ha
Apyro.

= BuHarm nsknusavite ypefa v usgbprnsawTe Liencena, kato ns4akate MHCTpymeHTa aa
cnpe Npeaun Aa u3BbpLUUTE PEMOHT UMK NoaapbXka. BHMMaHue. 3bbuTe He cnvpaT
BeJHara cref uskrouvsaHe.

= bBbaeTe BHAMATENHU NpU NOYMCTBaHE Uy NoaapbXkka Ha ypega. BHUMAHUE.
BHumaBanTe 3a npbcTuTe cu. HoceTte pbkaBuum.

= BabpaHeHo e NpPeMecTBaHETO UMM M3MEHEHUETO Ha KOETO M a e YCTPOWCTBO 3a
6e3onacHocCT.

6.3 Enexkmpuyecka 6e3onacHocm

= HanpexeHuneTo B MpexaTa TpsibBa Aa cboTBeTCcTBa Ha 0603Ha4YeHoTo B Tabenkarta 3a
TexHu4eckn gaHHu. (230V~50Hz). He nanonseavite Apyrn U3TOYHMLN Ha TOK.

= M3nonsBaHeTO Ha NpeAna3Hus NpekbeBaY ce NpernopbyBa 3a 3axpaHBaHe Ha NUMHMATa B
AnanasoH oT 10 go 30 mA. KoHcynTupaiTe ce ¢ kBanuumumpaH enekTpoTeXHUK.
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= Hukora He oTaaneyaBanTe ypeda no-ganeye oT YAbIMKEHUETO Ha kabena, Thil KaTo ToN
MOXe [a ce ckbca. BuHaru 3HaiTe kbae e kabena.

= W3nonseainTe cneuuaneH Abpxay Ha kabena 3a ga cBbpXeTe YAbIMKUTENHUS kaben.

= Hukora He n3nonssawnTe ypefa korato Banv Abxa. Onutaiite ce Aa ro npegnasvTe oT
HamokpsiHe. He ro nanarante Ha abxa. He kocete Mokpa Tpesa.

=  3axpaHBawus kaben TpsibBa Aa ce NpoBepsiBa pe4OBHO BCEKM MbT KOraTo ro usnosnseare,
KaTo ce TpsibBa Aa ce ybegute, 4ye kabena He e noBpeaeH Unu octapsn. AKo kabenbT He
€ B 0OpOo CbCTOsIHME, HE U3MON3BaNTe ypeaa 1 ro uanpaTeTe Ha OTOpU3MpaH CepBU3EH
LEHTD.

= M3nonsBanTe camo yabmkuTeneH kabern, KOWTo e noaxoasiy 3a paboTa Ha OTKpUTO.
OpbxTe ro ganey ot 3oHaTa Ha psidaHe, OT BMaXXHU MOKPW UMM Ma3HW MOBBPXHOCTM U OT
TakuBa C OCTpV pb0OoBe, KaKTO M Janey OoT U3TOYHWULIM HAaTOMMMHA 1 ropuBa.

=  MobunHoTo rHe3fo Ha YABMKUTENHNSA kaben TpsibBa fa 6bae 3almUTeHO OT HAMOKPSHE B
cboTBeTCTBME C HapeabuTe Ha DIN 57282 n VDE 0282; Hanpe4yHOTO ceyeHne Ha kabena
(makc. AbmxuHa 75 m) Tpabea ga e 1,5 mm?2. M3nonseaiTe cbrnacyBaHus kaben
HO7RN-F.

7 YKA3AHUA 3A YNOTPEBA HA YO BJIDXKXUTEJTHUA KABEJAN

= YBepeTe ce, 4Ye yobImKUTENHUAT kaben e B 06po cbeTosiHme. MNpn ynotpeba Ha
yabIkuTeneH kaben ce ysepete, Ye TON € TON € C AOCTaTbYHO CeYeHre 3a Aa U3gbpxu
TOKa KOHCyMUpaH OT BalleTo usgenve. Kaben ¢ no-manko ceyeHue e NnpuunHu nag Ha
HanpexXeHNeTo B NNHUATA, KOETO Le AoBede 0 3aryba Ha MOLLHOCT 1 nperpsisaHe.

= YBepeTe ce, Ye yObIDKUTENHUAT Kaben e NnpaBuiHO 3a3eMeH 1 B 40OPO CbCTOSIHME.
BuHaru 3ameHsinTe noBpegeH yabmkuteneH kaben nnu ro npegoctaBsinTe 3a pEMOHT OT
KBanuduumpaH cneumManuct npeauv aa ro n3nonssate. 3alimMrete BaliMTe YAbIDKUTENHN
Kabenu oT oCcTpu NpeamMeTH, NPEKOMEpPHa TOMMWHA, U BRaXXHW UM MOKPY 30HMW.

= [lpeou ga cBbpXeTe enekTpoMOoTopa KbM 3axpaHBaHETO ce yBepeTe, Ye
npesktoyBaTensT e B nonoxexHne OFF (U3KJ1.) 1 4ye TOKbT € CbC ChbLUMTE HOMUHAMHN
CTOWMHOCTM KaTo NMocoYeHnTe BbpXy Tabenkarta Ha enektpomotopa. PaboTa ¢ no-Hucko
HanpexXeHue Lie NoBpeamn enekTpoMoTopa.

To3u eneKTPOMHCTPYMEHT TPA6Ba Aa 6bae 3a3eMeH npeau ynortpebda 3a
npeanasBaHe Ha onepaTtopa oT TOKOB yAap.

8 CBOPKA (®WUrl. 1)

ToBa usgenus Tpsbea ga 6bae crnobeHo NpaBuIHO Npeaun ynotpeba.

1. BkapaiiTe nsBaTa 1 AsicHaTa YacT Ha JonHaTa pbkoxsaTtka (Pur. A, 6) B Kopryca Ha
asuratenst u rm dykcmMpanTe ¢ no Asa oT AocTaBeHu BuHToBe ST4x16. (dur. 1-1)

2. 3akpeneTe cpeHaTa YacCT Ha pbKoxBaTkaTa KbM AOMHUTE YacTu Ha pbKoxBaTkaTta C
pocTtaBeHuTe ABa 6onta M6x45 1 BytoHu 3a 3akntouBaHe. (Pur. 1-2)

3. 3akpenete ropHaTta 4acT Ha pbKoxBaTKaTa KbM CpeHaTa YacT Ha pbKoxBaTkaTta C
pocTtaBeHuTe aBa 6onta M6x45 1 ByToHu 3a 3akntouBaHe. (Pur. 1-3)

4. VsnonseaiTe ABeTe fOCTaBeHW kabenHu ckobw, 3a Aa 3akpenuTe kabena.

9 EKCIJIOATALNA

9.1 Heotna uzonayusi

KyntueaTopbT MMa ABOWHa u3onauus. ToBa 03HayaBa, Ye BCUYKU BLHLUHW METaNHW YacTu ca
N30MIMpaHn OT enekTpo3axpaHBaHeTo.

ToBa e NOCTUrHATO C NOCTaBEHUSA MEXAY €NEKTPUYECKUTE U MEXAHUYHW YacTU M30NaLMOHEH
cnon. [1sonHaTa nsonauusi Bu rapaHtvpa Han-gobpaTa Bb3aMoXHa 6e30macHoCT.
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9.2 3awjuma om npezpsieaHe

Ako ypeabT 6bae 6rokMpaH oT Yyxao TAMNO, UNK ako ABUraTenaT 6bae NpeToBapeH,
OBuraTensr we 6bae nskrnoyYeH aBTOMaTUYHO OT 3alMTHUSA MexaHn3bM. OcBobopgeTte
MyCKOBWS NOCT M U34akanTe JokaTo ABuraTensrt ce oxnagu (npmbn. 15 muHyTn); cnea ToBa
cTapTupanTe ypeaa OTHOBO.

9.3 Cebp3e8aHe Ha 3axpaHeaHemo (duea. 2)

BkntoyeTe 3axpaHBaLums kaben B koMGUHaUMATa NpeanaseH Ko/ Nyckos focT U ro
ocurypete ¢ kabenHus pukcaTop.

MpumkaTa Ha 3axpaHBaLLMs NPOBOAHWK TpsiGBa Aa 6bAe AOCTaTbYHO AbIra, 3a Aa MOXe
kabenHuAT cmkcaTop Aa ce nib3ra OT eAHaTa cTpaHa Ao ApyraTta.

9.4 IMyckaHe e delicmeue (Puz. 3)

= HaTtucHeTe GyTOHa Ha ocuryputenHata 6nokmposka A Ha KOMGUHaLUMsATa npeanaseH
KoY/ MycKOB NOCT ¥ cref ToBa ApbhHeTe NyckoBusi ocT B kbM npbTa. OBuratenst we
cTapTupa u 3bbuuTe LWe 3anoyHaT Aa ce BbpTAT.

= [lpoagbmkaBaiTe fa AbPXUTE MYCKOB NOCT AOKaTO oTrnyckaTe 6yToHa Ha ocuryputenHata
6noKkMpoBKa.

= 3a ga cnpeTe ypeaa, OTNyCHeTe NyCcKOBMS NIOCT U TO aBTOMaTUYHO Ce Bpblia B
n3xogHaTa cv nosnuus.

9.5 Cneemu

MpeHeceTe ypepa fo paboTHaTta nnowiagka npean ga craptupare AgsuraTtens.

= Korato ro BkntoyBate, ApbXKTe ypeaa 3apaso.

= [lo Bpeme Ha paboTa 3bbuMTE Le NPUABMXKBAT KynTmBaTopa Hanpes; HaTucHeTe
pbKOXBaTkaTa 3a npeHacsiHe, 3a Aa cBanuTe 3bbuute 6aBHO Hagony.

= KoraTto nsgbpnare KyntuBaTtopa Hasag, kbM cebe cu, 3bbumTe e konast no-4bnboko u
No-arpecuBHo.

= 3a pas4yynBaHe Ha 4YuM Unu 3a L]'I:I'IGOKO KynTuBupaHe octaBeTe 3'b6L|,VITe Aa npuasmxar
KynTusaTtopa Hanpepj Ha pascTosiHMe, paBHO Ha AbIKMHATa Ha pbkaTa Bu v crnen Toea
CUITHO u3abpnavite KynTmBaTopa Hasag, kbM cebe cu. [NogabpxaHeTo Ha Ta3n cxema Ha
paboTta — npuaBwKBaHE Ha KynTmBaTopa Hanpes ¢ MoMoLLTa Ha 3ubumTe 1 nocneasalo
U3gbprBaHe Ha3af — NpaBu KynTmBaTopa Han-eekTUBEH.

= AKO KyNnTVMBaTOpBT KOMae TonkoBa AbnbokKo, Ye CTON Ha egHO MSICTO, FIeKO ro pasknaTteTe
CTPaHWMYHO, 3a Aa 3anoyHe OTHOBO Aa Ce ABWXU Hanpep.

= 3a noarotoBka Ha fexa npenopbyBamMe M3Mor3BaHeTo Ha efHa OT CXeMuTe 3a
KynTuBMpaHe, nokasaHu Ha dwr. 4:

= Cxewma 3a kynTuBupaHe A — M3BbpLuBaHe Ha ABa obxofa no nrowaakaTa 3a
KynTUBMpaHe Taka, 4e BTOpuAT Aa 6bae nepneHanKynsapeH Ha Mbpaus.

= Cxema 3a KynTuBupaHe B — 3BbpLuBaHe Ha ABa 06xoAa no nnolwaakara 3a
KynTUBMpaHe Taka, Ye BTOPUAT Aa NpenoKpuBa MbpBus.

10 TPAHCIMNOPT

MpepynpexaeHue ! Mpeaun ga TpaHcnopTuparte ypeaa U3kioyeTe ABUraTens.

3b6umnTe 1 ypeabT Morat Aa GbaaT NoBpeAeHU Aopy ako NpemecTBaTe ypeaa npy uaknodveH
ABuraTten; Hanp. BbpXy TBbpA TepeH. He gonyckaiite 3b6uuTe Aa Aonupar 3emsTa, kaTo
npeHacsTe KynTusaTopa C NoMoLLTa Ha HanpasnsBalus npbT.
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10.1  [MoyucmeaHe Ha 3b6UUMe om Yyyxou mena

Mo Bpeme Ha paboTa no 3b6UMTEe MOXe Aa ce 3abune kambye UM KOPEH, a OKOMO Bana Ha
3b6unTe - Aa ce 06BMeE BNCOKa TpeBa UMK MIEBENMN.

3a pga nounctute 36UMTE, ocBOGOAETE MYCKOBUA MOCT. M3BageTe Lencena Ha KyntueaTopa
1 ocBoGoAEeTE UMM OTCTPAHETE BCUYKM YyXaM Terna oT 3b0uuTe unu Bana.

3a no-necHo OTCTpaHsiBaHe Ha BUCOKa TpeBa WUnu Nninesenn, KOUTo ca ce o6BUNKM OKOJO Bana
Ha 3bOUMTE, AEMOHTMPaNTe eauH UK Noeeye 3bOUM OT Bana M. BuxTe ,[leMoHTUpaHe 1
MOHTUpaHe Ha 3bbumn” B pbkoBoacTBOTO (11.3)

11 MOYNCTBAHE U NOAOOPBXKKA

BHumaHume! MNpeau ga usBbpLluiBaTe KakBaTo U Aa e onepawuusi no
obopyaBaHeTo, M3BafeTe Lencena oT Mpexara.

11.1  [pedu ecsiko usnonseaHe Ha ypeda

= [IpoBepeTe CBbp3BaLLUA kaben 3a NpusHauu 3a nospeda unu nsHocsaHe. CmeHeTe
kabena ako TOW e npeyyneH, pasueneH, U NOBpPeAEH NO HKakbB APYr HAYWH.

- I'IpoaepeTe CBbCTOAHMETO Ha pexeLwmnsa UMnmHabp U ganu BCUYKU pe36OBI/I CbeaAnHeHnsa ca
3aTerHaTtu gobpe.

= Ako 3b06UUTE ca NpUTLNEHU, 3aHeceTe MM B creumanuanpaH cepeu3 3a PEMOHT, ako ToBa
€ HeobxoanMmo.

11.2 BeOdHB)X Ha 8CeKu Ce30H

= (CwmasBaiTe 3b0UuTE 1 Bana.

= B kpas Ha cesoHa 3aHeceTe ypefa B creuuanusmpaH cepBua 3a NpoBepka U CEPBU3HO
obcnyxBaHe.

MpeaynpexaeHune ! BuHarn nouncTeainTe ypeaa cnen ynortpexa.
HeunsebpliBaHeTo Ha NPaBUITHO NOYMUCTBaHe MOXe Aa AoBeAe A0 NoBpeaAa Ha
ypeaa, unu 4o HenpaBUHOTO My (hYHKLIMOHUPaHe.

Mpu BCcsika Bb3MOXHOCT NOYMCTBANTE ypeaa HENOCPEACTBEHO cref KaTo CTe NPUKIIoYMIU

paboTta Ha mopaBarTa.

= T[louncteTe nog kopnyca oKono 3bbunTe, NpeanasHus WUt u BpoHsiTa ¢ TeneHa Yyetka n
YeTKa UNU MeKa Kbpra, HaBMnaXHeHa CbC CMeC OT MeK canyH u Boga. Hukora He
npbckante ¢ Boga!

= 3a pa oTcTpaHuTe NPBLCT M OTIIOMKW OT 3b0UMTE U TPaHCMUCUSITa, U3MON3BanTe TBbpAa
YyeTKa UNW HaBMNaXHeHa Kbpna.

- Mouyncrete BEHTUNaTopa 1 OTCTpaHeTe OCTaHanaTta TpeBa Unn sambpcsaBaHe.

- Cneu NpuUKnoYBaHe Ha NO4YNCTBAHETO noacylleTe 3b6uMTe 1 Bana n HaHeceTe TbHbK
cromn macno.

11.3  [emMoHmupaHe u MOHMupaHe Ha 3b6yu (Pue. 5)

M3HoceHuTe 366K BOOSAT [0 MO0 U3MbITHEHME U NPEeTOBapBaHe Ha ABuratens.

MpoBepsiBaiTe cbCTOSHMETO Ha 3bOLUMTE Npeau Besika ynoTpeba. MNpu HeobxogumocT

HaocTpeTe unn cMeHeTe 3bbuuTe ¢ HoBW. NpenopbyBa ce ToBa Aa 6be U3BBbPLUBAHO OT

crneumanucr.

BHumaHwue! MskniouBarite OT 3axpaHBallaTa Mpexa 1 u3nonasanTte npegnasHu pbkasuLm.

3a oa oeMoHTUpaTe BCUYkM 3bOUM OT Bana:

= 3a [geMOHTaX Ha KOMMMeKTUTE 3bbun OT Bana AeMOHTMpaiTe 6onTa C LWEeCTOCTEHHA
rnasa M8x40 ot Bana.

= Caanete neeusi 3b6EH KOMMMEKT OT Bana.

= Caanete AecHusi 3bOeH KOMMIEKT OT Bana.

= 3a pga MoHTUpaTe 3b0uuTe, criefiBalTe ropHUTE CTBIKU B 06paTeH pea.
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11.4 [Ipoesepka Ha cma3kama Ha mpaHcmucusima (due. 6)

ManyckatenHata npobka ¢ pe3ba (A) ce Hamupa Ha AsicHaTa cTpaHa Ha Kopryca Ha

TpaHcMucusTa.

= [locTaBeTe kynTMBaTOpa fnerHan Ha nsiBata My cTpaHa U noYncTeTe TpaHCMUCUSTa, 3a Aa
OTCTpaHWUTe 3aMbpCsiBaHe U OTMOMKM Npeaun Aa cBanuTe uanyckarenHara npobka.

= PasBuiite npobkaTa c nomoLlTa Ha LwecTorpameH kntod 8 mm (HE e BkntoyeHa B
KOMMIeKTa) U n3To4eTe MacroTo oT TpaHCMUCHATa.

= C nomoLyTa Ha rpecbopka MbIiHETE C BUCOKOKaYeCTBEHa rpec 3a aBTomobmnu, JoKkaTo
rpecta 3arno4yHe ga u3nuaa okorno pbba Ha oTBOpa Ha Ato3ata.

= [lpn HeobxoOQMMOCT AEMOHTUPaNTe 3bbuMTE.

=  MoHTupaliTe OTHOBO U3nyckaTernHaTta npobka ¢ pesba.

12 CbXPAHABAHE

KyntueaTtopbT TpsibBa Aa ce CbxpaHsiBa B CyXO ¥ YNCTO NomelleHve, 6e3 4ocTbn Ha Aeua.

Mo Bpeme Ha NpoAbIMKUTENHM NEPUOAMN Ha CbXPaHsiBaHe — Hanpumep npes aumaTa — ypeabT

TpsibBa Aa 6bae 3almMTEH OT KOPO3Us U 3aMpb3BaHe.

B kpas Ha ce3oHa, unu ako ypeabT Hama Aa 6bae n3nonssaH noseve oT Mecel:

= [ouwncrete ypena.

= [ouncTeTe BCUYKM METaNHM MOBBPXHOCTM C HAMOEHa C Macro Kbpna, 3a Aa rm
npegnasute ot Kopo3us (Macrno 6e3 CMONMCTU BELLEeCTBA), UMW M HaNpbCKanTe C TbHbK
cnow macno ort Tyb6a.

= CrbHeTe HanpasnsaBalms NpbT Hagony v npubepeTe Ha NOAXOAALLO MSCTO.
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13 OTCTPAHABAHE HA HEU3NPABHOCTUTE

Mpo6nem Bb3moxHa npuumnHa
Opuratenat He  Hsama
crapTupa enekTposaxpaHBaHe

HedekTeH kaben

[edekTHa KOMOMHaLMS
npeanaseH Kio4/nmyckos
noct

AKTVMBMpaHa 3alymta no
npeTosapBaHe

HeHopmanHo HoxbT e briokupaH
CUMeEH Lym

CwmaskaTa n3tuya

Pa3xnabeHu 6ontose,
ranku unu gpyrm
KPEMEXHN KOMMOHEHTM

HeHopmanHu MoBpeaexn nnu
Bnbpauumn N3HOCEHU HOXOBE

PaboTHaTa gbnbovnHa
€ npekaneHo ronsma

Jlowmn PaboTHaTa gbnboynHa
pe3ynTtaTtu oT € npekarneHo manka

KyNnTUBMPAHETO  A3oceHn HOXOBE

14 TEXHUWYECKU OAHHU

BaxpaHBalLo HanpexeHue
Pa3xoa Ha eHeprusi
PaboTHa wupnHa

Makc. paboTHa abnbounHa

PelweHue

MpoBepeTe Bpb3KkaTa CbC 3axpaHBallara
mpexa.

MpoBepeTe kabena, wencena, npu
HeoBXOAMMOCT CMeHeTe Unu Jaiite Ha
PEMOHT OT KBanuuLMpaHo nuue.
3aHeceTe 3a PeMOHT B cneuyanmanpan
cepBu3.

PaGoTtHaTta gbnboyrHa e npekaneHo ronsva;
HacTponTe Ha no-marnka gbnbovnHa.
HoxoBeTe ca 3agpbCTeHn, oTCcTpaHeTe
3a4pbCTBaHETO.

MouBaTa e npekarneHo TBbpAA; n3bepete
npaBunHa AbnboynHa Ha AecTBUE U
HanpaBeTe HAKOJKO NPUABWXBaHWSA Hanpes v
Hasaf, KaTo B CbLLOTO BpEME HamanuTe
paboTHuTE 06opoTU.

[Mpean oa Bb3o6HOBUTE paboTa, usyakamTe
okono 15 MuHyTH, 3a 4a MoXe ABuUraTensaT ga
ce oxraaw.

M3kntoyeTe 1 n3vakanTe 4O MbIHO CAvpaHe.
OTcTpaHeTe npegmeTuTe.

3aHeceTe 3a pEMOHT B cneumanvaupaH
cepBu3.

3aTerHeTe BCUYKMN KPEMEXHN KOMMOHEHTY;
aKo LWYMbT NpoabIkaBa, 0GbpHETE Ce KbM
creumanuavpaH cepaus.

CwmeHeTe, Unu 3aHeceTe 3a NPoBEpPKa B
cneuuanusmpaH cepBua.

Perynupavite Ha npaBunHa paboTtHa
Obnoo4nHa.

Perynupaiite Ha npaBunHa paboTtHa
ObnooynHa.

CMmeHeTe, unu 3aHeceTe 3a Nposepka B
crneumanuavpaH cepaus

230-240 B~50 I'y,
1200 Bt
360 mm
220 mm

Copyright © 2026 VARO cTpaHuua | 12 www.varo.com



POWERPLUS POWEG72000 BG

15 LHYM
CTONHOCTU Ha 3BYKOBOTO HansraHe naMepeHu B CbOTBETCTBUE C NPUMOXUMUA CTaHAAPT.
(K=3)

HuBo Ha 3BYKOBOTO HansraHe LpA 81 pb(A)

HuBo Ha 3ByKOBaTa MoLHOCT LWA 92 pb(A)

BHUMAHMUE! HoceTe nHaMBuayanHu npeanasHyu cpeacTsBa 3a cnyxa
(aHTndoHM), ako 3BYKOBOTO HansiraHe npesuwn 85 nB(A).

aw (Bubpauun) 0,8 m/c? K=1,5wm/c?
16 TAPAHUUA

B cboTBETCTBME CBHC 3aKOHOBUTE Pa3nopeadu TO3n NPOAYKT MMa rapaHLMOHEH Cpok 36
meceLa, KOVWTO BNu13a B cuna oT gataTta Ha Nnokynka Ha nbpeusi notpebuten.

= Tasu rapaHuusi NOKpVBa BCUYKM AedeKTU Ha MaTepuanmi 1 Npou3BOACTBEHM AedEKTHY,
HO He BKrtoyBa: 6aTepum, 3apsiaHN YCTPONCTBA, AedeKTHN YacTu BCneacTeme Ha
HOPMarHO U3HOCBaHe U M3TpMBaHe KaTo narepu, 4eTku, kabenu v wencenu nm
akcecoapw KaTo CBpeAsia, HakpaiHULM 3a NPOOVBHN UHCTPYMEHTU, PEXELLN AUCKOBE 1
T.H., NoBpean 1 aedekTn Npon3TyaLLm oT HenpasunHa ynotpeba, 3nononyku unm
HanpaBeHW MPOMEHU, HUTO TPAHCMOPTHUTE pa3xoau.

= [oBpean n/vnu gedekTn NpomaTyaLLy oT HempasunHo ynotpeba He ce obxsaliaT oT
Te3u rapaHLUMOHHN YCNoBUS.

= OcBeH TOBa HE HOCMM HUKaKBa OTFTOBOPHOCT 3a TENECHU HapaHsABaHWA NPOU3TUYaLum ot
HenpasunHaTa ynotpeba Ha UHCTpyMeHTa.

= PeMOHTK MoraT Aa 6bAaT M3BbPLUBaHN CaMO OT YMbIIHOMOLLEH NOTPEOUTENCKN CepBU3EH
LEHTbP 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTH.

= MoxeTe ga nony4ute gonbrHuTenHa nHdopmauus Ha Homep 00 32 3 292 92 90.

= Bcuyky TpaHCNOpTHU pasxoaw e 6baaT noeTu oT NoTpebuTtens, ocBeH ako MMCMEHO He
€ [JOroBOpEHO Apyro.

= B cbuoTo Bpeme, He mMoraT Aa ce npeasBsABaT NpPeTeHUMn Mo rapaHumsaTa, ako nospeaara
Ha ypefa e BcrneacTBue OT npeHebpersaHe Ha TEXHUYECKOTO 0bCcnyXBaHe nnm
npeToBapBaHe.

= OT rapaHuusATa KaTeropMyHO ce M3KIYBa NoBpeaa, KOSTO € B pe3ynTaTt OT NPOHUKBaHe
Ha TEYHOCT, MHOrO npax, NpegHaMepeHa nospeaa (yMmuLLneHa unu nopagm TotanHo
6e3rpwkue), HenoaxoasLLo M3Non3BaHe (M3Non3BaHe 3a Lenu, 3a KOMTO YpeabT He e
noaxopasiy), HEeKOMMETEHTHO U3nonasaHe (Hanp. HecnasBaHe Ha MHCTPyKUunTe B
PBKOBOACTBOTO), HEKOMMNETEHTEH MOHTaX, (PbMOTEBUYEH yAap, HENPaBUHO
HanpexeHue. To3n CNNCBK He e usyepnaTeneH.

= [lpvemaHeTo Ha rapaHUMOHHN NPETEHLMM HUKOra He MOXe Aa AoBede A0 yAbInkaBaHe Ha
rapaHLUMOHHWSI CPOK, HUTO [0 3ano4BaHe Ha HOB rapaHLMOHEH CPOK B Cryvaii Ha 3aMsHa
Ha YCTPOWCTBO.

= YcTpoWncTeaTa unm getannure, KOUTo ca 3aMeHeHn CbobpasHO rapaHUMOHHUTE YCIOBUS,
cnepoBaTenHo octaeat cobcTBeHocT Ha Varo NV.

= Hue cu 3anasBame NpaBoOTO Aa OTXBBLPIIMM BCsika NPETEHLMs:, B Cryyal Ye nokynkaTta He
Moxe Aa 6be npoBepeHa unu, KoraTto e SICHO, Ye NPOAYKTHLT He € NoAAbpXKaH NPaBUITHO.
(nouncTBaHe Ha BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPW, peoBHa NoAAPBXKKa Ha kapboHoBUTE
YeTKu,...)

= CobxpaHsiBanTe hakTypaTta 3a MoKynkaTa KaTo [JoKa3aTerncTBo 3a AaraTa, Ha KOsiTo €
HanpaBeHa TS.
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POWERPLUS POWEG72000 BG
17 OKOJSIHA CPEQA

3a cnyyauTe KoraTo MallMHaTa Cce HyxAae OT CMsHa Ha 4acTu cnej
npoabMKUTENHA ynoTpeba, CbluMTe Ja HE Ce U3XBBLPNAT B koduTe 3a GUTOBU
oTnagbLm, a Aa ce U3XBBLPIIAT MO EKONONMYHO CbOGPa3eH HauMH.

EnekTpoTexHuyeckuTe NpofyKTW 3a 6pak fa He ce U3XBBbPSAT 3aedHo B koduTe 3a
[OMaKMHCKU oTnaabuun. CblUMTE Aa Ce peuuknvpat, ako MMa CbOPbXEHWS 3a
T I 3a noBeye NoAPOBHOCTY MO NPENOPBKUTE 3a PELMKIIMpaHe Aa ce Harnpasu

3anuTBaHe 40 MECTHUTE BNacTW Uiu Jo.
18 OE

KINAPALUA 3A CbOTBETCTBUE
VARO - Vic. Van Rompuy N.V. — Joseph Van Instraat 9 — BE2500 Lier — benrus peknapupa
€OVHCTBEHO, Ye

0 ——
N A

MpopykT: Enextpunyeckn kyntusatop 1200 Bt
Mapka: PowerPlus
Mogpen: POWEG72000

€ B CbOTBETCTBME C OCHOBHWUTE U3NCKBaHWA U APy CbOTBETHM pa3nopeadu Ha NpunoxuMmTe
Esponenckn pgupektveu/Perynaumm, 6asvpaHu Bbpxy npunaraHeto Ha Esponerickute
XapMOHU3NpaHW cTaHAapTu. Bcska HeynbnHomolleHa moandukauma Ha anapata aHynvpa
Tasu geknapaums.

Esponenckn aupektusu/Perynaumm  (BKMIOYUTENHO TEXHUTE MNPOMEHW KbM JdaTata Ha
noanvuceaHe, ako ca NpUIoXUMK):

2011/65/EU

2006/42/EC

2014/30/EU

2000/14/EC Annex VI LwA
Measured 92 nb(A)
Guaranteed 93 nb(A)
Notified Body TuV Rheinland - DE

EBponeinckun xapMOHU3MpaHW CTaHAapTu (BKIKYUTENHO TEXHUTE NMPOMEHW KbM AaTtaTta Ha
NOANUCBaHE, ako ca NPUNOXUMK):

EN 60335-1:2012

EN 709 : 1997 — A4

EN IEC 55014-1 : 2021

EN IEC 55014-2 : 2021

EN IEC 61000-3-2 : 2019

EN 61000-3-3 : 2013

OTroBopHO nuue 3a NpoAyKTa M OTFOBOPHWMK 3a TexHudeckaTa AokyMeHTauusi : Philippe
Vankerkhove (®unun BaHkepkxos), MSc.EE. - VARO - Vic. Van Rompuy N.V.

ﬂOJ’IyI’IO,EI,I'lMC&HVIHT [encrtea ot UMeTo Ha M3nbnHuTenHms ONPEKTOp Ha KoMNaHuATa,
\ —=

\ . ~
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— =

Philippe Vankerkhove, MSc.EE
PerynaumoHHn BbNpocu — MeHUAXbP N0 CbOTBETCTBUATA
16/07/2025, Lier - Belgium
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